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Nous vous remerdons d'avelr acheté e produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
dinstallation, d'utilisation et d'entretien. Hous avons conqu ¢ produit pour vous apparter entiere
satisfaction,

Sivous avez besoin d'aide I'équipe de votre magasin est i votre disposition pour vous accompagner,

Le agradecemes haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente e manual de
instalacién, uso y mantenimiento. Este producto ha sido disedado para proporcionarle plena
satisfacdon.

5i necesita alguna ayuda, el persenal de la tienda estard a su disposicidn para guiarle.

Agradecemas a sua preferéncla por este produte. Aconselhamo-lo aler o manual de instalagio, utilizagao
& manutengho com atengho. Cridmos este produto para sus completa sativlagho.
S precisar de ajuda, 2 equipa da sua boja exta b sua disposigio para o acompanhar,

Grazie per aver acquistato questo prodotio. Vi raccomandiame di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo @ manutenzione, Questo prodotto @ stato progettato per offrirvi la massima
soddisfazione.

Per ricevere asslstenza, il personale del punto vendita & a vostra dispesizione.

Drighujemy za rakup produktu frmy. Zalecamy, aby uwainie przecrytad instrukeje instalagji,
uiytkowania i konserwacji. Ten produkt marki zaprojektowaliémy, aby spefnic wizysthie Panstwa
oczekiwania.

W razle potrzeby pracownlcy sklepu sbuty Panstwu pomocy | 53 do Pakstwa dyspozycii.

Daeyemo Eam 33 NokynKy usoro ewpoly. MW pagamo sam yeamwo npountatd [Rerpyuli 3
JETAHORARHHA, ERCANYATAUA Ta Texkiuncro chenyronyaanina. Mu poapobini ued sWpls pns Tero, wob
BiH NPHHCOIE BAM 3300 BANEHMA,

Armyo gam noTpifisa gonosora, cniepofiTHie E3Wore Maraivey roToel RoNOMOTTE BaM

¥a multumim pentru achizitionarea acestui produs . Va sfatuim i cititi cu atentie instructiunile de
Instalare, de utilizare 5 de imtretinere. Am conceput acest produs pentru a vl furniza satisfactie totala.
Daci aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumpidrare este la dispozitia dumneavoastri pentru a vi asista.

Lag suyapionedpe mov ayspdoars avrd o mpoidv. Drnotodps va Safdosne mpoosrma 1ig obayie epkardoTaang,
yphang kar cvvinpnons. Exouge oxediaon autd To mpoidy yia va tfoapakion Ty mApn wavemainod sog. Ay
ypovafeore oo, n opdba vow hiovenwhnTi oog thval o eroipdTTa Yo va oog fendqon.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, wer and

maintenance instructions carefully, We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
I you require assistance, the team at your retailer is on hand to help you.






Symboles

o
A entiondanger b
[H[ Symbole de la circulation du produit sur le marché de Funion douaniére
des Ftats membres.
c € En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
eUropeennes.
@ Pour réduire les risques de blessures, Futilisateur doit lire et comprendre
le mode d'emploi avant d'utiliser ce produit.
@ Portez des protections auditives. L'expasition au bruit peut provoquer
une perte d'acuité auditive,
@ Portez des lunettes de protection.
@ Portez une protection respiratoire,
O ronezes chavsures eséaie
O Portez des gants protecteurs,
E Les appareils électriques ou électroniques défectueux ou usagés doivent
s Ctredéposés dans des centres de recyclage appropries.
IE' Outil de classe |l - Double isalation — Ne nécessite pas de fiche avec mise
alaterre.
@ Le marquage de conformité de ce produit est conforme aux réglementations
\ techniques en vigueur en Ukraine. Y,
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1. Domaine d'utilisation

Cette machine est congue pour scier le bois, le métal et le plastique. |l convient
pour effectuer des coupes droites et courbes.

2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

A AVERTISSEMENT .I.ire to u.s les a\rer.tiss em EI:ItS de sécu ritér, !es

instructions, les illustrations et les spécifi-
cations fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
enumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse,

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour
pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil
electrique alimenté par le secteur (avec cordond’ alimentation) ou votre outil
électrique fonctionnant sur batterie (sans cordond’ alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zonesen
désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de
gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

¢} Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart
pendant l'utilisation de I'outil électrigque. Les distractions peuvent vous
faire perdre le controle de I"outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour l'outil électrique

socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne
pas utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques a branche-
ment de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre
telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigéra-
teurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la
terre.

t) MNe pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des condi-
tions humides. La pénétration d'eau a l'intérieur d'un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

d) MNe pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour
porter, tirer ou débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon a
I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en
mouvement, Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de
choc électrique.

e) Lorsqu'on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon
adapté a l'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f) Silusage d'un outil électrique dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de
choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et
faire preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil électrique.
Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
I'emprise de drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention en cours d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des bless-
ures graves.
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour l'outil électrique

b) Utiliser un équipement de protection individuelle, Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équipements de protection indivi-
duelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité
antidérapantes, les casques ou les protections auditives utilisés pour les condi-
tions appropriées réduisent les blessures.

¢) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur
est en position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au
bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
électriques en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils électriques
dont I'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirertoute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de I'outil électrique peut
donner liew a des blessures.

¢) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés
a tout moment. Cela permet un meilleur contréle de I'outil électrique dans des
situations inattendues,

f) S'habiller de maniére adaptée, Ne pas porter de vétements
amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipe-
ments pour |'extraction et la récupération des poussiéres, s'assurer
qu'ils sont connectés et correctement utilisés, Utiliser des collecteurs de
poussiere peut réduire les risques dus aux poussieres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de
I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une
fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4) Utilisation et entretien de I'outil électrique

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté
a votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour l'outil électrique

maniére plus sire au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche & arrét et inversement. Tout outil
électrique qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il
faut le réparer.

t) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le
bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout réglage, changement
d'accessoires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures
de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil
électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas
I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonction-

ner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des acces-
soires. Vérifier qu'il n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En cas de
dommages, faire réparer l'outil électrique avant de l'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des
outils destinés a couper correctement entretenus avec des piéces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de bloguer et sont plus faciles a contréler,
g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions
de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de |"outil électrique pour des
opérations différentes de celles prévues peut donner lieu a des situations
dangereuses.

h) 1l faut que les poignées et les surfaces de préhension restent
séches, propres et dépourvues d'huiles et de graisses.Des poignées et
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour l'outil électrique

des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contrile
en toute sécurité de | 'outil dans les situations inattendues.
5) Maintenance et entretien
a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant
uniguement des pieces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la
sécurité de I"outil électrique.
6) Consignes de sécurité pour les scies sauteuses

Tenir l'outil électrique par des surfaces de préhension isolées au cours
d'une opération oil I'accessoire de coupe peut étre en contact avec des fils
dissimulés ou son propre cdble. Des accessoires de coupe en contact avec un fil
"sous tension” peuvent mettre des parties métalliques exposées de I'outil électrique
"sous tension” et provogquer un choc électrique chez l'opérateur.

Utiliser des pinces ou autre moyen pratique pour fixer et soutenir la
piéce a usiner sur une plateforme stable. Tenir la pice a usiner par la main ou
contre le corps la rend instable et peut conduire a une perte de contréle,

Risques résiduels

o |l estimpossible d* éliminer tous les facteurs de risques résiduels, méme si les
instructions d’ utilisation de I" outil sont respectées. Les dangers suivants peuvent
exister du fait de la construction et de la conception de " outil :

& Lésions pulmonaires si aucun masque anti-poussiére efficace n” est porté,

o Perted' acuité auditive si une protection auditive efficace n'est pas portée.

e Problemes de santé dus aux émissions vibratoires si I'outil électrique est utilisé
pendant des durées longuesous’ iln' estpas correctement géré et entretenu.

Ce produit génére un champ électromagnétique
quand il est en marche, Dans certaines circonstanc-
es, ce champ peut interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs !
Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous recomman-
dons que les personnes portant des implants médicaux consultent leur mé-
decin et le fabricant de leur implant médical avant d'utiliser cet outil.

A\ AVERTISSEMENT
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3. Consignes de sécurité complémentaires

a) Fixez la piéce a travailler. Une piece a travailler fixée avec un étau
ou un autre dispositif de serrage est bien mieux maintenue qu'avec la main.

b} MNe pas travailler des matériaux contenant de l'amiante.
L'amiante est considéré comme une substance cancérigéne.

¢) Attendez I'arrét complet de l'outil avant de le reposer. L'acces-
soire de I'outil pourrait se bloquer et vous faire perdre le controle de ['outil,

d) Nutilisez pas un outil électrique dont le cable d'alimentation
est endommagé, Si le cable est endommagé en cours d'usage, ne le touchez
pas et sortez sa fiche de la prise de courant. Un cable d"alimentation endommagé
présente un risque accru d'électrocution.

e) Un outil électrique utilisé en extérieur doit étre branché via un
disjoncteur différentiel de fuite a la terre.

f)  Vos mains doivent rester a distance de la zone de coupe. Ne placez
jamais aucune partie de votre corps sous le matériau en train d'etre coupé. Tout
contact avec la lame de |a scie peut étre a I'origine de blessures.

g) Nappliquez pas I'outil contre la piéce avant de I'allumer. Faute
de quoi, il y aurait risque de rebond di au blocage de I'accessoire de I'outil dans
la pigce.

h) Pendant la coupe, veillez a ce que la semelle pivotante reste
toujours au contact de la piéce. La lame pourrait se coincer et vous faire
perdre le controle de 'outil.

i) Apréslacoupe, éteignez l'outil et attendez I'arrét complet de la
lame pour la ressortir de la ligne de coupe. Vous pourrez ainsi reposer
'outil en toute sécurité, sans risque de rebond.

il Utilisez exclusivement des lames en parfait état et sans traces
d’endommagement. Une lame de scie tordue ou émoussée peut se casser ou
provogquer un rebond.

k) Immobilisez correctement le matériau a couper, Ne tenez pas la
piéce sur votre main ou votre pied. Evitez tout contact de lalame en
mouvement avec le sol ou un objet. Risque de rebond.

) Utilisez des détecteurs appropriés pour détecter d'éventuels fils
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3. Consignes de sécurité complémentaires

électriques et conduites dans la zone de travail, ou demandez
conseil aux fournisseurs locaux d'eau, d'électricité et de gaz. Tout
contact avec des cables électrigues peut provoquer un incendie et un choc
électrique. Une conduite de gaz endommagée peut provoquer une explosion.
Percer une conduite d'eau peut provoquer des dommages matériels ou un choc
Electrique.

m) Aprés avoir éteint I'appareil, n'essayez en aucun cas de freiner
la rotation de la lame en I'appuyant vers le bas. La lame risquerait d'étre
endommagee, de se casser ou de provoquer un rebond.

n) Tenirl'outil électrique par des surfaces de préhension isolées au
cours d'une opération ol l'accessoire de coupe peut étre en contact
avec des fils dissimulés ou son propre cable. Des accessoires de coupe en
contact avec un fil "sous tension” peuvent mettre des parties métalliques
exposées de 'outil électrique "sous tension” et provogquer un choc électrique chez
I'opérateur.

4, Spécifications techniques

Modéle 500)52-65.5

Tension et fréquence nominales 220-240V~50Hz
| Puissance nominale 500W

Regime 0-3000 /min

Epaisseur de coupe maximale dans I'acier 6mm

Epaisseur de coupe maximale dans le bois 6mm

Dimensions de I'outil (cm) 207X19,5 ¢m

12



4, Spécifications techniques

dne=11.2m/s*
Modélevaleur d'émission des vibrationsa(m/s™)| =119 m/s?
K=1.5 m/s?
L, =89dB(A)

Déclaration et vérification des  valeurs | K,=3dBlA)
d'émissions sonores dB(A) L, =100dB(A)

Ky, =30B(A)

Informations sur les vibrations

La valeur totale des vibrations indiquée a été mesurée selon une procédure
conforme & une méthode de test standardisée, et peut servir pour comparer
différents outils. La valeur totale des vibrations déclarée peut également servir
pour effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition.

L" émission de vibrations pendant I utilisation
réelle de ' outil électrique est fonction des
maniéres dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée ; et |l
est nécessaire d'identifier des mesures de sécurité nécessaires pour
protéger " opérateur en se basant sur une estimation de " exposition
dans les conditions réelles d’ utilisation (en prenant en compte toutes les
phases du cycle d'utilisation, telles que les moments ol | appareil est

A\ AVERTISSEMENT

éteint, quand il fonctionne a vide, et quand il est en charge).

5. Description pratique

Avant d’utiliser la scie sauteuse, familiarisez-vous avec toutes ses
commandes, fonctions et exigences de sécurité.
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5. Description pratique

1. Gachette

2. Verroud' interrupteur

3. Bouton de réglage de vitesse

4. Manchon de cable

Semelle

Porte-lame

Levier de la pince de serrage de la lame
Etrier de sécurité

Lame

6. Fonctionnement

Gardez toujours la plaque de base au
A AVERTISSEMENT contact de la piéce. Faute de quoi, vous
risqueriez de casser la lame et de vous blesser gravement.

Faites progresser l'outil trés lentement dans les courbes et dans les volutes. Ne
farcez jamais sur I'outil, vous risqueriez de casser la lame ou de fausser la surface
de coupe.

Avant tout contact de la lame avec la pigce, allumez I'outil et attendez que la
lame tourne a pleine vitesse. Puis reposez la plaque de base sur la piéce et faites
progresser délicatement |'outil le long de la ligne de coupe marquée au préalable.
1) Coupe ronde et al'aveugle

a) Lorsque vous souhaitez réaliser une coupe a partir du centre d'une piéce,
commencez par percer un trou de 12 cm de diamétre afin de laisser suffisamment
d'espace pour la lame.

b) Dans les virages serrés, réduisez |a vitesse de la scie.

14



6. Fonctionnement

Ne faites pas avancer la scie le long de la ligne de
A\ AVERTISSEMENT P e lelong de 1a g

coupe tant que la lame n'est pas complétement
entrée dans le matériau et que la plaque de base ne repose pas contre 5a
surface,

2) Couper du métal

a)  Utilisez une huile de sciage/refroidissement adaptée quand vous sciez du
métal.

b) Appliquez a intervalles réguliers du lubrifiant sur la lame ou sur la piéce a
scier pendant la coupe pour limiter 'usure de la lame.

7. Entretien

A AVERTISSEMENT Evitez mytlmntatt de !iquide de fteir_L d'essence,

de produit a base de pétrole, de dégrippant, etc.
avec les pieces en plastique. Ces produits contiennent des substances
chimiques susceptibles d'affaiblir, d'endommager ou de détruire le boitier,
et donc de compromettre I'intégrité de la double isolation de I'appareil.

a) Inspection des vis de montage.

Inspectez régulierement toutes les vis de montage et veillez a ce qu'elles soient
correctement serrées. Si une vis est desserrée, resserrez-la immediatement.
Faute de quoi, vous vous exposeriez a un risque de hlessures graves voire
mortelles.

b) Entretien du moteur.

Le moteur est le « coeur » de 'outil électrique. Prenez les précautions nécessaires
pour que le moteur ne soit pas endommagé et/ou humecté par de I'huile ou de
I'eau.
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7. Entretien

¢) Inspection des balais en carbone

Le moteur comporte des balais en carbone devant étre remplacés régulierement.
Un balai en carbone excessivement usé est susceptible de perturber le
fonctionnement du moteur ; remplacez le balai par une piéce identique lorsqu'il
est trop usé ou prés de la fin de sa durée de vie. De plus, vous devez toujours
maintenir les balais en carbone propres et vous assurer qu'ils se déplacent
librement dans les porte-balais.

d) Entretien du cable d’alimentation

Sile cable d'alimentation est endommage, il doit étre remplacé par un
cable ou un ensemble spécial disponible aupres du fabricant ou de son
apres vente.

Si un jeu de balais en carbone de rechange est fourni pour remplacer les pieces
d'origine. Toute manipulation d'inspection et de remplacement des balais doit
impérativement étre réalisée par un technicien de service diment qualifié, qui ne
devra utiliser que des piéces identiques afin d'assurer I'intégrité de la double
isolation de I'appareil. Afin d'assurer la sécurité de nos clients, nous leur recom-
mandons fortement de ne pas essayer d'inspecter et de changer les balais
eux-mémes,

Dans des conditions d'utilisation normale, les balais en carbone sont censés durer
au-dela de la période de garantie de 90 jours. Par conséquent, n'essayez pas
d'ouvrir le boitier de I'appareil dans les 90 jours suivant la date d'achat pour
inspecter les balais, faute de quoi la garantie du fabricant deviendra caduque ; si
un retour du produit est nécessaire, voir section Garantie,

A\'euille: vous reporter a la section AVERTISSEMENT ou a la
section précédente pour plus de détails sur la procédure
d’inspection et de remplacement de la LAME DE SCIE.

1. Remplacez lalame de |a scie dés que les dents sont émoussées et ne permet-
tent plus de scier correctement ; la durée de vie d'une scie dépend du matériau a
couper.
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7. Entretien

2. Une fois le travail de coupe terminé, nettoyez I'appareil.
3. Enlevez toutes les saletés (ex: sciure). Si nécessaire, nettoyez la lame de la
scie au moyen d'une brosse ou avec de I'air comprimé.

8. Guide De Dépannage

Probléme Cause possible Solution
Il n'est pas branche. Branchez-le.
; . ., Le cble ou la prise milbe Faites réviser | 'outil par
L'outil ne démarre pas | sontdéfectueis un électricien spéeialisé
L'outil comparte un awtre Faites réviser outil par un électricien
dysfonctionnement electrique. spebialisé,

. . [a rallonge electrique ne comvient pas d cel ourtil.| Litiliser ume rallonge appeoprice.
i i k -
L'outil n'atteint passa La tersion de alimentation dectrigee (parexemple | Reliez |'outil 3 une autre sourge

pleine pUiSSﬂnfE‘ du genérateur] el trop bavse. | dalimentation électrigue. .
Les panvertures de ventilation sont obstrudes, Nettoyez bes cuvertures de vendtilation,
Résultat insatisfaisant | Lalame estusée, Remplacez- la par une neuve

9. Mise au rebut et recyclage

Signification du pictogramme « Poubelle sur roues barrée d'une croix »:

Ne jetez pas les appareils électriques avec les déchets ménagers non triés,
s (éposez-les dans un centre de collecte spécifique. Contactez votre

municipalité pour obtenir des informations sur les systémes de collecte
disponibles. i les appareils électriques sont mis au rebut dans des déchetteries ou
des décharges, des substances dangereuses risquent de s'infiltrer dans les nappes
phréatiques et de contaminer la chaine alimentaire, ce qui est préjudiciable a votre
santé et a votre bien-étre.
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10. Garantie

a) Les produits DEXTER sont congus selon les normes de qualité les plus rigou-
reuses pour les produits destinés au grand public.
b) La scie sauteuse (modéle n°500]52-65.5) est couverte par une garantie de 3
ans a compter de sa date d'achat. Cette garantie couvre tous les défauts de
fabrication ou vices matériels.
¢) En cas de panne, consultez d'abord le chapitre Dépannage (problémes et
solutions) de la notice. 5i le probléme persiste, consultez le magasin le plus
prache.
d) Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probleme.
e) Les réparations et les remplacements de pieces ne prolongent pas la durée
de garantie initiale.
f) Les pannes duesa 'usure normale ou a un usage impropre du produit ne sont
pas couvertes par la garantie. Cela inclut, entre autres, les commutateurs/inter-
rupteurs, les coupe-circuit de sécurité et les moteurs dans le cas de l'usure.
q) Veuillez noter quil y a des clauses de garantie spécifiques pour certains pays.
h)  Encas de doutes, consultez votre point de vente.
i) Pour que les réclamations relatives a la garantie puissent étre acceptées, les
conditions suivantes sont requises :

® Fournir la preuve d'achat.

® Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n‘ont été effectués par
un tiers,

® e probléme n'est pas di a I'usure normale.

® |amaintenance et les réparations requises ont été correctement effectuées.

® |In'y a eu aucune détérioration due au réglage incorrect du carburateur.

® |In'yapas eu de forcage, de manipulation impropre, d'utilisation non
autorisée ou d'accident.

® Aucune détérioration n'est due a la surchauffe provoquée par des ouies de
ventilation encrassées/bouchées.

o Aucun travail n'a été effectué sur le produit par une personne non qualifiée
et aucune réparation incorrecte n'a été tentée,

» L'outil/batterie/chargeur n'a jamais été démonté ou ouvert.

18



10. Garantie

 |'outil/batterie/chargeur n'a jamais été exposé a un environnement mouillé
(rosé, pluie, immersion dans |'eau etc.).

® Aucune piéce incorrecte ou non fabriquée par DEXTER n'a été utilisée, atten-
du qu'elle est la cause de |a détérioration.

o L'outil n'a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de I'outil ou utilisa-
tion d'accessoires non approuves).

& Aucun dommage n'a été causé par des causes extérieures ou des corps
étrangers, par exemple du sable ou des pierres.

* Aucun dommage n'est di au non-respect des recommandations de securite
et des instructions d'utilisation.
il Leproduit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a des
finalités non professionnelles.
k] En conséquence, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les
sociétés d'aménagement paysager, les administrations locales, ainsi que les
sociétés offrant des services de location payants ou de préts d'équipements gratuits.
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11. Déclaration de conformité CE

Nous ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - France
déclarons par la présente que le produit ci-dessous : Scie sauteuse pour le bois,
le plastique et les feuilles de métal
modele n” 500J52-65.5
Satisfait aux dispositions applicables des Directives:
Directive Machine 2006/42/(E,

Directive Compatibilité Electromagnétique 2014/30/UE,
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE,
Et a été testé conforme aux normes suivantes :

EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016,

EN IEC 55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021
EN IEC61000-3-2:2019,EN 61000-3-3:2013+-A1:2019
IEC62321-2:2013, IEC62321-1:2013
IEC62321-3-1:2013, IEC62321-5:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-7-1:2015, IEC62321-7-2 :2017
15017075-1:2017
IEC62321-6:2015, IEC 62321-8 :2017
EN IEC63000:2018

S/N:1015800103122101362949 S
£Ewd ‘ﬂ;&\“
(&)

-
[o =1
%) A%
Eric LEMOINE Pae% el

72"
Responsable Qualité Projet International %
ADEO SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2021/11/26

Deux derniers chiffres de I'année d'apposition du marquage CE: 21
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Simbolos
-
A Hencion petigr.
[H[ Simbolo de circulacion de productos dentro del mercada de la Unidn
Aduanera de los estados miembros.

q3

@O0 ®J

\

Cumple con las normas de sequridad pertinentes de las directivas europeas.
Para reducir el riesgo de lesidn, el usuario debe leer y comprender el manual
de instrucciones antes de usar este producta.

Utilice pratectores para los oidos. La exposicion al ruido puede causar una
pérdida de la capacidad auditiva.

Utilice una proteccion ocular.
Utilice una proteccion respiratoria.
Utilice calzado de sequridad.

Utilice quantes de proteccion.

Las aparatos eléctricos o electrénicos defectuosos y/o desechados deberdn
llevarse a un centro de recogida adecuada para que se proceda a su reciclaje
de modo adecuado.

Herramienta de Clase | - Doble aislamiento — No necesita un enchufe con
conexion a tierra,

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
normativas téenicas de Ucrania.

J

indice

lso previsto

Utilizacion

. Garantia

= = M 0a Tl T LA . (R Bl o=k

— =

Advertencias generales sobre las herramientas eléctricas
Medidas de sequridad adicionales

Datos técnicos

Descripcion funcional

Mantenimiento
Resolucion de problemas
Eliminacidn y reciclaje

. Declaracion de conformidad CE
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1. Uso previsto

Esta herramienta ha sido disenada para serrar maderas, metales y plasticos.
Resulta especialmente Gtil para efectuar cortes rectos y curvos.

2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Lea t?das !as advertenﬂf\s, instrucciones y

especificaciones proporcionadas con esta
herramienta eléctrica. El incumplimiento de alguna de las instrucciones
enumeradas a continuacion podria dar lugar a descargas eléctricas, incendios y/o
lesiones.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futu-
ras.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias se refiere
tanto a aquellas herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (me-
diante cable) como a aquellas otras que funcionan con baterias (inalambricas).
1) Seguridad en el lugar de trabajo

a) Mantenga lazona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por
ejemplo, en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan el
polvo o los vapores.

t) Mantenga a los nifos y a las demas personas alejados cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden
hacerle perder el control de la herramienta.

2) Segquridad eléctrica

4] Elenchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

la toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo
alguno. No use ningin tipo de adaptador para enchufe con la herra-
mienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que
coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente reduciran
los riesgos de electrocucian.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra,
tales como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos.
Existe un mayor riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conduc-
tor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

t) MNo deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la
humedad.ALa penetracidn de agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de descarga eléctrica.

d) MNo maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable
para transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos
afilados o elementos méviles.Los cables danados o enredados aumentan el
riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

e) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un
cable alargador adecuado para uso en exteriores.la utilizacion de un
cable adecuado para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

f) De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un
entorno himedo, conéctela a un suministro eléctrico con un inter-
ruptor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (1D} reducira el
riesgo de descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use
el sentido comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra
bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier
momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

ocasionar lesiones fisicas graves.

b)  Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas
protectoras. Los elementos de proteccion, tales como mascaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de seqguridad o protecciones auditi-
vas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de
sufrir lesiones.

¢) Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de
que el interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar
la herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o
transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas con el
dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor en la posicidn
de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquierllave de ajuste o llave inglesa de la herramienta
antes de activarla. Cualquier llave o util enganchado a un elemento rotativo
de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones,

e) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen
equilibrio y un apoyo firme en todo momento.De este modo podra
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f)  Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga
el cabello y la indumentaria apartados de las partes moviles.La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes méviles.

g) Siseincluyen dispositivos de conexidn a extractores y colectores
de polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente.El
uso de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

hl Nodeje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las
herramientas le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas
de seguridad de la herramienta. Una accion despreocupada puede causar
graves lesiones en una fraccion de sequndo.

4) Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

a) Mo fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica

24



2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta
funcionara mejor y con mas seguridad a la velocidad para la que ha sido disefia-
da.

b) Mo use la herramienta si el interruptor de alimentacion no
funciona. Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el interrup-
tor es peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.

t) Desconecte el enchufe de latoma de corriente o retire la bateria
—si es extraible— de la herramienta antes de efectuar ajustes en la
misma, cambiar accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medi-
das preventivas de sequridad reduciran enormemente el riesgo de que la herra-
mienta pueda activarse de manera accidental.

d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera
del alcance de nifios y no deje que las usen personas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas.las
herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin experiencia.

e Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado.
Examine las herramientas eléctricas en busca de elementos méviles
desalineados o trabados, piezas rotas o alguna otra circunstancia
que afecte a su funcionamiento. En caso de danos, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de volver a wutilizarla. Muchos de los
accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctri-
(as.

fi Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado
correcto de las herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las hara
menos propensas a atascarse o trabarse y le permitird controlarlas con mayor
facilidad.

g) Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc.,
siguiendo las instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de
trabajo y la tarea a realizar. Eluso de la herramienta eléctrica para fines
diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada podria resultar peligroso.
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

h) Mantenga las empunaduras y las superficies de agarre secas,
limpias y sin restos de aceite o grasa. Las empunaduras y las superficies de
agarre reshalosas no permiten un control y un manejo sequros de la herramienta
en situaciones inesperadas.

5) Reparacion

a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualifica-
do utilizando solamente piezas de repuesto idénticas a las origina-
les. De este modo se conservara la sequridad de la herramienta eléctrica.

6) Medidas de seguridad especiales para sierras de sable

Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre
aisladas cuando realice trabajos en los que el accesorio de corte
pudiera hacer contacto con cables ocultos o con el cable de la herra-
mienta. El contacto del accesorio de corte con un cable bajo tension podria
electrificar las piezas metalicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar una
descarga eléctrica al usuario.

Utilice sargentos o cualquier otro medio practico para fijar y
soportar la pieza de trabajo sobre una plataforma estable. La sujecidn
de piezas con las manos o apoyandolas contra su cuerpo podria hacerlas
inestables y causar la pérdida de control de la herramienta.

Riesgo residual

o |ncluso cuando la herramienta eléctrica se utilice de la manera indicada, serd
imposible eliminar todos los factores de riesgo consecuente. Podran existir los
siguientes riesqos relacionados de manera intrinseca con el disefio y construccion
de la herramienta eléctrica:

o Lesiones en los pulmones y las vias respiratorias de no utilizarse una mascar-
illa antipolvo apropiada.

® Pérdida de capacidad auditiva de no utilizarse una proteccidn auditiva efectiva.

® |asvibraciones pueden tener efectos perjudiciales para la salud si la herra-
mienta se utiliza por largos periodos de tiempo o no se mantiene adecuadamente.
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Esta méquina genera un campo _ele(trumagnetn_:ﬂ
cuando esta en funcionamiento. Dicho campo podria,

en determinados casos, afectar el funcionamiento de implantes médicos de tipo
activo o pasivo. Para evitar el riesgo de lesiones graves o letales, se recomienda a
aquellas personas que utilicen implantes médicos que consulten con su doctor o
con el fabricante del dispositivo médico antes de usar esta maquina.

3. Medidas de sequridad adicionales

a) Asequre la pieza trabajada. Una pieza de trabajo sujetada con abraza-
deras o tornillos de banco se sujeta mejor que con las manaos.

b) jNunca lije materiales que contengan amianto! El amianto es un
producto carcinogénico.

t) Esperasiempre aque laherramienta se haya detenido por com-
pleto antes de dejarla depositarla. El inserto de la herramienta puede
trabarse y hacerle perder su control.

d) No use herramientas con el cable de alimentacion danado. No
toque el cable danado y desconecte el enchufe si el cable llegara a danarse
cuando trabaja con la herramienta. Los cables danados aumentan el riesgo de
que se produzcan descargas eléctricas.

e) Conecte las herramientas que se utilizan a la intemperie a un
interruptor de circuito de falla a tierra.

fi Mantenga las manos apartadas del area de corte. No ponga las
manos debajo de la pieza que esta cortando. Cualquier contacto con la hoja de
corte podria provocar lesiones fisicas.

g) Guie la herramienta contra la pieza de trabajo solo cuando esté
encendida. De lo contrario, podria producirse un rebote cuando la insercion de
la herramienta se traba en la pieza de trabajo.
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3. Medidas de seqguridad adicionales

h) Durante el corte, preste atencion para que la zapata de sierra
pivotante siempre mire contra el trabajo. La hoja de corte de la herra-
mienta puede trabarse y hacerle perder su control.

i) Después del corte, apague la herramienta y espere hasta que la
hoja de sierra se haya detenido antes de sacarla del corte. Esto evitard
rebotes y que la herramienta se pueda depositar de forma sequra.

jI  Utilice solamente hojas de sierra afiladas que estén en perfectas
condiciones. Las hojas deformadas o sin filo pueden romperse facilmente o
provocar rebotes,

k) Fije bien con abrazaderas el material que va a cortar. No sujete
la pieza de trabajo con la mano o con el pie. Evite tocar objetos o el
suelo con la hoja de sierra en marcha. Peligro de movimientos de retroceso
o rebote.

I} Utilice un dispositivo de deteccion apropiado para encontrar
tuberias de suministro o cables en el area de trabajo, o consulte con
la compania suministradora. El contacto con cables eléctricos puede provo-
car un incendio o causar descargas eléctricas. Danar una tuberia de gas puede
causar una explosion. La rotura de una tuberia de agua puede causar dafios a la
propiedad o descargas eléctricas.

m) Después de apagar la herramienta, no frene la hoja de sierra
aplicindole presidn lateral. La hoja podria dafarse, romperse o causar un
rebote.

n) Sujete unicamente la herramienta eléctrica por sus superficies o
empuiiaduras de agarre aisladas cuando lleve a cabo algtin trabajo
en el que la herramienta de corte pudiera accidentalmente entrar
en contacto con cables ocultos o con su propio cable. El contacto con un
cable bajo tension podria exponer las piezas metalicas a la corriente y electrocu-
tar al usuario.

28



4. Datos técnicos

Madalo 500J52-65.5
Voltaje nominalfrecuencia 220-240V-50Hz
Patencia nominal SO0
Carmeras por minuto 0-2000¢min
Espesor de corte max. an acero &mm
Espesor de corle méax. en madera 65mm
Unidad de las dimensiones de la herrambenta (cm) 22X7X19 5cm
Valor de las vibraciones modelo emitidas dni=11.2 mfsi
durante el trabajo a(m/s?) dw=11.9 m/s
K=1.5 m's*
L,, =89dB(A)
Declaracién y verificacion de los valores de | K, =3dB(A)
emision de ruido dB(A) L,,=100dB(A)
K, =3dB(A)

Informacion sobre las vibraciones

El valor total declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a
un método de ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones
entre herramientas. El valor total declarado de emisiones vibratorias también
puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacidn preliminar de exposician.

A ADVERTENCIA Las I.ribraciunf.ts que se pmducf:-n d.urante el uso real

de la herramienta pueden diferir del valor total
declarado, dependiendo de la manera en la que se utilice la herramienta, y
es necesaria la identificacion de medidas de sequridad para proteger al
usuario en hase a una estimacion de exposicion en condiciones actuales de
uso (tomando en consideracion todas las acciones durante el uso de la her-
ramienta, tales como los intervalos de tiempo cuando la herramienta esta
apagada o parada, asi como el tiempo que esta accionada).
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5. Descripcion funcional

Antes de usar la sierra de calar, familiaricese con todas las funciones
y las medidas de seguridad.

Gatillo

Boton de bloqueo

Ruedecilla de ajuste de la velocidad
Funda del cable

lapata

Soporte de hoja de corte

Palanca de la mordaza de |a hoja
Cable de acero de sequridad

Hoja de sierra

6. Funcionamiento

Sostenga siempre la placa basealrasconla
A ADVERTENCIA pieza de trabajo. De no hacerlo, la hoja
podria romperse y causar lesiones personales.

Haga avanzar la herramienta muy despacio al cortar en curva o al desplazarla.
Forzar la herramienta puede causar una superficie de corte inclinado y romper la
hoja.

Encienda la herramienta sin que la hoja haga ningun contacto y espere a que
alcance su velocidad maxima. Luego, deje descansar la base plana sobre la pieza
de trabajo y con cuidado desplace la herramienta hacia delante a lo largo de la
linea marcada.
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6. Funcionamiento

1) Cortes de bolsillo y redondo

a)  Aliniciar un corte desde el centro de la pieza de trabajo, taladre un orificio
de 12 mm de diametro para asequrar que hay espacio para la hoja.

b) Al cortar curvas estrechas, disminuya la velocidad de la hoja.

No desplace la sierra hacia delante a lo largo del corte
hasta que la hoja haya entrado el material y la placa
base quede descansando sobre su superficie.

A\ ADVERTENCIA

2) Corte de metales

a)  Alcortar metal, utilice un liquido refrigerante o aceite de corte adecuado
para el material que esté cortando.

b) Rocie lubricante sobre la hoja o la pieza a cortar a intervalos requlares
mientras efectua el corte para reducir el desgaste de la hoja.

7. Mantenimiento

A ADVERTENCIA No permita que los liquidos de frenos, gasolina,
productos derivados del petroleo, aceites pene-

trantes y sustancias similares entren en contacto con las partes plasticas.
Estos contienen sustancias quimicas que pueden danar, debilitar o destruir
la carcasa y, por tanto, comprometer la integridad del aislamiento doble.

) Inspeccion de los tornillos de montaje.

Examine todos los tornillos de fijacion y asegurese de que estan bien apretados.
Si algunos de los tornillos se han aflojado, apriételos inmediatamente. De lo
contrario, podrian producirse lesiones personales graves.

b) Mantenimiento del motor,

La bobina del motor es el «corazdns» de la herramienta eléctrica. Procure que la
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7. Mantenimiento

hobina no se dane y/o se moje con aceite o agua.

¢) nspeccion de las escobillas de carbon.

El motor utiliza escobillas de carbdn consideradas piezas consumibles. Las
escobillas de carbon desgastadas pueden producir problema en el motor.
Reemplacelas cuando estén desgastadas por unas idénticas o cuando estén al
limite de desgaste. Ademas, mantenga siempre las escobillas de carbn limpias y
asequrese de que se deslizan con libertad en sus soportes.

d) Mantenimiento del cable de alimentacion

Este cable de suministro es un accesorio de tipo X y la forma de conexion del
cable de suministro es tal que su sustitucién solo puede ser realizada por el
fabricante, su agente de servicio o personal similar cualificado.

5iseincluye un juego de escobillas de carbon en este embalaje como repuesto. La
comprobacion y el reemplazo de las escobillas solo debe realizarlos un técnico de
servicio calificado que utilice piezas idénticas para garantizar |a integridad del
aislamiento doble. Por |a sequridad de nuestros clientes, recomendamos encare-
cidamente que no verifiquen y cambien las escobillas por si mismas.

Con un uso normal, las escobillas de carbdn duran mas de los 90 dias del periodo
de garantia, Por lo tanto, no abra la carcasa en el periodo de 90 dias a partir del
dia de la compra para examinar las escobillas ya que la garantia del fabricante
quedard anulada en ese momento. Consulte el apartado de la garantia si necesita
devolver la herramienta.

A Lea la “ADVERTENCIA" o el apartado anterior para infor-
marse sobre cémo examinar y cambiar la HOJA DE SIERRA.

1. Reemplace la hoja de sierra dependiendo del material que va a cortar y tan
pronto como sus dientes necesiten ser afilados y ya no pueda utilizarse con
normalidad.

2. Limpie la herramienta cuando termine el trabajo de corte.

3. Elimine cualquier suciedad (p. ej. el aserrin). 5i fuera necesario, limpie el
montaje de la hoja de sierra con un cepillo o sdplelo con aire comprimido.

32



8. Resolucion de problemas

Problema Causa posible Solucidn

Novestd conectada a la fuente de limentacidn Conéctela a la huente de alimentacion

;:;ﬁ;ﬂl?ﬂta N0 SE | & cabte de alimentaciinc o enchude estin daados gfgm',‘;&m“"“"'lmmm
i - : —
Otros defectos ¢léetricos en |a herramienta Lonfie suexamen 3 n electridsia

| | especializade
La herramienta no Cable alargador mo apto para usar con este producto | Use unalargader apropiade

alcanza su maxima La fuente de alimentacidn {p. e]. ¢l generador] Conecte a atra fuente de alimentacidn

| tiene una tension demasiada baja

PDTE ncia Las ranuras de ventilaciin estin blogueadas Limgie kas ranuras de ventikacion
Resultado - _

: . . La hoja esta desgastada Reemplacela por ofra nueva
insatisfactorio

9. Eliminacion y reciclaje

No deseche los aparatos eléctricos junto con los desperdicios municipales

sin clasificar; utilice los puntos de recogida designados para este propdsi-

M 1 Pongase en contacto con las autoridades locales para que le informen

sobre los sistemas de recoleccion disponibles. 5i los aparatos eléctricos acabaran

desechandose en vertederos o basureros, podrian desprender sustancias perjudicia-

les que contaminarian las capas fredticas y entrarian en la cadena alimenticia, con el
consecuente peligro para la salud y el bienestar.

j Significado del cubo de basura tachado con una cruz:

10. Garantia

a) Los productos DEXTER estan disenados con los estandares de calidad mis
rigurosos para productos destinados al pablico en general.

b) Lasierra de calar (Modelo n® 500)52-65.5) estd cubierta por una garantia de
3 anos a partir de la fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de
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10. Garantia

material o mano de obra.
¢) Encasode averia, consulte primero el apartado de resolucion de problemas
(problemas y soluciones) del folleto. Si el problema persiste, confie su examen al
distribuidor mas cercano.
d) Sudistribuidor hara todo lo que esté en su poder para resolver el problema.
e) Lasreparaciones y el reemplazo de piezas no extenderdn el periodo original
de la garantia.
f)  Lasroturas debido al desgaste natural del producto o un uso inadecuado del
producto no estan cubiertas por la garantia. En el desgaste se incluyen, entre
otros, los interruptores, el disyuntor de corriente y los motores.
g) Porfavor, tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para
determinados paises.
h) En caso de duda, consulte con su punto de venta.
i} Para que se tengan en cuenta las reclamaciones de la garantia, se requiere
o siguiente:

® Proporcionar una prueba de compra.

® (Jue no se hayan efectuado reparaciones y/o un reemplazo de piezas en el
producto por parte de terceros.

® (Jue el problema no se deba a un desgaste por uso normal.

* (Jue los trabajos de mantenimiento y reparacion requeridos se hayan llevado
a cabo correctamente.

® (ue no se haya producido ningun deterioro como resultado de un ajuste
incorrecto del carburador,

® (Que no haya sido objeto de un forcejeo, un manejo inapropiado, un uso no
autorizado o algin accidente,

o (Que no se haya producido un deterioro debido a un sobrecalentamiento como
resultado de obstrucciones en el conjunto del ventilador.

o (Que ninguna persona no cualificada haya trabajado en el producto, ni se
haya intentado llevar a cabo alguna reparacion infructuosa.

® (ue la herramienta/bateria/cargador no hayan sido desarmados o se hayan
abierto en ningun momento.
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10. Garantia

® (ue la herramienta/bateria/cargador nunca hayan estado expuestos a condi-
ciones humedas (rocio, lluvia, sumergido en el agua, etc.).

® (ue no se hayan utilizado piezas incorrectas o partes no fabricadas por
DEXTER que se consideren la causa del deterioro.

® (Jue la herramienta no haya sido utilizada incorrectamente (sobrecarga de la
herramienta o uso de accesorios no autorizados).

® (Que no se hayan producido dafos como resultado de factores externos o
cuerpos extranos como arena o piedras.

® (Que no se hayan producido danos por incumplir las recomendaciones de
seguridad o las instrucciones de utilizacion.
il Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profe-
sionales.
k] Porlo tanto, quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan
sido utilizados por empresas de paisajismo, autoridades locales, asi como empre-
sas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de equipos.
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11. Declaracion De Conformidad CE

Nosotros ADEO Services
135 Rue 5adi Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - Francia
por la presente declaramos que el siguiente producto: Sierra de calar para cortar
ldminas de madera, plastico o metal
Modelo n° 500J52-65.5
Cumple todas las disposiciones establecidas por las siguientes directivas:
(E - Directiva sobre Maquinaria 2006/42//(CE,
CE - Directiva sobre Compatibilidad Electromagneética 2014/30/UE,
CE- Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE
Y ha sido sometido a todas las pruebas de acuerdo con las siguientes normas:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016,
EN IEC55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021
EN IEC61000-3-2:2019,EN 61000-3-3:2013+A1:2019

IEC62321-2:2013, IEC62321-1:2013

IEC62321-3-1:2013, IEC62321-5:2013

IEC62321-4:2013+A1:2017
|EC62321-7-1:2015, IEC62321-7-2 :2017
15017075-1:2017
IEC62321-6:2015, IEC62321-8 :2017
EN IEC63000:2018

S/N:1015800103122101362949

Eric LEMOINE RS
Lider Internacional de Calidad de Proyectos
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN Francia

Dane in Ronchin, 2021/11/26

Ultimos dos digitos del afio de aplicacion de la marca CE: 21
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Atencao: Perigo,

Sinal de circulagdo do produto no mercado dos estados membros da Unido
Aduaneira,

De acordo com as diretivas europeias de sequranga essenciais aplicaveis a
este produto.

Para reduzir o risco de lesdes, o utilizador tem de ler e compreender este
manual antes de usar este produto.

Use prateao auditiva. A exposicao ao ruido pode causar a perda de audicao.
Use protecao ocular.

Use protecao respiratdria.

Use calcado de seguranga.

Use luvas de protecdo.

Os aparelhos elétricos ou eletrdnicos danificados tém de ser eliminados num
centro de reciclagem adequado.

Maguina de dasse |l - Duplo isolamento - Nao precisa de qualquer ligagao a tema.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
normativas técnicas de Ucrania,

Indice

Manutengin

30 00 Tod O LA e bk B e

1.0. Garantia

Utilizagdo prevista

Avisos de sequranga gerais da ferramenta elétrica
Normas de sequranga adicionais

Caracteristicas técnicas

Descricao Funcional

Funcionamento

Resolugdo de problemas
Eliminagdo e reciclagem

1. Declaracao de Conformidade CE
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1. Utilizacao prevista

A maquina foi criada para serrar madeira, metal e plasticos. E adequada para
cortes retos e curvos.

2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

A AVISO Leia todos os avisos de seguranga, instrugoes,
ilustracdes e especificacoes fornecidas com esta

ferramenta elétrica. Nao sequir todas as instrugies apresentadas abaixo
pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para futuras referéncias.

0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimen-
tada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1) Seguranga na area de trabalho

a) Mantenha a dreade trabalho limpa e bem iluminada. Areas desar-
rumadas ou escuras sao propicias a acidentes.

b) Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal
como na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou po. As ferramen-
tas elétricas geram faiscas que podem provocar a ignicao dos fumos ou po.

¢/ Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distragoes podem fazer com
que perca o controlo.

2) Seguranca elétrica

a) As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adap-
tador com ferramentas elétricas com ligagao a terra. Fichas nao modifi-
cadas e tomadas correspondentes reduzirao o risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

como tubos, radiadores, fogoes de cozinha e frigorificos. Existe um
risco acrescido de chogue elétrico se o sew corpo estiver ligado a terra.

t) MNao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condigoes
himidas. A entrada da dgua na ferramenta elétrica aumentara o risco de
choque elétrico.

d) MNao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor,
dleo, arestas afiadas ou pecas moveis. Fios danificados ou presos aumen-
tam o risco de choque elétrico.

e} Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar
livre, utilize uma extensao adequada para a utiliza¢ao no exterior.
A utilizacdo de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

f) Se forinevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica
num local humido, use um dispositivo de corrente residual. A
utilizagao de um DCR reduz o risco de choque elétrico.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use
senso comum quando estiver a trabalhar com uma ferramen-
ta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto
estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, dlcool ou medi-
cagao. Um momento de falta de atencao enquanto trabalha com ferramentas
elétricas pode resultar em lesdes sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre
protecao ocular. 0 equipamento de sequranca, tal como mascara de po,
calcado de sequranca antiderrapante, capacete de sequranca, ou protecdo para
o5 ouvidos, utilizado nas condicdes adequadas, reduzira a hipotese de leses.

¢) Evite ligagdes sem intencao. Certifique-se que o interruptor esta
na posicao de desligado (off), antes de ligar a rede elétrica e/ou
bateria, segurar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétri-
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

cas que tenham o interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de aperto antes de
ligar a ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma
peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesao.

e) Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequa-
dos. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes
inesperadas.

fl Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Man-
tenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes moveis. Roupas
largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pegas em movi-
mento.

g) Seforem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de
que sao devidamente utilizadas. A utilizacdo da recolha do pa pode reduzir
o5 perigos relacionados com o po.

h) Nao permita que a familiarizacao ganha com a utiliza¢ao de ferra-
mentas o torne mais complacente e ignore os principios de sequ-
ranca da ferramenta. Uma acao descuidada pode causar lesdes severas numa
fracao de sequndo.

4) Utilizacao e cuidados da ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica corre-
ta para a sua aplicagdo. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocid-
ade para a qual foi concebida permite executar o trabalho com maior eficicia e
sequranca.

b} MNao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou
desligar. Qualquer ferramenta que nao possa ser controlada com o interruptor é
periqosa e deve ser reparada.

¢) Desligue a ficha da ferramenta elétrica da tomada, ou retire a
bateria antes de fazer quaisquer ajustes, mudar acessorios ou
armazenar a ferramenta. Tais medidas preventivas de sequranca reduzem o
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

risco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.
d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de
criancas e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétri-
cas ou a estas instrugdes trabalhem com a ferramenta elétrica. As
ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem formagao.
e) Proceda a manutengio das ferramentas elétricas e acessdrios.
Verifigue desalinhamentos ou blogueios das pecas moveis, pecas
partidas e quaisquer outras condigdes que possam afetar o funcio-
namento da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferra-
menta elétrica para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes
sa0 provocados pela fraca manutencao das ferramentas elétricas.
fi Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender
e mais faceis de controlar.
q) Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo
com estas instrugoes, tendo em conta as condicoes de trabalho e 0
trabalho a ser efetuado. A utilizacao da ferramenta elétrica para operacoes
diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a uma situacao perigo-
5.
h) Mantenha as pegas e superficies de sequrar secas, limpas e sem
6leo ou gordura, Peqgas e superficies de sequrar escorregadias nao permitem
0 manuseamento seguro nem o controlo da ferramenta em situagdes inespera-
das.
5) Reparacao
a) Leve asuaferramenta elétrica para ser reparada por um repara-
dor qualificado, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas.
Tal ird assequrar que a sequranca da ferramenta elétrica é mantida.
6) Outras instrucoes de seguranca para serras alternadas

Segure a ferramenta através das superficies isoladas quando
efetuar uma operacao onde a ferramenta de corte possa entrar em
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu proprio fio. 0
contacto do acessdrio de corte com um cabo “vivo” fard com que as pecas de
metal expostas da ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

Utilize grampos ou outra forma pratica de sequrar e apoiar a
peca de trabalho numa plataforma estavel. Sequrar a peca a ser
trabalhada com a mao ou contra o corpo € instavel e pode conduzir a perda de
controlo,

Riscos residuais

® Mesmo quando a ferramenta elétrica é usada conforme descrito, nao € possivel
eliminar todos os fatores de risco. Os sequintes perigos podem acontecer, junta-
mente com o design e construgao da ferramenta elétrica:

o Lesoes pulmonares, se nao for usada uma mascara eficaz contra o pa.

o Lesdes auditivas, se nao for usada uma protecao auditiva eficaz.

o Problemas de saude devido a emissao de vibragies, se a ferramenta elétrica
for usada durante um periodo de tempo grande ou nao for devidamente manu-
seada e corretamente mantida.

A AVISO Elsta maquina cria um campo eletmmagnéticurdurant% 0 fun-

cionamento. Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir o risco de
lesdes sérias ou fatais, recomendamos que pessoas com implantes médicos
consultem o seu médico e ou fabricante do implante médico antes de
utilizar esta maquina.

3. Normas de seguranca adicionais

a) Fixe a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser trabalhada presa num torno
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3. Normas de seguranca adicionais

ou dispositivo de fixacao estd mais sequra do que estando presa manualmente.
b) Néo trabalhe em materiais que contenham amianto. 0 amianto é
considerado carcinogénico.

¢) Espere que a ferramenta pare por completo antes de a deixar. A
insercao da ferramenta pode prender e dar origem a perda de controlo da
ferramenta elétrica.

d) Néo use uma ferramenta elétrica com um fio da alimentacao danifi-
cado. Nao toque no fio danificado e retire a ficha da tomada quando o fio ficar
danificado durante o trabalho. Fios danificados ou presos aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Ligue ferramentas elétricas que use no exterior através de um
circuito com ligagao a terra,

fl Mantenha asmaos afastadas da drea decorte.Naose cologue por baixo do
material a ser cortado. O contacto com a lamina da serra pode dar origem a
lespes,

g) Oriente a ferramenta contra a pea a ser trabalhada apenas quando
estiver ligada. (aso contrario, ha o perigo de ressaltos quando a insercao da
ferramenta ficar presa na peca a ser trabalhada.

h) Enquanto serra, certifique-se de que a sapata da serra articulada 2
fica sempre virada contra a pe¢a a ser trabalhada. A lamina da serra pode
prender e dar origem a perda de controlo da ferramenta elétrica.

i)  Apos o corte, desligue a ferramenta elétrica e espere que a lamina
da serra pare por completo antes de a retirar do corte. Isto evita ressaltos e
a ferramenta pode ser largada em sequranca.

jj Use apenas laminas sem danos e em perfeito estado. As laminas
dobradas ou rombas podem partir facilmente ou causar um ressalto.

k)] Fixe adequadamente o material a ser cortado. Nao suporte a peca
a ser trabalhada com as maos ou pés. Evite tocar em quaisquer obje-

tos ou no chao quando a lamina da serra estiver em funcionamento.
Existe o perigo de ressalto.

[] Use detetores adequados para determinar se existem linhas
ocultas na drea de trabalho, ou contacte a empresa local da respetiva
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3. Normas de seguranca adicionais

utilidade para obter ajuda. 0 contacto com cabos elétricos pode dar origem a
fogo e choque elétrico. Danificar um tubo do gds pode causar uma explosdo. Quebrar a

tubagem da dgua causard danos de propriedade ou um choque elétrico.

m) Apds desligar, nao trave a lamina da serra com pressao lateral. A

ldmina da serra pode ficar danificada, partir ou dar origem a um ressalto,

n) Segure a ferramenta elétrica apenas através das superficies isola-
das quando efetuar uma operacao onde a ferramenta de corte possa
entrar em contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu préprio
fio. 0 contacto com um cabo “vive" fard com que as pecas de metal expostas da

ferramenta elétrica deem um choque ao aperador,

4. Caracteristicas técnicas

Modelo de trabalho - Valor de emissao da
vibragao a(m/s’):

Modelo 500)52-65.5
Voltagem nominal/Frequéncia 220-240V~50 Hz
Poténcia nominal 500W

Batidas por minuto (0-3000/min
Espessura mdxima de corte em ago 6 mm

Espessura maxima de corte em madeira 65 mm

Dimensoes da ferramenta (cm) 22%7X19,5¢m

Are=11.2m/s*

Ane=11.9m/s*

K=1.5 m/s*

L, =B9dB(A)
Declaragio e verificaio dos valores de | X =3d8(A)
emissao de ruido dB(A) L, =100dB(A)

,,=308(A
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4. Caracteristicas técnicas

Informacao acerca da vibragao

0 valor total declarado da vibragao foi medido de acordo com um método de teste
padrdo e pode ser usado para comparar duas ferramentas. 0 valor total declarado da
vibracao também pode ser usado numa avaliacao preliminar da exposicao.

A emissao de vibracdes durante a utilizagdo atual da ferramenta
A AVISO elétrica pode diferir do valor total declarado, dependendo dos
modas como a ferramenta é usada. Precisa de identificar medidas de sequranga
para proteger o operador, que se baseiam numa estimativa de exposi¢do nas
condicdes reais de utilizacao (tendo em conta todos os componentes do ciclo de
funcionamento, como as alturas em que a ferramenta se encontra desligada ou
inativa, para além do tempo de ativagao).

5. Descricao funcional

Antes de usar a serra tico-tico, familiarize-se com todas as carac-
teristicas de funcionamento e requisitos de seguranca.

. Gatilho

. Botao de blogueio

. Disco de ajuste da velocidade

. Manga do fio

. Sapata

. Suporte da ldmina

. Alavanca da bracadeira da lamina
. Fio de aco de sequranca

. Lamina
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6. Funcionamento

A wiso Sequre sempre a placa da base alinhada com a peca a ser tra-
balhada. Se nao o fizer, pode fazer com que a limina se parta,
podendo dar origem a lesdes sérias,

Avance a ferramenta muito lentamente quando cortar curvas ou em deslocamen-
to. Forcar a ferramenta pode criar inclinagdes na superficie de corte e a quebra da
ldmina.

Ligue a ferramenta sem que a lamina esteja a contactar com a peqa, e espere até
que esta atinja a velocidade maxima. De sequida, assente a placa da base na peca
a ser trabalhada e mova a ferramenta para a frente ao longo da linha feita
anteriormente,

1) Cortedeimersao e redondo

a)  Quando iniciar um corte a partir do centro de uma peca a ser trabalhada,
faca um orificio com 12 mm de didmetro, para garantir que ha espago para a
lamina.

b} Quando cortar curvas apertadas, reduza a velocidade da serra.

Aviso: Nao faca a serra avancar ao longo do corte até que entre por completo no
material e a placa da base assente por completo na superficie da peca.

A AVISO Nao faga a serra avancar ao longo do corte até que entre por
completo no material e a placa da base assente por completo

na superficie da peca.

2) Cortar metal

a)  Quando cortar metais, devera usar um 6leo de arrefecimento/corte adequa-
do.

b) Deite o lubrificante para a lamina ou peca a ser trabalhada a intervalos
requlares durante o corte, de modo a reduzir o desgaste da lamina.
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7. Manutencao

A Aviso Nunca permitf'a quej o liquido dos travdes, gasolina, produtos a

base de petrdleo, dleos penetrantes, etc., entrem em contacto
com as peqas de plastico. Eles contém quimicos que podem danificar, enfra-
quecer ou destruir a estrutura, comprometendo assim a integridade do
duplo isolamento.

a) Inspecionar os parafusos de fixacao
Inspecione regularmente todos os parafusos de fixagao para se certificar de que
estao devidamente apertados. Caso algum dos parafusos fique solto, aperte-o
imediatamente. Se nao o fizer, pode sofrer lesoes sérias.

b} Manutengao do motor.

A bobina do motor € o “coragdo” da ferramenta elétrica. Tenha o devido cuidado
para garantir que a bobina nao fica danificada nem molhada com dleo ou dgua.
t) Inspecionar as escovas de carbono
0 motor tem escovas de carbono que sao pegas consumiveis. Quando uma escova
de carbono ficar excessivamente gasta, pode resultar em problemas no motor.
Substitua-a por uma peca idéntica quando ela ficar gasta ou perto do limite.
Além disso, mantenha também as escovas de carbono limpas e certifique-se de
que deslizam livremente no suporte da escova.

d) Manutencao do fio da alimentacao
Este fio da alimentacao é do tipo X no método de ligacao. Assim, qualquer
substituicao tem de ser feita pelo fabricante, agente de reparacao ou por uma
pessoa igualmente qualificada.

Se um conjunto de escovas extra vier incluido na embalagem, este serve para
substituicao. A verificacao e substituicao das escovas so devera ser efetuada por
um técnico de reparacio qualificado usando pecas idénticas, para garantir a
integridade do duplo isolamento. Para garantir a sequranca dos nossos clientes,
recomendamos fortemente que nao sejam os utilizadores a verificar e alterar as
5C0Vas.

Com uma utilizacao normal, as escovas de carbono duram mais do que os 90 dias
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7. Manutencao

do periodo da garantia. Assim, nao abra a estrutura nesses 90 dias apds a compra
para verificar as escovas, ou a garantia do fabricante é anulada. Por favor,

consulte a seccao da garantia, caso tenha de devolver o aparelho.

A Leia a seccao “AVISO” ou a secgao anterior relativa a verifi-
cagao e substituicio da LAMINA DA SERRA.

1. Substitua a lamina da serra de acordo com o material a ser cortado, mal os

dentes fiqguem rombos e deixe de ser possivel fazer um corte adequado.
2. Limpe o aparelho apds terminar de serrar,

3. Retire qualquer sujidade (como serradura). Se necessério, limpe o fixador da

lamina da serra com uma escova, ou use ar comprimido.

8. Resolucao De Problemas

Problema Possiveis Causas Solugao
Nao estd ligado 3 alimentagdo. Ligue 3 alimentagao,
0 produto ndo comeca Lewe 0 produto a um eletrista
) 0fio da alimentagio ou ficha esta danificado(a). iali
a funcionar. especalizado

0 produto nao atinge
a poténcia maxima.

Resultado
insatisfatorio.

\Duitre defeito elétrico no aparelho.
Aeatensdo ndo ¢ a adequada para ser utilizada com
este produto,

Aforte de alimentacio (ex: O geradar) tem wma
valtagem musto baia,

0 owificios deventilagao do ar estio bloqueados. |

Lienira gasta
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[Levea produto a um eletridsta
especializado.

Use uma extensdo adequada,

Ligue a outra fonte de alimentagao,

Substitsa por uma nova,

Limpe o ceificios de ventilagao do ar|



9. Eliminacao e reciclagem

Significado do sinal do caixote do lixo com uma cruz por cdima:

Nao elimine aparelhos elétricos juntamente com o lixo doméstico
mm  cOMum. Utilize sistemas de recolha em separado para este tipo de produ-

tos. Contacte as autoridades locais para obter mais informagdes em
relagdo aos sistemas de recolha disponiveis. Se os aparelhos elétricos forem
deitados para aterros ou lixeiras, podem derramar substancias txicas para a tera,
entrando na dgua e depois na cadeia alimentar, causando danos na sua sadde e no
seu bem-estar.

10. Garantia

a) 0s produtos da DEXTER foram criados de acordo com as normas de qualidade
mais elevadas para os produtos do mercado de consumo.
b)  Aserra tico-tico (Modelo n® 500J52-65.5) esta abrangida por uma garantia de
3 anos a partir da data de compra. Esta garantia abrange todos os defeitos de mate-
rial ou de fabrico.
¢) Nocasode falha, consulte primeiro a pagina de resolucao de problemas (prob-
lemas e solugdes) na brochura. Se o problema persistir, contacte o seu revendedor.
d) Asualojando deverd poupar esforcos para resolver o problema.
e)  Asreparacdes ou substituicao de pecas nao vao para além do periodo original
da garantia.
f)  Falhas provenientes do desgaste ou utilizacao inadequada da ferramenta nao
sao abrangidas pela garantia. Isto inclui, entre outros, interruptores, disjuntor de
sequranca e motores, no caso de desgaste.
g) Tenha em conta que existem termos especiais da garantia para alguns paises.
h) Mo caso de davida, contacte o seu revendedor,
i)  Paraqueixas abrangidas pela garantia, € necessario o seguinte:
® Fomnecer uma prova de compra.
® Nao tenham sido feitas reparagdes e/ou substituicdes de pecas por terceiros.
& () problema ndo pode ser uma questao de desgaste normal.
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10. Garantia

e Amanutenao necessdria e trabalhos de reparagao tém de ser efetuados corre-
tamente.

& Nio pode haver deterioracao como resultado de uma configuracao incorre-
ta do carburador.

* Nio pode forcar, manusear incorretamente, usar de modo nao autorizado
nem ter acidentes.

& Nio pode haver deterioracao devido ao sobreaquecimento por obstrugdes do
bloco de ventilacao.

& Nio pode ter sido efetuado qualquer trabalho por uma pessoa sem quali-
ficacbes nem reparacdes incorretas.

o A ferramenta/bateria/carregador nao podem ter sido desmontados ou
abertos.

o/ ferramenta/bateria/carregador nunca foram expostos a ambientes himi-
dos (mofo, chuva ou colocados dentro de agua...).

® Nao foram usadas pecas incorretas, peas que ndo tenham sido fabricadas
pela DEXTER, e estas nao podem ser a causa da deterioragao.

e ) ferramenta nao pode ter sido usada incorretamente (sobrecarga da
ferramenta ou utilizagao de acessdrios nao aprovados).

* Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como
areia ou pedras.

® Nao haja danos devido a nao conformidade com as recomendagies de
seguranca ou instrugdes de utilizacao.
j) 0 produto tem de ser usado de um modo normal e nao a nivel profissional.
kl  Assim, esta garantia ndo abrange produtos usados por empresas de jardina-
gem, autoridades locais, nem por empresas que aluguem ou emprestem equipa-
mento.
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11. Declaracao De Conformidade CE

Nas, ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France
Declaramos que o produto apresentado abaixo: Serra tico-tico para cortar madei-
ra, plastico ou chapas de metal
Modelo n® 500)52-65.5
Preenche todas as provisoes relevantes das Diretivas:
Diretiva Maquinas 2006/42/CE
Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
E testada de acordo com as sequintes normas:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2018,
EN IEC55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021
EN IEC61000-3-2:2019,EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-2:2013, IEC62321-1:2013
IEC 62321-3-1:2013, IEC62321-5:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-7-1:2015, IEC62321-7-2::2017
15017075-1:2017
IEC 62321-6:2015, IEC 62321-8 :2017

EN IEC63000:2018
5/N:1015800103122101362949
£ it o
o ¥ ’Eﬁ‘g&&“‘
Eric LEMOINE A2° g_{%:: =
¢

Responsavel internacional pela Qualidade de Proje...
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2021/11/26

Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE: 21
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Simboli
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Al
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Attention danger.

Symbaole de |a circulation du produit sur le marché de Funion dowaniére
des Etats membres.

En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
européennes.,

Pour réduire les risques de blessures, 'utilisateur doit lire et comprendre
e mode d'emploi avant d'utiliser ce produit.

Portez des protections auditives, L'exposition au bruit peut provoquer
une perte d'acuité auditive.

Portez des lunettes de protection.

Partez une protection respiratoire.
Portez des chaussures de sécurité.

Partez des gants protecteurs,

Les appareils électriques ou électroniques défectueux ou usagés doivent
tre déposés dans des centres de racyclage approprids.

Outil de classe Il - Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec mise
alaterre,

Marchio di conformita del prodotto alle normative tecniche ucraine applicabili.

Indice

Utilizzo

10. Garanzia

Destinazione d'uso

Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli utensili elettrici
Avvertenze di sicurezza aggiuntive

Specifiche tecniche

Descrizione delle parti

Manutenzione
Risoluzione dei problemi
Smaltimenta e riciclaggio

11. Dichiarazione di conformita CE
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1. Destinazione d'uso

Questo apparecchio é destinato al taglio di legno, metallo e plastica. E adatto per
esequire tagli dritti o curvi,

2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

A AVVERTENZA !:eggere Futte le awtrerten:e dl_ m_urgzza, le
istruzioni e le specifiche fornite insieme a
questo utensile elettrico. Il mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate

comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o gravi infortuni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimen-
to.

Il termine "utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile
elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) L'area dilavoro deve essere pulita e ben illuminata. |l disordine e
la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti,

b) Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esem-
pio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettri-
¢i creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

¢} Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini
e le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'ap-
parecchio.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di
presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori
con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa).
L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

elettrica.

b} Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come
tubi, radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. |l rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo € collegato a terra.

¢/ Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazi-
one di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa
elettrica.

d) MNon utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare 'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti o
partiin movimento. La presenza di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta
il rischio di scossa elettrica.

e¢] Durante lI'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una
prolunga idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di
scossa elettrica,

fi Seé necessariolavorare in un luogo umido, utilizzare un
circuito elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di
un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Durante I'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massi-
ma attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile
elettrico se si & stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci.
Anche un solo momento di disattenzione durante l'uso dell'utensile elettrico
comporta il rischio di lesioni gravi.

b) Indossare attrezzatura di protezione. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuali come maschere
antipalvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati
quando le circostanze lo richiedono, riducona il rischio di infortuni.

t) Prevenire l'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia
in posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare o colle-
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

gare |'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per
ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
sullinterruttore e non collegarli alla presa di corrente se ['interruttore € in
posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima
di accendere |'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in
un elemento mobile dell'utensile elettrico pud provocare infortuni.

e) Nonsbilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilib-
rio evitando posizioni instabili.Cio assicura un miglior controllo dell'uten-
sile elettrico in situazioni impreviste.

fl  Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o
gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani dalle parti in movimen-
to. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimenta.

g) Sesono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta
delle polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati corretta-
mente. L'uso di tali dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h) MNon lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un
uso frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distra-
zione pud causare gravi infortuni.

4) Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

a) MNon forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile pil adatto al
lavoro da svolgere. L'utensile elettrico & pill sicuro ed efficace se utilizzato alla
velocita per la quale @ stato progettato.

b) MNon usare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona
correttamente Gli utensili elettrici che non possono essere accesi e spenti
correttamente sono pericolosi e devono essere riparati.

¢) Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare
l'utensile elettrico dalla rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o
sostituire gli accessori.Tali misure preventive riducono il rischio di avvio
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

accidentale dell'utensile elettrico.
d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne l'uso a persone che non hanno familiarita con
I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi
se utilizzati da persone non competenti.
e) Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato.
Verificare che le parti mobili non siano disallineate o inceppate, che
i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti altri
problemi che potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento
dell'utensile elettrico. Se l'utensile elettrico & danneggiato, farlo
riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati
da utensili elettrici in cattive condizioni.
fi Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Gli utensili di taglio
mantenuti puliti e affilati hanno meno probabilita di subire malfunzionamentie
sono pil facili da controllare,
q) Usare 'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc, conforme-
mente a queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di
lavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle per cui & progettato pud comportare situazioni di
pericola.
h) Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e
prive di olio o grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non garan-
tiscono l'uso sicuro e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.
5) Riparazioni
a) Affidare lariparazione dell'utensile elettrico a tecnici qualifica-
ti usando esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio salvaguard-
era la sicurezza dell'utensile elettrico.
6) Avvertenze di sicurezza specifiche per tuttii tipi di seghe universa-
li.

Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

isolanti durante le operazioni in cui l'accessorio di taglio pud entrare a
contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimentazione, Se
I'accessorio di taglio tocca un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle
parti metalliche dell'utensile, esponendo l'operatore al rischio di scossa elettrica.

Usare morse o altri dispositivi adatti per fissare e sup-
portare il pezzo inlavorazione a una piattaforma stabile. Non tenere
mai il pezzo da lavorare con le mani o contro il proprio corpo perché lo rende
instabile e comparta il rischio di perdita di controllo.

Rischi residui

o Anche si utilizza correttamente I'apparecchio, permangono alcuni rischi
residui che non possono essere evitati. Sussistono i sequenti rischi, dovuti alla
costruzione e progettazione dell'apparecchio:

o danni ai polmoni, se non siindossa una maschera antipolvere;

# danni all'udito se non siindossa un dispositivo di protezione per le orecchie;

o danni alla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza I'utensile per un lungo
periodo oppure se il prodotto non viene impugnato correttamente o sottoposto
a regolare manutenzione.

A AVVERTENZA Durante il funzionamento, Fuestu apparecchriu genera

un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o attivi. Per ridurre
il rischio di infortuni gravi o mortali, si raccomanda alle persone portatrici
di impianti medici di consultare il proprio medico e il produttore dell” impi-
anto prima di utilizzare I'apparecchio.
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3. Avvertenze di sicurezza aggiuntive

a) Fissareil pezzoin lavorazione. Un pezzo fissato con appositi disposi-

tivi 0 una morsa & bloccato piu saldamente,

b) Non lavorare materiali contenenti amianto, L'amianto é una
sostanza cancerogena.

¢) Attendere che I'apparecchio si arresti completamente prima di
appoggiarlo. L'accessorio pud incepparsi e causare la perdita di controllo
sull'utensile.

d) MNon usare I'utensile elettrico se il cavo di alimentazione
danneggiato. Non toccare il cavo danneggiato e scollegare il cavo di alimen-
tazione dalla presa di corrente se subisce danni durante I'uso dell'apparecchio.
Cavi danneggiati aumentano il rischio di scossa elettrica.

e) Collegare gli utensili elettrici usati all’aperto a un circuito
dotato di messa a terra.

fi  Tenere le mani distanti dall'area di taglio. Non sporgersi sotto il
materiale da tagliare. Il contatto con la lama comporta il rischio di lesioni.

g) Applicare I'utensile sul pezzo in lavorazione solo quando é
acceso per evitare il rischio di contraccolpo se I'utensile si inceppa nel pezzo in
lavorazione.

h) Durante il taglio, assicurarsi che la piastra pivotante
dell'apparecchio sia sempre a contatto con il pezzo in lavorazi-
one, La lama pud incunearsi e causare la perdita di controllo sull'utensile.

i) Altermine del taglio, spegnere l'utensile elettrico e atten-
dere che la lama si sia arrestata completamente prima di
estrarla da taglio. Cio evita il rischio di contraccolpo e permette di appoggi-
are l'utensile in sicurezza.

jj Usare esclusivamente lame non danneggiate e in perfette
condizioni. Lame smussate o piegate possono rompersi 0 causare contraccolpi.
k) Fissare adequatamente il materiale da tagliare. Non soste-
nere il pezzo in lavorazione con le mani o i piedi. Non toccare
oggetti o il pavimento mentre I'utensile & in funzione. Rischio di
contraccolpo.
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3. Avvertenze di sicurezza aggiuntive

I} Rilevare I'eventuale presenza di cavi elettrici o tubature
nascosti nell'area di lavoro con appositi rilevatori o contattan-
do le relative societa responsabili. |l contatto con cavi elettrici compor-
ta il rischio di incendio e scossa elettrica. |l danneggiamento di tubi del gas
comporta il rischio di esplosione. La rottura di un tubo dell'acqua comporta il
rischio di danni materiali o scossa elettrica.

m) Dopo averspento l'utensile, non "frenare" la lama applican-
do una pressione laterale su di essa. Lalama pud subire danni, romper-
si 0 causare contraccolpi.

n) Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature
isolanti durante le operazioni in cui l'accessorio di taglio pud
entrare a contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di
alimentazione. |l contatto con un cavo elettrificato pud trasmettere la
corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo |'operatore al rischio di
scossa elettrica.

4, Specifiche tecniche

Modello 500J52-65.5
Tensione nominale/frequenza 220-240V~50 Hz
Potenza nominale 500w

Colpi al minuto 0-3000/min
Profondita di taglio max. nell'acciaio b mm
Profondita di taglio max. nel legno 65mm
Dimensioni dell'apparecchio (cm) 22X7X19,5cm
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4, Specifiche tecniche

An=11.2m/s*
Valore di emissione delle vibrazioni a (m/s") | an=11.9 m/s?

K=1.5 mis*
L;, =89dB(A)

Dichiarazione e verifica dei valori di emissione | ¥ =3d8(A)

del rumore db(A) L,,=100dB(A)

K, =3dB(A)

Informazioni sulle vibrazioni

II valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di
valutazione standard e pud essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con
altri prodotti analoghi. |1 valore totale di vibrazioni indicato puo essere utilizzato
anche per una valutazione preliminare dei livelli i esposizione.

A AVVERTENZA Le vil}lraziuni durantle I’ulsa effettivo dell:utlensile

elettrico possono variare rispetto a quelle dichiarate,
in base alla modalita d’ uso dell’ utensile.Adottare adeguate misure di
sicurezza per proteggere |’ operatore in base alla stima dell’ esposizione
nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del
ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di funziona-
menta).

5. Descrizione dei componenti

Prima di usare il seghetto alternativo, familiarizzarsi con
tutte le funzioni operative e le norme di sicurezza.
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5. Descrizione dei componenti

Interruttore a grilletto

Pulsante di bloccaggio

Rotella di regolazione della velocita
Manicotto del cavo

Piastra

Supporto della lama

Leva dell'attacco della lama

Filo in acciaio di sicurezza

Lama

el el L -

6. Utilizzo

Posizionare la piastra a filo con il pezzo in
A AVVERTENZA lavorazione. In caso contrario la lama potreb-
be rompersi, con il rischio di lesioni gravi.

Spostare |'apparecchio in avanti molto lentamente durante i tagli curvi. Non
forzare I'apparecchio per evitare di danneggiare la superficie del materiale o
rompere la lama.

Avviare I'apparecchio quando non & a contatto con il materiale e attendere che la
lama raggiunga la massima velocita. Quindi appoqgiare la piastra sul pezzo in
lavorazione e spostare delicatamente I'apparecchio in avanti lungo la linea di
taglio contrassegnata in precedenza.

1) Taglio a tasca e rotondo

a) Se e necessario tagliare partendo dal centro del pezzo in lavorazione,
praticare un foro di 12 mm di diametro per fornire sufficiente spazio alla lama.

b)  Peril taglio di curve strette, ridurre la velocita della lama.

2) Taglio di metallo
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6. Utilizzo

a)  Peril taglio di metallo & necessario utilizzare dell'apposito lubrorefrigerante.
b)  Applicare il lubrificante sulla lama o sul pezzo in lavorazione a intervalli
regolari durante il taglio per ridurre 'usura della lama.

7. Manutenzione

Impedire il contatto di liquido per freni, benzina,
A\ AVVERTENZA prodotti a base di petrolia,quli perr;l]etranti, ecc. con le
parti in plastica. Tali sostanze contengono prodotti chimici che possono
danneggiare, indebolire o distruggere 'involucro dell'apparecchio, compro-
mettendo il doppio isolamento,

a) Controllo delle viti di fissaggio

Ispezionare periodicamente tutte le viti di fissaggio e verificare che siano serrate
correttamente. Se una vite & allentata, serrarla immediatamente per evitare il
rischio di lesioni gravi.

b) Manutenzione del motore

L'unita motore & il cuore di questo apparecchio. Fare attenzione a non danneggi-
are e non bagnare gli avvolgimenti con olio o acqua.

t) Ispezione delle spazzole di carbone

Il motore utilizza spazzole di carbone soggette a usura. Per evitare malfunziona-
menti del motore, sostituire le spazzole di carbone con parti di ricambio
identiche quando sono eccessivamente usurate. Inoltre, mantenere pulite le
spazzole di carbone e verificare che scorrano liberamente all'interno dei rispettivi
supporti,

d) Manutenzione del cavo di alimentazione

(Questo cavo di alimentazione & dotato di attacco a X: |a sostituzione del cavo di
alimentazione deve essere effettuata dal costruttore, dal suo centro di assistenza
o da un tecnico qualificato.
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7. Manutenzione

La confezione contiene un set di spazzole di carbone di ricambio. Lispezione e la
sostituzione delle spazzole devono essere effettuate esclusivamente da un tecnico
qualificato usando parti di ricambio identiche per assicurare l'integrita del doppio
isolamento. Per motivi di sicurezza, si sconsiglia ai consumatori di ispezionare e sostitu-
ire le spazzole da soli.

In condizioni di utilizzo normali, le spazzole di carbone durana pii del periodo di garan-
zia di 90 giorni. Pertanto, non aprire 'involucro dell'apparecchio entro 90 giorni dalla
data di acquisto per ispezionare le spazzole; in caso contrario la garanzia non sara pil
valida. Consultare la sezione "Garanzia" se & necessario effettuare un reso.

Aleggere le AVVERTENZE o la sezione relativa all'ispezione e
alla sostituzione della LAMA.

1. Sostituire la lama in base al materiale da tagliare non appena i denti sono smussati e
impediscona di effettuare un taglio corretto.

2. Pulire I'apparecchio al termine del taglio.

3. Rimuovere la sporcizia (ad es. la segatura). Se necessario, pulire il supporto della lama
con una spazzola o dell'aria compressa,

8. Risoluzione Dei Problemi

Problema Possibile causa Soluzione
L'apparecchic non & collegate all alimentazione, 1 Cellegare |'apparecchio alf dimentazione.

' ) , il ]
Lapparecchiononsi | s lssoins somo dfetion, Fare conrlae apparecchio dan
dvvid. -

Aleri problemi ebettric dell' apparecchin. Ef&fﬁﬂﬁ"ml‘mwmm ta un
L'apparecchio non t;ﬂ:&m_ﬂmm NSRS e Cam e | Utilizzare una prolunga adatta, .
raggiunge |a piena | Latensione della fonte & alimentazione {ad es. il | Collegare [spparecchio a uiatra oot i
generatore) & insufficiente. B alimentazicne.
I]EI[E nza. Le aperture di ventilazione sono ostruite. Fulire le aperture di ventilaziane,
!{IS Lllta_tl . Lalama & uswrata. Sostituirla con una lama nuowa.
insoddisfacenti.
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9. Smaltimento e riciclaggio

Significato del cassonetto barrato

Non smaltire gli apparecchi elettrici insieme ai rifiuti indifferenziati, ma
s POr00 presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi alle autorita locali

per informazioni sui sistemi di raccolta disponibili. Se gli apparecchi
elettrici vengono smaltiti nelle discariche, le sostanze pericolose possono infiltrarsi
nelle falde acquifere e contaminare la catena alimentare, con effetti dannosi sulla
salute e il benessere,

10. Garanzia

a) | prodotti DEXTER sono progettati con i pil alti standard di qualita peri prodot-
ti rivolti al grande pubblico.
b) Questo seghetto alternativo (modello n. 500J52-65.5) & coperto da una garan-
zia di 3 anni a partire dalla data di acquisto. La garanzia copre ogni difetto di mate-
riali o fabbricazione.
¢} Incaso diguasto, consultare per prima cosa la sezione Risoluzione dei problemi
(problemi e soluzioni) del manuale; se il problema persiste, rivolgersi al punto
vendita pit vicino.
d) Il punto vendita siimpegnera al massimo per risolvere il problema.
e) Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata
della garanzia originale.
f)  Iguasti dovuti alla normale usura o causati da un uso improprio del prodotto
non sono coperti dalla garanzia. La normale usura degli interruttori, degli interrut-
tori di circuito di sicurezza e del motore non sono coperti dalla garanzia.
g) Tenere presente che in alcuni Paesi sono in vigore specifici termini di garanzia.
h) In caso di dubbio, rivolgersi al proprio punto vendita.
i) Perinoltrare una richiesta di intervento in garanzia, e necessario:

« fornire una prova di acquisto;

o che non siano essere state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;
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10. Garanzia

o che il problema non sia dovuto alla normale usura;

* che le operazioni di manutenzione ordinaria siano state effettuate corretta-
mente;

# che |'apparecchio non abbia subito danni dovuti a un'impostazione scorretta
del carburatore;

» che I'apparecchio non sia stato forzato, maneggiato in modo improprio,
utilizzato senza autorizzazione e che non abbia subito incidenti:

o che |'apparecchio non abbia subito danni dovuti a surriscaldamento causato
dall'ostruzione del blocco di ventilazione;

o che non siano state effettuate riparazioni da parte di persone non qualificate
o riparazioni errate;

» che 'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati disassem-
blati o aperti;

o che l'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati in un ambi-
ente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

« che non siano state utilizzate parti scorrette o non fabbricate da DEXTER, se
queste hanno causato il problema;

« chel'apparecchio non sia stato usato in modo improprio (sovraccarico utilizzo
di accessori non autorizzati);

« che i danni non siano dovuti a cause esterne o corpi estranei come sabbia o
5a550;

» cheidanni non siano dovuti al mancato rispetto delle avvertenze e delle istruz-
oni.
il Il prodotto deve essere utilizzato in circostanze d'uso normale e in ambito
non professionale.
k) Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinag-
gio, autorita locali o societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito
dell'apparecchio.

B5

FR

ES

PT

FL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

IT

PL

LA

GR

EN

11. Dichiarazione Di Conformita CE

Il costruttore ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - Francia
dichiara che il sequente prodotto: Seghetto alternativo per il taglio di legno,
plastica o lamine metalliche
Modello n. 500)52-65.5
soddisfa tutti i requisiti rilevanti delle sequenti direttive:
Direttiva Macchine 2006/42/EC
Direttiva Compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
ed € stato testato in conformita ai sequenti standard:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016,
EN IEC55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021
EM IEC 61000-3-2:2019,EN 61000-3-3:2013+A1:2019
|EC62321-2:2013, IEC62321-1:2013
IEC62321-3-1:2013, 1EC62321-5:2013
IEC 62321-4 :2013+A1:2017
IEC62321-7-1:2015, IEC62321-7-2::2017
15017075-1:2017
|EC62321-6:2015, [EC62321-8:2017
EN IEC 63000:2018

5/N:1015800103122101362949

Eric LEMOINE AT a9t
Direttore internazionale qualita progetto _
ADEOQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN Francia

Done in Ronchin, 2021/11/26

Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 21
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Uwaga niebezpieczenstwo.

=p

H[ Inak dopuszczenia produktu do obratu na rynkach panstw Unii Celnej.

Speinia najwainiejsze obowiazujace normy bezpieczenstwa wprowadzone
dyrektywami WE.

Aby zmniejszyc ryzyko obrader, prosimy przeczytad ze zozumieniem catosd
niniejsze] instrukgji przed uzyciem urzadzenia.

Nalezy zaktadad ochronniki stuchu. Hatas moe spowodowac utrate stuchu.
Mos okulary ochronne,

Nos srodki ochrony drég oddechowych,

Nos obuwie ochronne,

Nos rekawice ochronne.

Uszkodzone iflub wyeksploatowane urzadzenie elektryczne lub elektraniczne
musi zostac oddane do odpowiedniego punktu recyklingu.

Urzadzenie klasy Il - podwajna izolacja — wiyczka z bolcem nie jest konieczna.

Inak zgodnosd potwierdzajacy, 22 produkt spetnia stosowne ukrainskie praepisy
technicane.

\ J

SYEI pg =17 1] OYOLY JA

Spis tresci

Przeznaczenie
Dgalne ostrzezenie dotyczace elektronarzedzi
Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa
Specyfikacja techniczna
Description pratigue
Uizytkowanie
Konserwacja
Rozwigzywanie problemow
Utylizacja i recykling

. Gwarancja

. Deklaracja zgodnosa CE
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1. Przeznaczenie

Urzadzenie jest przeznaczone do pitowania drewna, metalu i tworzyw sztucznych,
Nadaje sie do ciecia w linii prostej i po tuku.

2. Ogolne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

A OSTRZEZENIE !’msimy‘. przeczytac wsz}.rstkie' nstneienia |

instrukcje oraz przestudiowac specyfikacje i
ilustracje dostarczone wraz z elektronarzedziem. Niestosowanie sie
do wszystkich podanych nizej instrukcji moze doprowadzic do poraZenia pradem,
pozaru iflub powainych obrazen,

Prosimy zachowac na przyszlosc wszystkie ostrzezenia i instrukgje.
Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elek-
tryczneqo o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bez-
przewodoweqo).

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie.
Batagan i zte oswietlenie sprzyjaja wypadkom.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnosci fatwopalnych cieczy, gazéw lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktore moga zapalic opary lub pyt.

t) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci
i 0sdb postronnych. Chwila nieuwaqgi moze spowodowac utrate kontroli nad
urzadzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposdb nie naleizy przerabiac wtyczki. Do elektro-
narzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac prze-
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

jéciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko
porazenia pradem.

b) Malezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych,
takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata
zwieksza ryzyko porazenia pradem.

t) Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia.
Woda dostajaca sie do srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno uzywac
przewodu do noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie nalezy
chwytac za przewod, aby wyjac wtyczke z kontaktu, Przewdd
nalezy chronic przed goracem, olejem, ostrymi krawedziami i po-
ruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody zwiekszaja
ryzyko poraienia pradem.

e) Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stoso-
wac przedtuzacz nadajacy sie do uzywania na dworze, Uzywanie
przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko poraze-
nia pradem.

f)  Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci
jest nieuniknione, nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone
wylacznikiem réznicowopradowym. Uzywanie wylgcznika roznicowo-
pradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnosc,
patrzed, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy
uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod
wplywem narkotykow, alkoholu lub lekow. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powaine obrazenia.

b) Malezy uzywac srodkdw ochrony osobistej. Nalezy nosic oku-
lary ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego
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2. 0godlne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

takiego jak np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi,
kask lub nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne obrazenia.

¢/ Nie nalezy dopuszczac do przypadkowego wigczenia. Nalezy
pilnowac, aby przed podiaczeniem narzedzia do zasilania i/lub bat-
erii akumulatorowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem
przefacznik byt ustawiony w pozycji ,wytaczone”. Trzymanie palca na
przefaczniku wiaczajacym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub podiacza-
nie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w pozyqji ,wlaczone”, moze
doprowadzic do wypadku.

d) Przed wlaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie
klucze regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie
cresc narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e) Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie
rownowagi i pewne podparcie nég. W nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepsza kontrole nad narzedziem.

f) MNalezy nosic odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosic luznych
ubran ani bizuterii. Wlosy i odziez nalezy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub
diugie whosy moga zaczepic sie o poruszajace sie czesci.

g) Jezeliurzadzenia s przystosowane do podtaczania do odsysac-
za pylu i urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy
te byly podtaczone i wlasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzga-
cych do pochfaniania pylu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie wolno dopuscic do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia
wynikajace z jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewaze-
nia i ignorowania zasad bezpieczenstwa. Jedno lekkomyslne dziatanie
moze w utamku sekundy doprowadzic do ciezkich urazdw.

4) Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z pred-
koscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie
wiacza go lub nie wytgcza. Kaide elektronarzedzie, ktorego nie da sie kon-
trolowac przetacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

t) Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed
wymiang akcesoriow lub odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy
odtaczyd je od zasilania i/lub wyjac akumulator. Tego typu zapobie-
gawcze srodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko przypadkowego whaczenia sie
elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub
nie zapoznaty sie z instrukcja nie nalezy pozwalac go uzywac. W
rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow elektronarzedzia moga stanowic
zagrozenie,

e] Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywac w dobrym
stanie. Nalezy kontrolowac, czy czesci ruchome nie sg odchylone od
osi, nie zacinaja sie i nie sg pekniete lub uszkodzone w inny
sposob, ktory mogtby wplynac na dziatanie elektronarzedzia. W
razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do
naprawy. Wiele wypadkdw wynika ze zlej konserwacji narzedzi.

f] MNarzedzia tnace musza by¢ dobrze naostrzone i czyste. Odpow-
iednio utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi sa mniej
narazone na zakleszczanie sie i tatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy
uzywac zgodnie z niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem
warunkow i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niez-
godnie z przeznaczeniem moze prowadzic do niebezpiecznych sytuacii.

h) Nalezy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplami-
one olejem lub smarem. Sliskie uchwyty nie pozwalaja w bezpieczny
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2.0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

sposob kontrolowac narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

5) Serwisowanie

a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifi-
kowanemu technikowi, a do naprawy uzywac wylacznie czesci
zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenstwo
eksploatacji elektronarzedzia.

6) Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa pit szablowych

W czasie prac, w trakcie ktorych narzedzie tnace moze natrafic
na ukryty przewdd elektryczny lub wiasny przewod zasilajacy, elek-
tronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotkniecie
koncowka tnacg przewodu pod napieciem moze spowodowac, Ze przez nie-
izolowane elementy metalowe narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi
parazeniem,

Nalezy uzywac zaciskow lub znalezc inny praktyczny sposdb prz-
ytrzymywania i podpierania obrabianego elementu na stabilnym
podtozu. Trzymanie obrabianego elementu reka lub przy ciele nie zapewnia
stabilnosci i moze doprowadzic do utraty kontrali.

Ryzyka resztkowe

o Nawet gdy elektronarzedzie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie jest
mozliwe catkowite wyeliminowanie wszystkich czynnikow ryzyka. Z uwagi na
konstrukeje i whasnosci elektronarzedzia, wystapic moga nastepujace zagrozenia:

o Schorzenia pluc, w przypadku niezakfadania maski przeciwpytowej.

o Uszkodzenie stuchu w przypadku kiedy nie stosowano skutecznej ochrony
stuchu.

® Schorzenia bedace nastepstwem emisji drgan, w przypadkach, gdy elektr-
onarzedzie jest uzywane przez dtuzszy czas lub nie jest odpowiednio wykorzy-
stywane i wiasciwie konserwowane,
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

W czasie pracy narzedzie wytwarza pole elektromag-
A OSTRZEZENIE netyczne. Pole to moze w pewnych okolicznosciach
zaktdcac prace aktywnych lub pasywnych implantow medycznych. Aby
zmniejszyc ryzyko powaznych lub smiertelnych obrazen, zaleca sie, aby
osoby z implantami medycznymi przed rozpoczeciem uzywania maszyny
skonsultowaty sie ze swoim lekarzem lub producentem implantow.

3. Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa

a) Element roboczy nalezy zamocowac. obrabiany przedmiot umieszc-
zony w zaciskach lub imadle obrabia sie w bardziej bezpieczny sposob niz trzy-
majac go w dloni.

b} MNie pracuj przy materiatach zawierajacych azbhest, Azbest jest
uwazany za rakotwarczy.

¢} Maleizy zawsze odczekac, az zytka sama catkowicie sie zatrzy-
ma. Narzedzie moze sie zablokowad i doprowadzic do utraty kontroli nad elek-
tronarzedziem.

d) Nigdy nie nalezy uzywac elektronarzedzia z uszkodzonym prze-
wodem zasilajacym. Uszkodzonego przewodu nie nalezy dotykac. W
przypadku uszkodzenia przewodu w czasie pracy nalezy wyjac wtyczke z gnia-
zdka. Uszkodzone przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

e) Podiacz elektronarzedzia uzywane na otwartej przestrzeni przez
wylacznik ochronny.

fl  Rece nalezy trzymac z dala od strefy skrawania. Nie nalezy siegac
pod przecinany element. Dotkniecie ostrza wyrzynarki moze doprowadzic do
urazow.

g) Przysuwac narzedzie do elementu do obrabiania tylko gdy jest
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3. Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa

wlaczone. W przeciwnym razie moze wystapic ryzyko odbicia, gdy zeby
narzedzia znajduja sie w elemencie do obrabiania.

h) Podczas pitowania nalezy zwrocic uwage, by obrotowa stopa pity
byta zawsze skierowana w strone obrobki. Ostrze pity moze sie zablokowac
i doprowadzic do utraty kontroli nad elektronarzedziem

i) Pozakonczeniu ciecia wytacz elektronarzedzie i odczekaj, az ostrze
zatrzyma sie zanim wyciggniesz go z naciecia. Mozna w ten sposab uni-
knac odbicia i narzedzie moze byc bezpiecznie odiozone.

j)  Malezy uzywac tylko nieuszkodzonych brzeszczotow w idealnym
stanie. Skrzywione |ub tepe ostrza fatwo pekaja lub powoduja odbijanie.

k)] Poprawnie przymocuj zaciskiem element do ciecia. Nie podpieraj
elementu do obrabiana reka lub noga. Nie dotykaj zadnych przedmi-
otow ani podtogi z wiaczonym ostrzem pity. Ryzyko odbicia.

I} Uzywaj odpowiednich detektorow, by stwierdzic, czy przewody
znajduja sie w miejscu pracy lub skontaktuj si,e z miejscowym przed-
siebiorstwem energetycznym, w celu pomocy. Kontakt z przewodami
elektrycznymi moze spowodowac pozar lub porazenie pradem. Uszkodzenie
przewodu gazowego moze doprowadzi¢ do wybuchu. Wwiercenie sie w rure
kanalizacyjng moze spowodowac uszkodzenie ddbr lub porazenie pradem.

m) Powylaczeniu nie ,hamuj" ostrza pily przez naciskanie z boku.
Ostrze pity moze sie uszkodzic, zlamac lub spowodowac odbicie.

n) W czasie prac, w trakcie ktorych elektronarzedzie moze natrafi¢
na ukryty przewod elektryczny lub wiasny przewad zasilajacy, elektro-
narzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotknigcie przewodu
pod napieciem moze spowodowac, Ze przez nieizolowane elementy metalowe
narzedzia poplynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.
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4. Specyfikacja techniczna

Model 500)52-65.5
Inamionowe napiecie i czestotliwosc 220-240 V~50 Hz
Moc znamionowa 500W
Suw na minute 0-3000/min
Maks. grubosc ciecia w stali fmm
Maks. grubosc ciecia w drewnie f5 mm
Jednostki wymiarowe narzedzia (cm) 22X7X19,5 cm
Ans=11.2m/s’
Poziom emisji drgan: a/m/s?) A=11.9m/s’
K=1.5 m/s?
L;, =8%dB(A)
Deklaracja i weryfikacja wartosci emisji hatasu | % =3d8{A)
dB(A) L, =100dB(A)
K, =3dB(A)
Informacje o drganiach

Deklarowana catkowita wartosc drgan zostata zmierzona zgodnie ze standar-
dowymi metodami testowania i moze stuzy¢ do pordwnywania réznych
narzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgan moze rowniez stuzy¢ do
wstepnej oceny narazenia na drgania.

W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgan
A OSTRZEZENIE podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia
moze sie roznic od deklarowanej wartosci catkowitej.Srodki ostroznosci
sluzace ochronie operatora nalezy okreslic na podstawie oceny narazenia w
rzeczywistych warunkach uiytkowania (z uwzglednieniem wszystkich ele-
mentow cyklu pracy, tj. oprocz czasu wiaczenia takie okresow takich jak
czas, w ktdrym narzedzie jest wylaczone oraz w ktdrym pracuje bez
obcigienia).
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5. Opis dziatania

Przed uzyciem wyrzynarki nalezy zapoznac sie z wszystkimi jej funkc-
jami oraz z zaleceniami dotyczacymi bezpieczenstwa.

Przefacznik

Przycisk blokujacy

Pokretto requlacji predkosci
Tuleja kabla

Stopa

Uchwyt na ostrze

Poziom zacisku na ostrze
Drut stalowy ochronny
Ostrze

6. Uzytkowanie

Zawsze trzymaj stope z elementem do pitowan-
A OSTRZEZENIE ia. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moie
spowodowac uszkodzenie ostrza i powaine obraienia.

Przesuwac narzedzie bardzo powoli przy pitowaniu po tukach lub przewijaniu.
Forsowanie narzedzia moie spowodowac, 2e powierzchnia ciecia bedzie skosna a
ostrze sie uszkodzi.

Wiaczyd narzedzie, tak by ostrze niczego nie dotykato i odczekad, az ostrze
osiggnie petng predkos¢. Nastepnie potozy¢ stope plasko na elemencie do
obrabiania i powoli przesuwac narzedzie do przody wzdiuz poprzednio zaznac-
zonej linii.

1) Ciecia wgtebne i okragte
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6. Uzytkowanie

a) Rozpoczynajac ciecie od Srodka elementu do obrabiania, wywierc otwor o
srednicy 12 mm, by upewnic sie, ze jest przestrzen dla ostrza.
b)  Przy wykonywaniu matych cie¢ watebnych, zmniejszyc predkosc pity.

Nie przesuwac catkowicie pity do przodu wzdtuz ciecia,
dopdki ostrze nie wejdzie catkowicie w element do
obrabiania a stopa zatrzyma sie na jego powierzchni.

A\ OSTRZEZENIE

2) Ciecie metalu

a) W przypadku pitowania metalu, nalezy stosowac odpowiedni olej do
tiecia/chfodzenia.

b) Aby ograniczy¢ zuzywanie si¢ ostrza w czasie pitowania, w regulamych
odstepach czasu nalezy wstrzykiwac odrobine smaru na ostrze lub na przecinany
element.

7. Konserwacja

Nie nalezy dopuszczac do zetkniecia sie czesci plasti-
AUSTREEZE”E kowych I:rj‘rs.uI::I:.t.alrncj.almi takimi jgi phri hgmulpcuw;r,
benzyna, produkty ropopochodne, oleje itp. do dotykania plastikowych
azesci. Zawieraja one Srodki chemiczne, ktdre moga uszkodzic, ostabic lub
zepsuc obudowe, i moga naruszy< podwajng izolacje.

a) Kontrolowanie srub mocujacych

Aby miec pewnosc, ze wszystkie sruby s3 mocno dokrecone, nalezy je regularnie
kontrolowac. W przypadku poluzowania sie ktdrejs ze slub nalezy natychmiast
dokrecic srube z powrotem. Nieprzestrzeganie teqo zalecenia moze doprowadzic
do powaznych urazdw.

b} Konserwacja silnika.
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7. Konserwacja

wsercem” elektronarzedzia jest uzwojenie silnika. Aby nie uszkodzi¢ uzwojenia i nie
zamoczyt go olejem lub ropa, nalezy zachowad naleiytg ostroznosc.

t) Kontrola szczotek weglowych.

Silnik  wykorzystuje szczotki weglowe, kbdre s3 czeSciami eksploatacyjnymi;
poniewai nadmiemie zuzyte szczotki weglowe moze spowodowac usterke silnika,
szczotki nalezy wymienic. Nalezy zatem zawsze dbac o czystosc szczotek weglowych
i pilnowac, aby przesuwaty sie ptynnie i bez opordw w uchwycie na szczotki.

d) Konserwacja przewodu zasilajacego

Przewdd zasilajacy jest mocowaniem typu , metoda mocowania prze-
wodu zasilajacego wymagajaca wykonania wszelkiej wymiany przez
producenta, przedstawiciela jego serwisu lub inng osobe o
podobnych kwalifikacjach.

Jesli w zestawie znajduje sie zapasowa szczotka weglowa do wymiany Kontrola i
wymiana szczotek powinna by¢ wykonana tylko przez osobe o odpowiednich kwali-
fikacjach.uzywajaca identycznych czesci, by zapewnic integralnodé podwdjnej
izolagji. Aby zapewni¢ bezpieczenistwo naszych klientow, odradzamy kontrole i
wymiane szczotek przez uzytkownikdw.

Przy normalnym stosowaniu szczotki weglowe moga by uzywane dluzej, niz
90-dniowy okres gwarancyjny. W zwiazku z tym nie nalezy otwierad obudowy
korpusu przez 90 dni od daty zakupu, w celu kontroli szczotek, gdyi qwarandja
producenta stanie sie niewazna. Zapoznac sie z zescia o gwarangji, jesli konieczny
bedzie zwrot.

Przeczytaé ,0STRZEZENIE" lub poprzednia czei¢ dotyczaca
A kontroli i wymiany OSTRZA PILY.

1. Wymien ostrze pity w zaleznosd od rodzaju elementu do obrabiania, gdy zeby
ostrza sie stepia i gdy whasciwe ciecie nie jest mozliwe.

2. Wyczyscic urzadzenie po zakonczeniu pitowania.

3. Usunac brud (np. trociny). Jesli jest to kanieczne, wyczysc obudowe ostrza pity za
pomacg szczotki lub spreionego powietrza.
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8. Rozwigzywanie problemow

Problem Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Urzadzenks nie jest podipczone do zasilania

Podiqeryd do zasilania

Urzadzenie nie wiacza
sie

| \srikndrony preewid rasilajacy lub makodrona wiycra

Odead do sprawdzenia specalitce
elektrykowi

Iena usterka elektrycana urzqdzents

Oddad do sprawdzenia specialisce
elektrykowi

Preedhutacy nie nadajacy sie do ufywania 2 tym
Urzadzenie nie osigga | “=#e0en

Uiyé preedhutacza odpowledaiego typy

SWﬂjEj pe'h'lej mﬂ(}f | byt niskie napiecie Zridka zasilania (np. generatora)

| | Zapehane stwory wentylacyjne
Niezadowalajace
efekty

Tutyte ostrae

9. Utylizacja i recykling

Podbgeeyd urzadzenie do innego
frodta zasilania
Wyczybod otwory wentylacyjne

Wymienic je na nowe ostrze

Inaczenie symbolu przekreslonego kubta na kotkach:

Urzadzen elektrycznych nie naleiy wyrzucac jako nieposortowane odpady
s FOMunalne, nalezy je oddawad do specjalnych punktdw zbidrki.

Informacje o dostepnych systemach zhidrki uzyskad moina od wihadz
lokalnych. Wyrzucenie urzadzen elektrycznych na wysypisko grozi wyciekiem
niebezpiecznych substancji do wad gruntowych | przedostaniem sie ich do faricu-
cha pokarmoweqo, ze szkodg dla zdrowia i jakosci Zycia uzytkownika,

10. Gwarangja

a) Produkty marki DEXTER zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyZszyminormami

jakosci przewidzianymi dla produktow konsumenckich.

b)  Wyrzynarka (model nr 500J52-65.5) jest objeta gwarancja przez okres 3 lat
liczac od daty zakupu. Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe

i usterki produkcyjne.
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10. Gwarancja

¢) W razie usterki nalezy sie najpierw zapoznac ze strong ,rozwigzywanie
problemdw” (problemy i rozwiazania) w niniejszej broszurze, a jesli problemu nie
uda sie samodzielnie usunac, nalezy sie skontaktowac z najblizszym sklepem.
d) Panstwa sklep dotozy wszelkich staran, aby rozwigzac problem.
) Naprawy lub wymiana czesci nie powodujg przediuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego.
f) Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego
uZytkowania lub zwyktego zuiywania sie. Dotyczy to m.in. przefacznikow,
wylacznika obwodu zabezpieczajgcego i silnika (w razie zuzycia sie).
g) W niektorych krajach obowiazuja specjalne warunki gwarancji.
h) W razie watpliwoscd nalezy zasiegnac porady w punkcie sprzedaty.
i) Aby roszczenie gwarancyjne zostato uwzglednione, konieczne jest spefnienie
nastepujacych warunkdw:

® Przedstawienie dowodu zakupu

* Wurzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy
i/lub wymiany.

® Problem nie sprowadza sie do zwyktego zuzywania sie czedci w czasie
uzytkowania.

® Potrzebne czynnosc konserwacyjne i naprawy zostaty prawidtowo wykonane.

& Nie doszto do uszkodzenia w wyniku nieprawidiowego nastawienia gaznika.

® |Irzadzenie nie byto uzywane na site, niewlasciwie traktowane, ani uzywane
przez osoby niepowotane, nie uczestniczylo tez w zadnym wypadku

® \Wwyniku zapchania bloku wentylatora nie doszto do uszkodzenia.

® Prace przy urzadzeniu nie byly wykonywane przez osoby niewykwalifikow-
ane, nie byly tez podejmowane praby nieodpowiedniej naprawy.

® Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie bylo/byt/byta rozmontowy-
wane/-y/-a lub otwierane/-y/-a.

® Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byta zamoczone/-y/-a
(rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itd.).

& Nie byly uzywane niewlasciwe czesci lub czesd wyprodukowane przez produ-
centa innego niz DEXTER, natomiast czesci te sg przyczyng usterki.
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10. Gwarancja

* Narzedzie nie bylo niewlasciwie uzytkowane (przecigzanie, zakladanie
akcesoridw niezatwierdzonych przez producenta).

® Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetr-
znymi, np. piaskiem lub kamieniami.

& Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji dotyczacych
bezpieczenstwa i uzytkowania.
i) Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze byc uzywany
do celdw profesjonalnych.
k] Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktdw uiywanych przez firmy z
braniy architektury krajobrazu, wiadze lokalne oraz firmy odpfatnie lub bezpfat-
nie wynajmujace maszyny.
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11. Deklaracja zgodnosci CE

Firma:ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - France/Francja
Oswiadcza, ze ponizszy produkt: Wyrzynarka do ciecia drewna, tworzywa
sztucznego i metalu
model nr 500052-65.5
Spetnia wszystkie istotne postanowienia dyrektyw:
Dyrektywa (WE) maszynowa 2006/42/WE
Dyrektywa (WE) w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC)
2014/30/UE
Dyrektywa (WE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE
Zostat przetestowany zgodnie z nastepujacymi normami
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016,
ENIEC55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021
EN IEC 61000-3-2:2019,EN 61000-3-3:2013+A1:2019
|EC 62321-2:2013, IEC62321-1:2013
IEC62321-3-1:2013, IEC 62321-5:2013
IEC62321-4:2013+A1 :2017
[EC 62321-7-1:2015, IEC62321-7-2 :2017
1S017075-1:2017

IEC 62321-6:2015, IEC62321-8 :2017
EN IEC63000:2018

S/N:1015800103122101362949 . e‘-’*gfd"
£eids S o
rRedred’

Eric LEMOINE AP ee®
Miedzynarodowy lider jakosci projektu

ADEO Services - 135 Rue Sadi CARNOT - €5 59790 - 59790 RONCHIN - France/-
Francja Done in Ronchin, 2021/11/26

Zastosowane ostatnie dwie cyfry roku oznakowania CE: 21

a2



CumBonis

f

A
EAL
Ce

@ OIMPP90®J

Yeara! Hebeznexa!

3nak ofiry npogywyii va purKy kpain-unenis MuThoro con3y.

Bignosigac ocuoEnkm BrMOram crangapTie besnexm EBponeicoruy
AHPEKTHE,

3 METOR) IMEHLLEHHA UZMKY DTPUMIHEHA TPAEM KOPHCTYBAY MAIE NPOMUTATH

Ta IPOYMITH LLET NOCIGHIK 3 eRCYaTAWT NEPE/ BNKOPHCTAHHAM UB0TD EWpoGY.
Hanaraiire 3acofi 32:0ecTy opraie oy, QiR wymy MO CTaTH NPUYMHDI
EBTPaTH CAyXY.

Hanaraite saxwcai okynapu.

Haparaiire pecniparop.
Hagaradite 3a:cHe B3yTTA.
Haparaiime 3a08cHi pykaguul.

Hecnpagnmi Ta/ab0 BukopuCTaimi enekTp4INA 260 ENEKTPOHHIA NPUCTRER
CNiA 393TH A0 BIANOBIAHOND MywKTY 3600y BAXOAIE ARA yTHAIzaU.
Iwcrpyment knacy II. Mongiina isonsuin. He noTpedye sasemnenoi
(WTENEENLHOT BUAKA.

MapkyBanHA BinnOBIRHOCTI ULOTD BMPOGY BILNOBINAE UMHHIM TEXHIHUM

PETNAMERTAM YEDITHR,

J

3micr

53 08 2t S LA e 1 Bl =

0.

BHKOPHCTAHHA 32 NPUIHAYEHHAM

JaransHi noNepexernA Wono Texxikm Geznexu & poliori 3 enexTpoiHCTPYMERTAMH
[lonatkosi npaEnna TexHiku Gesnexi

TexHiuHa cneundikayia

Onuc dyHrwii

Excnnyarauia

TexHiuxe ofcnyroBYBaHHA

YeyHeHHA HECNpaBROCTER

¥runizayia ta nepepobnensa

[apanTia

11. Jlexnapauia npo signosiguicte crangapram £C
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1. BUKOpUCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

ENeKTPOIHCTPYMEHT NPH3HAYEHWA ANA NUAAHHA AEPEBUHY, METANY Ta NNACTHKY.
Bil npuaaTHIA ANA pi3aHHA No NPAMIN | KPUBIIA,

2. 3aranbHi nonepeeHHA WOAO TeXHIKK
6e3neku B po6OTi 3 eNeKTPOiHCTPYMEHTaMM

A MONEPEIKEHHA !'Ipnuurafl.'re BCi nonepeKeHHA npo liuea.lm-lt;rt

IHCTPYKUIT Ta TeXHi4YHi XapakTepucTHKN, AKi

AOAANTLCA A0 ENEKTPOIHCTPYMENTA. HenoTPUMAHHA HABEOEHNK HItKYe

IHCTPYKLA MOMKE NPUIBECTH A0 YPIHEHHA ENEKTDHYHUM CTRYMOM, NOxei Ta/abo
CEPHOIHIY TPAEM.

36epiraiTe BCi nonepegeHHA Ta IHCTPYKWIl ANA NOAanblOro
BUKOPWCTAHHA.

Tepmin "enexkTpoiHcTpymMenT” y nonepeiKeHHAX CTOCYETHCA eNeKTPUUHOrO
IHCTPYMEHTA, WO NPaue Big enekTpomepexi (vepes whyp) abo gig
akymynatopa (6e3 whypa).

1) Be3sneka pob6ouoi 30HK

a) Pobouya 30Ha mae GyTn umctow Ta pobpe oceiTneHolw.
HenpuBipana abo noraqo ocgitneHa poboya 30HAa MOMKE CTATH NPHYMHOK
HeLWACHX BUNAgKIE.

b) He npauwiite 3 enexTpoiHcTpymenTom y BubyxoHebezneuHomy
CepefloBMILi, HANPMKNAA, ¥ MPUCYTHOCTI NErKo3aWMMCTHX PiguH,
razie abo nuny. g Yac poboTH ENeKTPOIHCTPYMEHTH YTBOPHIIOT ICKPH, AKI
MOYTb NPWU3BECTI A0 3aiAMaHHA nuny abo Bunapis.

t) He ponyckaiTe Gnusbko giTel i CTOPOHHIX nig 4ac poboTu 3
eneKkTpoiHcTpyMenTom. Lle Moxe BigBONiKaTH BaC | NPU3BECTH 40 BTPaTH
KOHTPONK.

2) Enektpobesneka

a4



2. 3aranbHi nonepegeHHA WOAO0 TEXHIKK
6e3neku B pobOTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMU

a) WrencenbHi BUNKW eneKTPOIHCTPYMEHTa MawThb
nigxoAuTH A0 po3zeToK. 3abopoHeHo moAUIKYBaTH WTENCENbHY
BUNKY 6yAb-AKUM YUHOM, He BHKOPUCTOBYATE XKOAHI NepexiaHNKK
ANA poboOTH i3 3a3eMNEHMMM ENeKTPOIHCTPYMEHTaAMM.
BUKOpDWCTAHHA OpUriHANGHOT WTeNCeNbHOT BWNKK Ta HANEMHO! PO3ETHW
3MEHLLYE PU3MK YPAKEHHA eNeKTPHYHUM CTPYMOM.

b) YHWKaNHTe KOHTAKTY YACTHH TiNa i3 3a3eMNeHUMU NOBEPXHAMM,
TakuMmu Ak Tpybn, Gatapei, nAMTH Ta XonmoAMAbLHMEW. Y pasi
3a3eMNeHHA TiNa 30iNbIIYETLCA PU3NK YPaKeHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

¢) He 3anuwaiTe eneKTPOIHCTPYMEHT i Aowem abo B ymoBax
nipeuwenoi Bonorocrti. Boga, Wo notpanuna B ENEKTPOIHCTPYMEHT,
NIABHLLYE PH3MK YPAHKEHHA ENEKTPHYHHM CTPYMOM.

d) He BMKOPMCTOBYHTE WHYP MMBNEHHA 3 NOPYWEHHAM HOPM
ekcnnyaTtayii. Hikonw He BMKOPWCTOBYHTE WHYP MMBNEHHA ANA
NepeHeceHHA, NepPeTAryBaHHA eneKkTpoiHcTpymenta abo
EMAMAHHA BMNKW 3 PO3ETKW. JaXHIlaiTe WHYP MHUBNEHHA Big Aii
Tenna, onii, roctpux Kytie abo pyxomux vactul. [lowkopxedi abo
3aNAYTaHI WHYPH KMBNEHHA 30INbIYIOTL PU3NK YPAKEHHA ENeKTPUYHIM
CTPYMOM.

el Mpw poboti enekTpoiHCTpyMeHTa Ha BifjKpuTOMy noBiTpi
EMKOPUCTOBYHTE NOJOBKYEAY, ANA UbOro NPU3IHAYEHWA.BUKOPHUCTAHHA
NOAOBHKYBA4A, NPUIHAYEHOTD ANA 30BHILUKIX POBIT, 3MEHLUYE PUINK YPaKeHHs
ENEKTPHYHKUM CTPYMOM,

f] AKWoO HEMOMNHEO YHMKHYTH BHKOPHCTAHHA
ENEeKTPOIHCTPYMEHTA ¥ BONOromMy NpUMIWIEHHI,
BUKOPUCTOBYHTE NPUCTPIA 3aXWCHOTO BiAKNHWYeHHA
(N3B).Bukopuctanda MN3E 3MEHWYE PH3MK YPAKEHHA ENeKTPUYHIM
CTPYMOM.

3) InpmeipyanbHa TexHika Gesnexn

a) Mig4acpoboTn 3 enekTPOIHCTPYMEHTOM BYABTE YBAKHI,
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2. 3aranbHi nonepeaKeHHs WOA0 TEXHIKM
6e3neku B po00Ti 3 eNeKTPOIHCTPYMeHTamu

CTeXTe 33 CBOIMK AiAMH Ta MMCniTe poscyanueo. He npaywitte 3
ENeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLO BU ETOMNEHI, nepebyeacTe nip giew
HApKOTHYHWX Ppe4yoBHH, ankoromw abo nikie. Haeite MmuTTERa
HeyBaHICTL Nig yac poboTH 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM MOMe NPU3BECTH A0
BamKOT TRABMMK.

bl KopucryHTech 3acobamu iHAMBIAYanbHOro 3axucTy. 3aBXan
HaflAranTe 3aXUCcHi OKynApK. BUKOPHCTAHHA Y BIONOBIAHKX YMOBAX TakMX
3aXMCHUX 3ac00iB AK NPOTWNMNOBMI PEeCnipaTop, HEKOB3HE 3aXWCHe B3yTTA,
LWONOM-KACKA T HABYLUHWKN JONOMOMKE 3MEHILMTH PU3HK TPABMYBAHHA.

¢/ YHuKaiTe BUNafKoBOro 3anycky iHcTpymenta. MNMepw Him
NiAKNKOYaTH eneKTPOIHCTPYMEHT A0 Mepemi MUBNeHHAa abo
akymynatopa, Gpatn abo nepeHocuTM Woro, mepesipre, um
BCTAHOBNEHO MNEpeMWKay Yy NONOMEHHA «BMMKHEHO».AKwo
NEPEHOCHTH ENEKTPOIHCTPYMENT, TPUMAKOYM NANeLb Ha NEPEMMKAYI KUBNEHHA,
abo nigknioyaTt Horo A0 AMEpena MUBNEHHA, KONM NEPEMUKAY KUBNEHHA
nepebyBac B NONOKEHHI «yBIMKHYTO», e MOME NPH3BECTH [0 TPABMYBAHHA,
d) Mepw Hik YyBIMKHYTH enekTpoiHcTpymenT npubepite BCi
perynioBanbHi KNHHYI Ta rankoei Knoyi. AKWO 3anuwmTi TaKui Knioy Ha
PYXOMIil YACTUHI ENeKTPOIHCTPYMENTA, e MOKE NPU3BECTH A0 TPABMYBAHHA.
¢) He poraryiTech 3 iHCTpymeHTOM B pyKax. 3aBmau 36epiraiite
CTilKe NoNoXeHHA Tina Ta TpuMaiiTe pienosary. Lle pae 3mory kpawe
KepyBaT enexkTpoiHCTPYMEHTOM Y pa3i BMHUKHEHHA HenepegbauyBauux
CHTYaLIiA.

fil HaparaiTe gignoeigHwil opar. He HagaraiTe BineHWH ogar abo
npukpacy. Bawi Bonocca Ta ogAar MarTb 3HAXOAUTUCL HA Desneynin
BificTaHi Big pyxomux Yactud. BinbHui ogar, npukpack abo fosre Bonocca
MOMYTH NOTPANMTH B PYXOMI Y3CTUHK IHCTPYMEHTA.

q) ¥ pa3i HaABHOCTI NpUCTPOIE ANA NiAKNKYeHHA CHCTeMM
BifieefeHHA Ta 36upanHA nuAy, X cnig 060B'A3KOBO BCTAHOBMTH Ta
BMKOPUCTOBYBATH 33 MNpPU3HAYEHHAM. BUKODWCTaHHA nNpUCTPOK ANA
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2. 3aranbHi nonepemXeHHS WOAO0 TeXHIKK
Ge3nekun B po0OTi 3 eneKTPOiHCTPYMeHTaMu

30MpanHA NUNy MoKe 3MeHUTH Hebeaneky, NoB'A3aHy 3 NUNoM.

h) He BTpavaiTe yBamMHOCTI yepes yacTe BUKOPUCTAHHA
iHctpymenTa. le He posgonuTe Bam poscnabutbea Ta
NPOIrHOPYBaTH NMPUHLUKNK TeXHikn Gesnekn. Heobepexni gii
MOMYTb MUTTEBO NPU3BECTH 40 CEPHOZHMX TPABM.

4) BuKOpMCTaHHA Ta AOFNAQ 33 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

a) He nepeBaHTamyWTe eneKTPOIHCTpYMeHT. BuKOpUCTOBYHTE
HanemxHWil eneKkTPoiHCTPYMeHT BignoBigHo Ao notpebu.llpaeuncHo
NifiGpaHKil enexkTPOIHCTPYMEHT Jonomoxe kpaule Ta Gesneuniwe 3pobutw
poboTy 3i WenAKICTH, AKa ANA Hboro nepeabavena.

b) He BUKOpPMCTOBYHTE @NEKTPOIHCTPYMEHT, AKILO NEPeMHUKAY He
BMUKAE abo He BHMMMKAE Woro. Yci enexkTpoiHCTPYMEHTH, AKWAMM
HEMOKNNBO KEPYBATH 3a A0NOMOTOK NEPEMIKAY, CTAHOBAATL Hebesneky Ta
noTpebyTh PEMOHTY.

¢} BwiAMiTe BUNKY 3 po3eTKH Ta/abo akyMyNATOP 3 IHCTPYMEHTA,
AKWO BiH 3HIMHMA, nepeg TUM AK 3MiHBaTH bByAb-aAki
HaNaWTYBAHHA, 3AMIHATH KOMNNEKTYBaNbHI YacTUHK abo nepen
36epirannam iHcTpymenta. Taki 3anobimHi 3axoan TexHikn Gesnexn
IMEHILYIOTE PUIMK BHNAAKOBOMO 3aNyCKy enekTpoiHCTpYMEHTA.

d) 36epiraitTe iIHCTPYMEHTH, WO He BUKOPUCTOBYKOTLCA, NoAani
Bip AiTed i He po3BonaiTe ocobam, AKi He MawTb foceiny poboTw 3
TAKHMH iHCTpYyMeHTamu abo He 3HAMOMI 3 UMMM iHCTpYKUiamMM,
KOPHCTYBATUCh ENeKTPOiHCTPYMeHTOM. EnektpoiHcTpymenTH
CTAHOBNATL Hebe3neky B pykax HeAOCBIAYEHUX KOPUCTYBAYIB.

e] EnextpoikcTpymenT Ta npunapaa notpebytoTts gornagy. NepesipaiTe
HOr0 Ha npegmer 3MilleHHA abo 3aTUCKYBAHHA PYXOMMX YacTHH,
3NaMaHKX YaCTHH Ta Byab-AKKX IHWKX YMOB, AKI MOMXYTb BNAMHYTH Ha
poboty iHcTpymenTa. ¥ pasi noWKOQMKEHHA enexkTPOiHCTPYMEHT cnip
34aTH B PEMOHT, Neplu Hid KOPUCTYBATHCA HUM.HACTO HEeWacHi BUNagKH
TPANNAKTLCA  BHACNIAOK  HEHANEMHOrO  TEXHIYHOrO  0BCNyroByBaHHA
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2. 3aranbHi nonepeAeHHsA WO/A0 TeXHIKN
6e3neku B po6oTi 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTaMK

ENEKTPOIHCTPYMEHTIB.

fi TpumaiTe pimydiiHCTPYMEHTH FOCTPUMM Ta YHCTUMHM, HanexHum
YHHOM [OTAAHYTI PIAYYl IHCTPYMEHTI 3 TOCTPUMM PIKYUMMK KPAAMK pigwe
BROKYTBCA Ta HUMK NErLWE KepyBaTH,

q) Kopucryitteca enekTpoiHCTpyMEHTOM, NPUNaAAAM i HacaiKamu ana
iHCTPYMEHTa 3rifIHO 3 LiEI0 iHCTPYKL i€, 3BaKaOuM Ha pobodi ymoBK Ta
pobory, AKy cnip BUKOHATH, BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA He 3a
NPH3HAYEHHAM MOE CTATH NPHYMHOK BUHUKHEHHA HebesneuHux cuTyauin.

h) Py4ku iHCTpyMeHTa Ta NOBepXHi 3aXonneHHA mawTe 6yTH
3ABMAM CyXMMM, vynucTUmK, Ges mupy Ta Gpyay. (nusbki pydku Ta
NoBepxHi 3axonnexHa He 3abesneuykTe Be3neyHe NOBOAEHHA Ta KOHTPONL
IHCTPYMENTA B HECNOIBaHMX CHTYaLliAx,

5) 06cnyroByBaHHA

a) BipnaeaiTe cBiil eneKTPOIHCTPYMEHT B PEMOHT KBanidikoBaHomy
(axiBuyesi Ta BMKOPUCTOBYIITE TiNbKKM OpUriHanbHi 3anacki YacTuin. Le
3abe3neynts HapiiHy poboTy IHCTPYMEHTA.

6) IHCTpYKUii 3 TexHikn Ge3nexkn gna wabensHUX NUNoK

flkwo pimyye npunagaa mome nig 4vac poboTH TOPKHYTHCA
npuXoBaHoi NpoBOAKKH abo BRacHOro WHypa npunagy, TPUManTe
eNneKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NbOBaHi noBepxHi. Koutakt pixkyvoro
NPUNAAAA 3 APOTOM Nif HANPYTOK NPH3BOAMTE A0 NOABKM HANPYTH B METANEBHX
YACTUHAX ENEKTPOIHCTPYMEHTA, LD MOKE NPH3BECTH 0 YPAKEHHA NPALIBHUKA
ENEKTPHUHIM CTPYMOM,

BukopucroByitte 3aTuckayi abo iHwe npunagaa ana dikcayii
3aroTiBKW Ha CTilKid noBepxHi. Axwo Tpumat getans y pyui abo
NPUTHCHYTH A0 Tina, BOHA Byae HecTiiikow, ue Moxe NPU3BeCTH A0 BTPaTH
KOHTPONHD.

3anWWKOBI PU3HKK
o Hagitb 3a YMOBM JOTPUMAHHA BCX BMMOr nig 4ac pobotw 3
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2.3aranbHi nonepeaXKeHHsA WOA0 TEXHIKK
6e3neku B po60OTi 3 eNeKTPOIHCTPYMeHTaMu

ENEKTPOIHCTPYMEHTOM HEMOXIMBO YCyHYTW BC QakTopu pusnky. Hiwue
HaBe/eHi Hebe3NeyHi MOMEHTH, AKI MOKYTb BUHWKATI BHACNIAOK KOHCTPYKUII
Ta AU33NHY IHCTPYMEHTA.

® YpaenHa Nereqb y pasi BUKOPUCTAHHA HEHANEKHOTO pecnipaTopa.

® [lowKoHeHHA OPraKiB CnyXy y pasi BUKOPUCTAHHA HEHANEKHIX 3acobip
ANA 3aXUCTY OPraHis cyxy.

® |llkona 310p08'1o B pe3ynbTari Bibpawii, AKILD IHCTPYMEHT BHKOPHCTOBYETBCA
NpOTAroM TPUBANoro yacy abo B pesynbrati HENPaBUNBLHOMO NOBOAKEHHA Ta
HeHanexHoro 0bCNyroByBaHHA.

i IHCTPYMEHT Mmij Yac TH BHADOMIH
AI‘IIJI'IEPE.EI}HEHHFI Leit incrpy eHT i ua po6oTH BUNPOMIHIOE
enekTpoMarnitHe none, Lle none moxe 3a feakmx

DBCTARMH BRAEMOZIATH 3 AKTUBHUMM D0 NACHBHUMU MESUYHUMH
imnnanTatamu, WWob IMeHWNTH pUINK BakKkux abo CMepTenbHUX TPaBM,
MM PEKOMEHAYEMO NIDAAM, WO MAKTe MeNYHI IMNNAHTATH, Nepes
pOGOTOH 3 UM IHCTPYMEHTOM NPOKOHCYNLTYBATHCA 31 CBOIM Nikapem Ta
BHPODHHEOM MELUYHUY IMNNAHTATIB.

3. lononHUTeNnbHbIE NPaBUIA TEXHUKN
6e3onacHocTH

a) 3adikcyire 3arorieky. 3arotieka, Aka 3adikcoBaHA 33 JONOMOrOK
3ATHCKHIX NPUCTPOTE 260 Newar, yTpuMyeTbea Binbiu HARIRHO HixK pyKamu,

b) He npauwitte 3 marepianom, AKWA MicTUTL aszbect. Asbecr
BBAMAETHEA KAHLEPOTEHHUM,

¢ 3aBKAW poveKaHTech NOBHOI IYNWHKM ENeKTPOiHCTPYMEHTa,
nepw HiK NOKNAacTH Woro. Hacajka iHCTPYMEHTA MOXKE 3AKNUHWTH Ta
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3. lononHuUTeNnbHbIe NpaBNIA TEXHUKN
be3onacHocTH

NPU3BECTH 0 BTPATH KOHTPONK HAZ eNeKTPOIHCTPYMEHTOM.

dl He BHKOpPUCTOBYATE IHCTPYMEHT 3 NOWKOOMEHWM WHYPOM
muenenna. He TopraiTech NOWKOAMKEHOD WHYPA HUBNEHHA T3 BUIAMITL BUNKY 3
POZETKM, AKILD LUHYP HUBNEHHA MOWKOLKEHD Nig Yac poboTu. MoWKogHeni WHypw
HHENEHHA 30iNbLYITE PUIMK YPAKEHHA BNEKTPUUHIM CTPYMOM,

e) MigknwyaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH, AKI BHHOPUCTOBYHTBCA Ha
BigKpMTOMY NOBITPi, Yepe3s nepepHBEay NaHLKra 3aMHKaHHA Ha 3EMNI0.
fi  Tpumaitte pykw nopani Big 30um pizanna. He nigcraenaire pyru nig
matepian, AKWA po3piayeTheA. KOHTAKT 3 NONOTHOM MOME NPUIBECTH A0 CEPRO3HOT
TPaBMM.

g) HanpagnaiiTe iHCTPYMEHT Ha 3aroTiBky TiAbKW ToAi, KOAM BiH
YEiMEHEHHH. B iHWOoMY BUNAGKY MOME BWHUKHYTH Hebe3nexa Bigaavi, Konu BCTasky
IHCTPYMEHTA 23KNUHUTL B 33r0TiBu.

h)  Migyac poBoTu 3gepTaiitTe yBary Ha Te, wob ocHoBa nob3nka 3agmam
Gyna cnpamoeana y 6ik pobovoro npouecy. [lunbHe nonoTHO MOXe
ZACTPATHYTH T NPWU3BECTH [0 BTPATH  KOHWTPONK  Haj
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM,

i) Micna 3aeepuwienHA pi3aHHa BUMKHITE IHCTPYMEHT i fouekailTecs noBHOI
IYNUHKW NUNBLHOrO NONOTHA, NEpW HiX BWAHATK Woro 3 po3pizy. Lle
A030NUTL YHHEKYTH BiRAAYI T2 CNOKIAHO NOKNACTI IHCTPYMEHT.,

jl BukopHcTOBYATE TINbKK HENOWKOAMEH] NONOTHA, AKI SHAXOAATLCA ¥
rapHomy crani. 3irveni abo Tyni nonoTHa MOKYTE NErko 3namarnca abo BUKNHKATH
Bifauy.

k) Hapiino dikcyiiTe 3aroTieky, aky pixere. He nigrpumyiite 3arotieky
ceoerw pykow abo worow., Hamaraidteca we Toprkatuca Gyab-Akux
npeametie abo 3emni nonoTHoM, Wo pyxaetoealcrepiraiiteca sigaavi.

I  BukopucrosyiiTe eignogigHi metektopu, wob 3IHafTH npuxoBani
KomyHikauiitni ninii 8 poGouii 30mi, a6o 3BepHiTECA A0 KOMYyHANbHOI
KOMNaHil 32 gonomorow. KOHTAKT 3 eNekTpONPOBIIHEN MOME NPUIBECTH A0
nosesi ado ypamenHa enextpuunnm crpymon. Towkogsesna rasosnx 1pyd mome
npu3gecTu go enbyxy. MowkogxexHa BogHoro TpyHONPOBOLY MOXE NPUIBECTH 40
NOWKOAHEHHA MatHA 300 A0 YPAKEHHA ENEKTPMUHHM CTPYMOM,

a0



3. lononHuTenbHbie NpaBuna TEXHNKMN
Ge3onacHoCTH

m) MicnA BUMKHEHHA IHCTPYMEHTA HE 3YNUHAWTE NONOTHO, NPUKNAAANYH
Biunmi THeK. TMunbHE NONOTHO MOME NOWKOOUTHCA, 3naMaTHEA abo npuasecTh Qo
Bigaaui.

Nl Akwo pimy4ywid iHCTpymMeHT mome nig vac poboTw TopKaTHeA
npuxoBaHoi npoBoakn abo BRacHOro WHYpa iHCTpyMeHTa, Tpumaiite
ENeKTPOIHCTPYMEHT 33 i30NbOBaHY PY4Ky. KOHTAKT ApoTy nig Hanpyrow
BHENMYE HANPYTY HA METANEBUX YACTUHAX ENEKTPOIHCTPYMEHTA, LD MOMKE NPHIBECTH
0,0 YPA#EHHA ONEPATOPA ENEKTPHUHAM CTPYMOM.

4. TexHiyHa cneyndikayis

Mogene 500J52-65.5
HomixaneHa Hanpyra / vactora | 220240 B~50 r
HoMiHankHa noTyXHiCTb 500 Br
KinbkicTb xonie Ha XBURKHY 0-3000/x8
Makc. TOBWWHA METaNY ANA Pi3aHHA b mm
Makc. TOBLMHA EPEBIHI ANA Pi3aHHA 65 mm
Po3mipw incTpymenTa (cm) | 247X 19,5ecm
3HaueHHa emicii gibpauii poboyoi Mmogenia | dueiil m,"si
) | dnw=11.9m/s

K=1.5 m/s?

;, =890b(A)

‘ - K, =3B}
Jleknapaujia Ta nepegipka pisuie wymy ab(A) L= 1002600
| Kyu=3n6(A)
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4, TexHiyHa cneyundikanis

Inpopmauia wopo eibpauii

BrazaHe 3arancHe 3HAaYeHHA BIOPAUIl BUMIpAHE 33 CTAHAAPTHUM METOAOM
TECTYBAHHA Ta MOE BUKOPUCTOBYBATHCA ANA NOPIBHAHHA 0AHOTD IHCTPYMENTa
3 iHWMM. BrazaHe 3aranbHe 3HaueHHA Bibpauii MoxHa TAKOK BUKOPUCTOBYBATH
ANA nonepeHLoi oLiHkK Ail.

AHUHEPE.CI}HEHHH emicia gibpauii nin Iuac DaKTUYHOTO
BWKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA MOME

BIAPI3HATUCE Bifl 33ABNEHOMD CYMAPHOTD 3HAYEHHA 3anexHo Bia cnocobie
BHKOPHCTAHHA IHCTPYMENTA; Ta NOTPIOHO BI3HAYMTH 3aX0an Gesnekn ana
3aXMCTY KOPUCTYBAYA HA OCHOBI OLIHKK NigaasanHAa Hebezneuiy
HAKTHUHNX YMOBAX BUKOPUCTAHHA (3 0rnAafy Ha B eTanu pobovoro
LUMKNY, TaKi AK Yac, NPOTATOM AKOTO IHCTPYMEHT BUMKHEHWHA, | NpoTAromM
AKOO BiH NPALKE B XONOCTY HA AOJATOK A0 Yacy 3anycky).

5. Onuc pyHKLin

Mepw HiX KOPUCTYBATHCA eneKTpHYHUM nob3ukom, gobpe BHBYITE
yci ocobnueocti poboTi Ta npaBuna TexHiku 6esneku.

Tpurep

KHonka-dikcatop

NuckoBMIA perynaTop WaKAKoCTI
MydTa WwHypa XUBNEHHA

Onopa

Tpumay NUABHOTO NONOTHA
Baine 3aTuckava nonoTHa
3anobixHuit metanesuit apir
MunbHe NonoTHO



6. Ekcnnyarauin

A ONEPEDKEHHA Eanmgu TPUMaiTe OCHOBY ][pinenb i3
3aroTiekow. HefoTpumMaHHA Wi€i BUMOrKH
MOXe NPU3BECTH A0 NONOMKM NONOTHA Ta Cepilo3HOT TPABMU.

MpocyBaiiTe  IHCTPYMEHT [Jy#e MOBINBHO NpW  pisadHi  Kpueux  abo
fie3nepepeHOMY NEpPEMIlEHH, 3aCTOCYBAHHA CUNM A0 iHCTPYMEHTA MOME
NPH3BECTH 40 CKOWYBAHHA NOBEPXHI Pi3aHHA T NONOMKI NUALHOMD NONOTHA.
YBIMKHIT IHCTpYMeHT 03 Oyfb-AKOr0 KOHTAKTY MONOTHA Ta A0YeKaiTecs,
MOKK NONOTHO Habepe NOBHY WEMAKICTL. [0TiM NOKNAAITL OCHOBY Ha 3aroTiegky
Ta 06EpEXHO NepemilliaiTe IHCTPYMEHT BREpea YIA0BK PaHile No3HaYeHoi
MKl

1) BpizanHa Ta pizaHHa no Kony

a)  Tpw pisanHi Big LeHTPY 3aroTiBKK NPOCREPANITL OTRIP AiaMeTpom 12 MM,
Wwob 336e3neYnTH NPOMIKOK ANA NONOTHA.

b}  Mpw pizaHHi KPUBMX 3 PISKAMK 3TMHAMM, 3MEHLWIKTL WBWAKICTL No63KKA.

He nepecygaitte nofauk Bnepea y3poBX Mikii
A\ nonepenxenHs . "Ped PEA Y3A08

pi3aHHA, MOKH NWAbHE MONOTHO NOBHICTIY He
yBilife B matepian, a 0CHOBA HE ONMHUTLCA HA HOTO NOBEPXHI.

2) PizaHHa no mertany

a) Jlna pizaHHAa  metany cnig BMKOPWCTOBYBaTH  BiANOBIAHY
MACTUNLHO-0XONOAHY eMyNbCito.

b)  Moctiiivo 3mawyiTe macTunom nonoTHo abo 3aroTieky nig vac pizaHya,
o6 nonepeauTy 3HOLWEHHA NONOTHA.
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7. TexHiyHe 06cnyroByBaHHA

A NONEPEXEHHA Hikonn He mnycgaﬁm rmljram NNACTHKOBHX

YACTHH 3 FanbMIiBHOK PIAVHOK, GeHInHOM,
HAPTONPOAYKTAMM, NPOHUKAWUMMIM MacTunamu Towo. Bown mictate
XiMiYHi PEYOBHHM, AKI MOXYTE NOWKOANTK, nocnabuty abo 3pyiHysaTi
KOPAYC, i TUM CAMUM NOTIPLUNTH WiNiCHICTL NOABIAHOI i30nALT.

a) MepesipKka KpiNUNbHUX TBUHTIB

PerynapHo nepegipaiTe BCi KPiNUAGHI TBUHTH, Wob BoHn Gynu HapiiHo
3aTArHYTI. AKWo GyAb-AKKMA 3 TBUHTIB OCNABNeHWH, Heralko 3aTATHITL OTO.
HegoTpuMaHHA UbOro NPABUNA MOE NPH3BECTH TO TAMKUX TPABM.

b) Texwiuxe obecnyroeyBaHHA MoTopa

Obmotka moTopa - ue "cepue” enexTpoiHcTpymenTa. byabre obepemni, wob ne
NOWKOAMTH 06MOTKY 00 He 3anuTw i MacTunom abo Boaow.

¢) MNepeeipka ByrinbHuX WiTOK

B moTOpi BMKOPHCTOBYHTECA BYTINBHI WITKW, AKI € BUTPATHUMK QETanamu,
Ockinkku HAAMIPHO 3HOWERA BYTiNbHA WITKA MOME NPU3BECTM A0 npolinem 3
MOTOPOM, 3aMIHITh BYTINBHY WITKY HA AHANOTIYHY, KONKW BOHA 3HOWYETHCA abo
Maite 3HowWweHa. Kpim Toro, 3a8#an NigTpUMYRTE BYTiNGHI WITKM B 4ACTOTI Ta
CniakyiTe, Wob BoHK BiNbHO KOB3anK B TPUMaYi.

d) TexwiuyHe 0BCNYroByBaHHA WHYpPA MHUBNEHHA.

e wHyp ®ueneHHa Mae kpinnenHa tany X, cnoci KpinneHHs WHypa
HUBNEHHA TaKWi, Wo Oyab-AKa 3amina mae Byt 3aincHena BMpoBHUKoM, Horo
TOPrOBUM areHTom abo aHanorivHow keanigikosanow ocobor.

AKIWO KOMMNEKT 3aNACHMX BYFiABHUX WITOK € B KOMANEKTI NOCTABKW ANA
3aminn. [lepegipky Ta 3amiHy BYrinbHUX WITOK MaE pobuTH  TinbKu
KBanigikoBaHni TexHik, BMKOPUCTOBYKUN IAEHTHYHI AeTani AnA 3abe3neyenus
WinicHocTi noABIRHOT i3onawil, na Ge3nekun Halwmx KNIEHTIE MU HANONErMUED He
PEKOMEHAYEMO KOPUCTYBAYaM NEPEeBipATH Ta 3aMiHIBATH LWITKA.

lpu  3BMYAHHOMY BHKOPUCTAHHI BYriNbHI  WITKM npocnyxats Ginbe
90-peHHoro rapauTiiHoro Tepminy. Tomy He Bigkpugaiite kopnyc npotarom 90
QHIB NicNA NOKYNKM OnA nepeeipkd witok, abo rapautia eupobHnka Tane
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7. TexHiyHe 06cnyroByBaHHA

HEAIRCHOK Y TOI e vac. IMBiThea po3ain WwWoao rapanTii, akwo dype notpibHe

NOBEPHEHHA,

A byae nacka, npountaite «[IONEPEQMEHHA» abo nonepegHii
po3pin wopo nepesipku Ta 3aminu NUIbHOTO NONOTHA.

1. 3amiHITL NUNBHE NONOTHO BIANOBIAHO A0 MaTEpiany, AKWIA Dype pi3aTuea, AK
TiNbKW Woro 3yBui 3aTynnaThcA Ta NOfJanblle NpaBunbHe pisanHa Gype

HEMORNHBE.

2. Micna 3aBepLIEHHA pobOTH NOYKCTITE IHCTPYMEHNT.
3. Npubepite Bece Gpya (Hanpuknag, ™pcy). Akwoe noTpibHo, NoYMCTITE
KPINNEHHA MUK WITKOK 260 NpoAyATe CTUCHEHUM NORITPAM.

8.YcyHeHHA HecnpaBHOCTEN

Mpo6nema Moxnuga npuumnHa Piwenna
_Hr FQEAKEHNI B0 [LHEDEND HHBREHNA TTigenicaiTh 0 QMEpEna EHRNERHA, |
IHCTDYMEHT He Wtyp somnetans a6o s nowsogses, Ef[-:’ﬂfp‘ i,;?T“'!F'*'B'*F"‘)' rastifircadnamy
BMWKAETRCA. : 1= —— L 1
IHLLBE ENEKTPIHE NOLEKOLSEHHA IRCTRYMENTS gw'li?;::: Fepesipey Kaanipinnesaomy
-m",lg:‘:ﬁ:fﬁmmmmmm”“’ 1 BRSO TS BAAGELIFORH P BN .
|HETp].fMEHT He QOCArdE : T 1
[Lwepens e HHA (ARG, TeHEpaTER) MIE
NOBHOI NOTYAHHOCTI, | Jaraar Misuky kangyry Mlamir o gmgesd romaesen. |
Zalinok osaHi BEHTHNRLIH OTROPH, ThousmiT e Bewm ALl STROpA
Hesapoinbhuit .
I]E'E}U'I bTar. MnnbEe NONOTHO NOWKOAMEHE. Jawisith Ha HoBe.
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9. Ytunizauyia ra nepepobnexna

3HAYEHHA NEPEKPECNEHOrD CMITTEBOTD Haka Ha Konecax:

He yTunizyiTe enexTpuymHi npunagm Ax He coproani noGyToi Bigxomw.
s DWKOPUCTOBYIATE ANA UBOTO CneuwianbHi nywkT 36upanua. [na

OTPUMAHHA THHOPMALIT CTOCOBHO HARBHMX CHCTEM 30UPAHHA BigXOAIB
IBEPHITBCA 00 OPraHie Micuesol Bnagn. AKWO ENeKTPUYHWA  NPUCTPIR
YTHNIZYETHCA HA CMITTE3BANMWI, HEDEINEUHI PEYOBUHN MOMYTb BMTEKTH B
FPYHTORI BOAM T3 NOTPANMTH B XAPHOBHI NAHLIOT, LLO MOKE 33LUKOLUTI BALIOMY
3A0POB'H TA CAMONOMYTTO.

10. FapanrTia

a) Mpopykuia DEXTER pospobnena BIANOBIAHO A0 HAWBMMOrAWBIWMX
CTaHAAPTIB AKOCTI BUPOBIE, NPUIHAYEHNX ANA CNOKMBAYIB,

b) BupobHuk Hapae rapanTio Ha enekTpUYHWI nobank (Moaens Ne
500)52-65.5) Tepminom Ha 3 pokw, nounHawuu Big Aatw npugbanna. La
rapaHTia NOWWPKETLCA HA BCG AederTi BupobHuLTEa abo MaTepianie.

¢} Y BHNAAKy HECNpaBHOCTI CMOMATKY NepernaHbIe CTOPIHKY YCYHeHHA
HecnpagHocTel (npobnemu Ta BupiwenHa) B Gpowypi; Akwo npobnema we
3HWKAE, 3BEPHITLCA 00 HARONMAKUOrD MArazuHy.

d) Baw marazn{ Joknage ecix 3ycuns, wob supiwnTi npobnemy.

e} PemOHT i 3aMiHa YaCTMH He NOAOBHYKTL NOYATKOBOTO rapaMTidHOro
TEpMiHy.

f)  TapaWTia He NOWMPIETLCA HAa HECMPABHOCT, NOB'A3aHI 3 HOPMANBHUM
3HoCOM 260 HenpaBMNLHMM BUKOPUCTAHHAM BHPoGY. Lle, 30Kkpema, cTocyeTbea
3HOCY MEPEMMKAIB, 3aN00iXHMKIE Ta MOTOPIE.

q)  3BEpHITL YBAry, WO ANA NEBHIX KPaiH iCHYTE CNewiankHi yMOBM rapanHTii,
h) ¥ pa3i cymHiBy 3BEPHITECA B MiCLE NpoAaY.

i) [lna po3rnAgy npeTen3in 3a rapaHTien MaTs DyTH AOTPUMAHI Taki yMOBK:

& HeobxiHO HAfaT! NIATEEPKEHHA NOKYNKK,
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10. lapanTia

o Ho/Hi CTOpOHHI 0coBK He NPOBOAMNM PEMOHT Ta/abo 3aminy aeTanei.

® [lpobnema He mae GyTH NOB'A3AHA 3i 3BUYUAINHUM 3HOCOM.

® (608'a3K0BI PEMOHTHI poBOTK Ta 0BCNYTOBYBAHHA BUKOHAHD HANEXHUM
YHHOM.

® Hemae NOWKOAXEHb YHACNIAOK HENPABHNLHOTO BCTAHOBNEHHA
kapbwpatopa

o [lo iHCTPYMeHTa He 3aCTOCOBYBANM CUNY, BiH He 333HAB HENPABUNLHOMO
NOBO/UKEHHA, HE03BONEHOTD BUKOPHCTAHHA 260 aBapii

* Hemae NoWwKog+eHb YHACNIL0K Neperpigy, 3acmivenHa Gnoka BeHTMNATOpA.

® Bupib He pemonTyBana HekBanigikoBana 0cofa, Ta ioro He PEMOHTYBANK
HenpagMnLHo.

® [HCTPYMEHT/aKyMynATOP/3apAAHNA NPUCTPIR HIXTO HIKOAKM He
po3bupas i He BigKpHBaB.

® [HCTPYMEHT/AKYMYNATOP/3apAAHMA NPUCTPIA HIKONM He nepebyeae y
BONOrOMY cepefoenwi (poca, 0L, 3aHYPEHHA y BOAY TOWWO)

® He BUKOPHCTOBYBANMCA HEBIANOBIAHI AeTani, netani He i DEXTER, ockinbku
BOHM € NPUUKHOK BHXOAY 3 Nagy.

® [HCTPYMEHT HE BMKOPWCTOBYBABCA HENPaBUNBHO (NepeBaHTaeHHA
IHCTPYMEHTa 260 BUKOPUCTAHHA HE CXBANEHOTO NPUNAAAA).

o Hemae nowkogxeHb Big Ail 30BHiWHIX dakTopie abo cropoxHix npeamerie,
Hanpuknag nicky abo KaminHA.

® Hemae NoWKogeHb YHACIA0K HEAOTPUMAHHA PeKoMEHZALIN 3 beanexn Ta
IHCTPYKLII 2 ekcnnyaTavyi.
il Bupif Ma€ BUKOPUCTOBYBATUCE Y 3BMYAINKUX YMOBAX eKCnNyaTauii, a e
ana npodeciitux Lined.
k] Tomy uA rapadTia He pO3NOBCHAMYETLCA HAa BHpobW, wWo
BUKOPHCTOBYKTBLCA KOMNAHIAMM 3 BNaroycTporo Ta 03eNeHEeHHS, MiCLEBUMN
OpraHami BNaju, a TaKoX KOMNAHIAMK, AKI NPONOHYITL Onnavysanuit abo
fhesonnathnii npokat odnagHaHKA.
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11. [leknapauis npo BignoBigHicTb
craHpapram €C

Mu ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - @paHuia
3ARBNAEMO, LLIO BUPIG, ONMC AKOTO HABEIEHO HIKYE: ENEKTPUYHUI NoB3uK Ana
piZaHHA fEPEBUHI, MNACTUKY 200 MeTaneBux NUCTIE
mogens N2 500J52-65.5
BiANOBIAAE BGM NONOMEHHAM [UPEKTHE :

Nlupextuga €C npo mexaniune obnaaHanka 2006/42/EC,
llupekTiea npo enekTpomaritHy cymicHics 2014/30/EU,
Nupektuea RoHS (EU) 2015/863 3i 3minamn [Qupexktuen 2011/65/EU
Bin npoitwog eunpobyBaHHA BIANOBIAHO A0 HACTYNHWY HOPM:

EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2018,

EN IEC55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021
EN IEC61000-3-2:2019,EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-2:2013, IEC62321-1:2013
IEC 62321-3-1:2013, IEC62321-5:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-7-1:2015, IEC62321-7-2 :2017
15017075-1:2017

IEC62321-6:2015, IEC62321-8 :2017
EN IEC63000:2018

5/N:1015800103122101362949

Eric LEMOINE
MixHapoaHuii nigep 3 AKOCTI NpoekTie
ADEOQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN ®panuia

Done in Ronchin, 2021/11/26

[18i ocTanHi undpu poky NpUCBOERHA MapryBaHua CE: 21

98



Simbolurilor
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Atentie! Pericol.
Semn al circulatiei produsului pe piata statelor membre ale Uniunii Vamale.
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c E I conformitate cu standardele esentiale de siguranta aplicabile ale directivelor
BUTOpENE.
@ Pentru reducerea riscului de vatamari, utilizatorul trebuie s citeasca 5i sa
inteleagd acest manual inainte de a folosi acest produs.
@ Purtati antifoane. Expunerea a zgomot poate duce la pierderea auzului.
@  purtatiechipament depotectie ol
@ Purtati echipament de protectie respiratorie,
O  putatiincataminte de protectie
o Purtati manusi de protectie.
E Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau de eliminat trebuie colectate
w3 punctele de reciclare corespunzatoare.
0O Aparat clasa Il - [zolagie dubld - Nu aveti nevoie de un stacher cu
impamantare.
@ Marcaj de conformitate 3 produsul respecta reglementarile tehnice aplicabile
din Ucraina,
\. J
Cuprins
1. Scopul utilizarii
2. Instructiuni generale de siguranta privind sculele electrice
3. Instructiuni suplimentare privind siguranta
4. Specificatii tehnice
5. Descriere functionald
6. Functionare
7. Intretinere
8. Depanare
9. Eliminare si reciclare
10, Garantie

11. Declaratie de conformitate CE
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1. Scopul utilizarii

Scula electrica este destinata taierii lemnului, metalului si a plasticului. Este
adecvata pentru taierea in linie dreapta sau curba.

2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

A AVERTIZARE Fltltl t?atre ms:truq‘l‘uml.e, avrimzarlle'de
siguranta si specificatiile livrate impreuna cu
aceasta scula electrica. Nerespectarea tuturor avertismentelor si instructi-

unilor poate duce la electrocutare, incendiu sifsau accidente grave.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulte-
rioara.

Termenul ,scula electrica” din avertizari se referd la scula electrica (cu cordon)
alimentata de la reteaua electrica sau scula electrica (fara cordon de alimentare)
care functioneaza cu acumulator.

1)  Siguranta zonei de lucru

a)  Pastratizona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordo-
nate si intunecoase predispun la accidente.

b) Nu punetiin functiune sculele electrice in atmosfere ex-
plozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, a gazelor sau a pulberilor
inflamabile. Sculele electrice creeazd scantei, care pot aprinde praful sau
gazele.

t)  Mulasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o
scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a)  Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de
retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma.
Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice cu impamantare.
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamaén-
tare, cum sunt tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele,
Acest lucru reprezintd un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul
dumneavoastrd este expus la impamantare.

¢)  Nuexpunetisculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Patrunderea apei intr-o sculd electrica va creste riscul de electrocutare.

d)  MNufolositi in mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati nicio-
data cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate
din priza scula electrica. Tineti cablul de alimentare departe de
caldura, ulei, margini taioase sau piese in miscare. Cablurile electrice
deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

e)  Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu
prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu
adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

fi  Dacautilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevi-
tabila, utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv
pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electro-
cutare,

3) Siguranta personala

a)  Fitivigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand
utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti
obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei.
Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu
vatamari corporale grave.

b} Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeau-
na echipament de protectie oculara. Echipamentele de protectie, cum ar
fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele
utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile corporale.

¢)  Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

este pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de ener-
gie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau transportar-
ea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupator sau cu
alimentarea cu energie electrica pornita, predispune la accidente.

d) indepérta;i orice cheie de reglare inainte de a porni scula
electrica. 0 cheie reglabila sau una fixa Iasata intr-o piesa rotativa a sculei
electrice poate duce la accidente.

e)  Nuvaintindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in
orice moment. Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in
situatii neasteptate.

f)  imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii.
Nu va apropiati parul si imbracamintea de piesele aflate in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot i prinse in piesele aflate in miscare.
g) Dacasuntfurnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conec-
tate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate
reduce pericolele legate de praf,

h}  Nu permiteti ca familiaritatea dobanditd in urma utilizarii
frecvente a sculelor sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti prin-
cipiile de siguranta ale sculei. 0 operatie neglijenta poate cauza rani grave
intr-o fractiune de secunda.

4) Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespun-
zatoare pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corespunzatoare
va efectua |ucrarea mai bine siin siguranta mai mare, la viteza pentru care a fost
proiectata.

bl Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe
pozitiile pornit si oprit. Orice scula electrica ce nu poate fi controlata de la
intrerupator este periculoasa si trebuie reparata.

t) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

acumulatori de la scula electrica inainte de a efectua orice reglare,
de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de
masuri preventive de sigurantd reduc riscul de pornire accidentald a sculei
electrice,

d) Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu
permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu
aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in
mainile utilizatorilor neinstruiti.

e) Intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista
abateri de la coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii
ale pieselor si orice alta situatie care poate afecta functionarea
sculelor electrice. in caz de deteriorare, dati scula electrica la repa-
rat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice
prost intretinute.

f) Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de
taiere intretinute corespunzator si cu muchii de tdiere ascufite sunt mai putin
probabil sa se indoaie si sunt mai usor de controlat.

g)  Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc.
in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de
lucru si lucrarea de efectuat, Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii

decat cele pentru care a fost conceputa s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

h) Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.
Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manevrarea in
siguranta si controlul asupra sculei in situatii neasteptate.
5) Operatiile de service
a) Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o
persoana calificata utilizand doar piese de schimb identice. Astfel se
asigura mentinerea nivelului de siguranta al sculei electrice.
6) Instructiuni de siguranta pentru ferastraiele pendulare

Tineti scula electrica de suprafetele izolate speciale cand efec-
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

tuati operatii unde accesoriul de taiere poate contacta cablaje
ascunse sau propriul cablu, Accesoriul de aschiere care intrd in contact cuun
cablu ,sub tensiune” poate pune sub tensiune partile metalice exterioare ale
sculei electrice si poate electrocuta operatorul.

Utilizati deme sau alte modalitati practice pentru a fixa si
sustine piesa pe o platforma stabila. Tinerea piesei cu mana sau contra
corpului o face instabila si poate duce la pierderea controlului.

Riscuri reziduale

o Chiar daca scula electrica este utilizata in conformitate cu requlile mention-
ate, nu se pot elimina complet factorii de risc rezidual. Urmatoarele pericole pot
aparea in legatura cu structura si designul sculei:

& Afectarea plamanilor daca nu se utilizeaza o masca de praf eficienta.

o Afectarea auzului daca nu se poarta casti de protectie eficiente.

e Afectarea sanatatii de catre vibratiile emise daca scula electrica este utilizata
timp mai indelungat sau nu este manevrata si intretinuta corespunzator.

Aceasta magina genereaza un camp electromagnetic in
timpul functiondrii. Acest cdmp poate interfera, in anu-
mite circumstante, cu implanturi medicale active sau pasive. Pentru a reduce
riscul de vatdmari grave sau mortale, recomandam persoanelor cu implanturi
medicale sa se consulte cu medicul si cu fabricantul acestor implanturi inainte de
a utiliza aceasta masina,

A\ AVERTIZARE

3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

a) Fixati piesa de prelucrat. 0 piesa de prelucrat prinsa cu dispozitive de
prindere sau intr-o menghina este mai sigura decat sa fie tinuta cu mana.
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3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

b)  Mulucrati cu materiale care contin azbest. Azbestul este considerat

cancerigen.

t) Asteptati intotdeauna pana cind scula electrica s-a oprit com-

pletinainte de a 0 aseza jos. Accesoriul sculei se poate bloca si poate duce la

pierderea controlului asupra sculei electrice.

d)  Mu folositi o scula electrica cu un cablu de alimentare deterio-

rat. Nu atingeti cablul deteriorat si trageti de stecher atunci cand cablul se

deterioreazd in timpul lucrului, Cablurile electrice deteriorate cresc riscul de

electrocutare,

e) Conectatisculele electrice utilizate in aer liber printr-un intre-

rupator de siguranta.

f)  Tineti mainile departe de zona de taiere. Nu accesati spatiul sub

materialul care se taie. Contactul cu panza de ferdstrdu poate cauza vatamari

grave.

g) Ghidati scula pe piesa de prelucrat numai atunci cand este

pornita. In caz contrar, poate exista pericol de recul atundi cand accesoriul sculei

se blocheaza in piesa de prelucrat.

h) in timpul taierii, acordati atentie faptului ca pivotarea sabotu-

lui de ferastrau se realizeaza pe piesa de prelucrat. Pinza de

ferdstrdu se poate bloca si poate duce la pierderea controlului asupra sculei

electrice.

i) Dupa taiere, opriti scula electrica si asteptati pana cand panza

de ferastrau s-a oprit inainte de a o scoate din taietura. Acest lucru

evita reculul si scula poate fi asezata jos in siguranta.

j)  Utilizati doar panze de ferastrau nedeteriorate si care sunt in

stare perfecta. Panzele de ferastrau indoite sau tocite se pot rupe cu usurinta

sau pot provoca recul.

k)  Fixati corespunzator materialul de taiat. Nu sustineti piesa de
prelucrat cu mana sau piciorul. Evitati sa atingeti obiecte sau
pamantul cu panza de ferastrau in timp ce este pornit. Pericol de recul.
I} Utilizati detectoare corespunzatoare pentru a depista daca
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3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

sunt ascunse trasee in zona de lucru sau apelati la compania locala
de utilitati pentru asistenta. Contactul cu firele electrice poate duce la
incendiu si la electrocutare. Deteriorarea unei conducte de gaze poate duce la
explozie, Prin spargerea unei conducte de apa veti provoca deteriorarea bunurilor
sau puteti provoca un soc electric.

m) Dupa deconectare, nu franati” panza de ferastrau aplicand presiune laterala
asupra acesteia. Panza de ferdstrau se poate deteriora, se poate rupe sau poate
provoca recul.

n)  Tinei scula electrica numai de suprafetele de apucare izolate la efectuarea
unei operatii in care accesoriul de aschiere poate contacta cablaje ascunse sau
propriul cablu. Accesoriile de taiere ce intrd in contact cu un fir "sub tensiune" pot
pune sub tensiune piesele metalice expuse ale sculei electrice si pot electrocuta
operatorul.

4. Specificatii tehnice

Model 500J52-65.5
Tensiune nominaldl frecventd | S00W
Putera nominald 220-240V-50 Hz
Curse pa minul | 0-3000/rmin
Grosime masx. de tdiere in ofel Grmm
Grosime mas. de taiers In lamn Gomm
Unitayi de dimensiune ale sculei (cm) 22XTX19,5cm
o [ dne=112m/s°
Model de lucru - Valoaraa vibratiilor emise a (m/s): ahM:.l 19 m},ﬁ:
K=1.5 m/s®
L,, =89dB(A)
Declararea §i verificarea valorilor emisiilor de agomot dB(a)| Ke =3dB(A)
L =100dB(A)
K, =3dB(4)
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4. Specificatii tehnice

Informatii privind vibratiile

Valoarea totald declaratd a vibratillor a fost masuratd in conformitate cu o metoda
standard de testare si poate fi utilizata pentru compararea sculelor intre ele, Valoarea
totald declarata a vibratiilor poate fi utilizatd, de asemenea, intr-o evaluare preliminara
a expunerii,

emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei
electrice pot diferi fatd de valoarea totala declaratd in
functie de modul de utilizare a sculei; si este necesard identificarea masurilor de
sigurantd pentru protectia operatorului, care sa se bazeze pe o estimare a expune-
rii in conditiile efective de utilizare (luand in considerare toate partile ciclului de
operare, cum ar fi timpul cand scula este opritd si cind merge in gol, in plus fatd de
timpul de pornire).

A\ AVERTIZARE

5. Descriere functionala

Inainte de a utiliza ferastraul pendular, familiarizati-va cu toate
caracteristicile de utilizare si cerintele privind siguranta.

Declansator

Buton de blocare

Disc de reglare a vitezei

Manson cablu

Sabot

Suport de panza de ferastriu

Maneta clemei de prindere a panzei de
ferdstrau

Sarma de otel de siquranta

9. Panza de ferastrau

g2
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6. Functionare

A ATENTIE Tineti intotdeauna placa de baza cu piesa de
prelucrat. Nerespectarea acestui lucru poate
€auza ruperea panzei, ceea ce poate duce la vatamari grave.

Avansati scula foarte lent cand taiati pe linii curbe. Fortarea sculei poate cauza o
suprafata de taiere inclinata si o rupere a panzei.

Porniti scula fara ca panza sa intre in contact cu piesa de prelucrat si asteptati
pand cand panza atinge viteza maxima. Apoi, asezati placa de bazd pe piesa de
prelucrat si deplasati usor scula in directia inainte pe linia marcata anterior.

1) Decuparea si taierea rotunda

a)  Cand porniti o taietura din centrul unei piese de prelucrat, executati o gaura
cu diametrul de 12 mm pentru a va asigura cd exista un spatiu liber.

b)  Cand tdiati curbe stranse, reduceti viteza ferastraului.

Nu miscati ferastraul inainte de-a lungul taieturii pana
A\ Avermizage 2 ngut e tn

cand panza nu a intrat complet in material si placa de
baza se sprijina pe suprafata acesteia.

2) Taierea metalului

a)  Lataierea metalelor trebuie utilizat ulei de racire/taiere corespunzator.
b)  Aplicati lubrifiantul pe panza sau pe piesa de prelucrat la intervale
requlate in timpul taierii pentru a reduce uzura panzei de ferastrau.

7.intretinere

Mu permiteti niciodata lichidelor de frind, benzinei,
A\ averTizage " permitel nicodata Id zine

produselor petroliere, uleiurilor penetrante etc. sa vind in
contact cu piese din plastic. Contin substante chimice care pot deteriora, slabi sau
distruge carcasa, compromitand astfel integritatea dublei izolatii.
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7. Intretinere

a)  Verificarea suruburilor de montare.

Verificati periodic toate suruburile de montare si asigurati-va ¢a sunt stranse
corespunzator. Daca oricare dintre suruburi este slabit, strangeti-l imediat.
Nerespectarea acestei indicatii poate duce la vatamari grave.

b) Intretinerea motorului.

Infasurarea unitatii motorului este ,inima” propriu-zisa a sculei electrice. Proce-
dati cu atentie pentru a va asigura ca infasurarea nu va fi deteriorata si/sau
umezita cu ulei sau apa.

¢) Inspectarea periilor de carbune

Motorul foloseste perii de carbune care sunt piese consumabile. Intrucat o perie
de carbune uzatd excesiv poate duce la probleme ale motorului, inlocuiti peria de
carbune cu o piesa identica atunci cand este uzata pana la limita sau aproape de
aceasta. In plus, mentineti intotdeauna periile de cirbune curate si asigurati-va
cd aluneca liber in supartul pentru perie.

d) intre;inerea cordonului de alimentare

Acest cablu de alimentare este de tip X, metoda de fixare a cablului de
alimentare astfel incat orice inlocuire 53 fie efectuata de producator, agentul
sau de service saw o persoana calificata similar.

In acest pachet este inclus un set de perii de carbune de rezerva, pentru schimb.
Verificarea si inlocuirea periilor trebuie efectuate numai de catre un tehnician de
service calificat, folosind piese identice pentru a asigura integritatea dublei
izolatii. Pentru a asigura securitatea clientilor nostri, recomandam ferm
consumatarilor sa verifice si sa schimbe periile.

In conditii de utilizare normala, periile de cirbune vor dura peste 90 de zile de
garantie. Prin urmare, nu deschideti carcasa timp de 90 de zile de la cumparare
pentru a inspecta periile, in caz contrar se va anula garantia producatorului in
acel moment; consultati sectiunea de garantie daca este necesara o returnare.

A Va rugam sa cititi ,AVERTIZARE" sau sectiunea anterioara
cu privire la verificarea si schimbarea PANZEI DE
FERASTRAU.
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7.Intretinere

1. Inlocuiti panza de ferdstrau in functie de materialul care trebuie taiat, de indat3
ce dintii acesteia sunt tociti si, prin urmare, nu mai este posibila taierea.

2, Curatati scula dupa terminarea lucrarilor de taiere,

3. Indepartati orice murdarie (de exemplu rumegus). Dacd este necesar, curatati
panza de ferdstrau cu o perie sau suflati-o cu aer comprimat.

8. Depanare

Problema ' Cauzi posibila

Hu este comectat | o sursd de alimentare

Produsul nu porneste | cabul eectric sau stecherul sunt defecte

Alte defectiuni electrice ale produsului

[ Cabul prelungitor mu este adecyat pentru wlilizarea
ou acest produs

Produsul nu atinge Sursa de alimentare (de ex. generatorul) are o

puterea maxima, | el preamic
Ovificiile de ventilage sunt blocate

Solutie
| Conectati L sursa de alimentare

| Apelati la un electrician autosizat
| pent werifican

Apelati la un electrician awtorizat

| pentru werificar
Wtilizati um cablu prelungitor adecvat

Conectati b altd sursd de alimentare

I Curdqati onificiibe de ventilatie

Rezultat
nesatisfacator

Panza de ferdstriu este uzatd

Inloguiti-o ou o pinza nows

9. Eliminare si reciclare

Semnificatia cosului de gunoi barat:

afectandu-va sanatatea si bunastarea.

Nu eliminati aparatele electrocasnice ca desen municipal nesortat,
s tilizali centrele de colectare separata. Contactati autoritatile locale
pentru informatii privind sistemele disponibile de colectare. Daca
aparatele electrice sunt aruncate la groapa de gunoi sau la halda, se pot scurge
substante periculoase in panza freatica i acestea pot intra in lanful trofic,
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10. Garantie

a)  Produsele DEXTER sunt concepute conform celor mai riguroase standarde
calitative pentru produse destinate publicului larg.
b)  Ferastraul pendular (Model nr. 500)52-65.5) beneficiaza de o garantie de 3
aniincepand de la data achizitiei. Aceasta garantie acopera toate defectele de
fabricatie si materiale.
¢)  Incazul unei defectiuni, va rugam consultati mai intdi pagina de depanare
(probleme si solutii) din brosura; daca problema persista, va rugam contactati
cel mai apropiat magazin.
d)  Magazinul dumneavoastra va face tot posibilul sa v rezolve problema.
e)  Reparatiile siinlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie
initiala.
f)  Defectiunile aparute ca urmare a uzurii normale sau utilizarii necorespun-
zdtoare nu sunt acoperite de garantie. Printre altele, acestea includ
intrerupatoarele, siguranta circuitului si motoarele, in caz de uzurd.
g)  Varugam sa retineti ca exista termeni de garantie specifici pentru anumite
tari.
h)  in caz de dubii, va rugdm s consultati punctul de vinzare de unde ati
achizitionat produsul.
i) Pentru luareain considerare a plangerilor privind garantia, sunt necesare
urmatoarele:

® Furnizarea dovezii de achizitionare
Neefectuarea de reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.

® 53 se asigure ca problema nu se datoreaza uzurii normale.

& 5 se asigure ca lucrdrile de intretinere si reparatiile au fost executate
corect,

& 53 se asigure ca nicio deteriorare nu a fost provocata de setarea gresitd a
carburatorului.

e 53 se asigure ca masina nu a fost fortata, manevrata gresit, utilizata fara
autorizatie sau accidentata.

& 53 se asigure ca nicio deteriorare nu a fost cauzata de supraincalzirea
provocata de infundarea ventilatorului.
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10. Garantie

o S seasigure cd nicio lucrare nu a fost efectuata asupra produsului de
catre o persoana fara competentele necesare, si ca nu s-a incercat efectuarea de
reparatii gresite.

e 5a seasigure cd scula/bateria/incarcatorul nu au fost demontate sau
desfacute.

e 5 se asigure ca scula/bateria/incarcatorul nu s-au aflat niciodata intr-un
mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...)

e 53 se asigure ca nu au fost utilizate componente care nu au fost fabricate
de DEXTER, ce se dovedesc a fi cauza defectiunii.

® 53 se asigure ca scula nu a fost utilizatd necorespunzator (supraincarcarea
masinii sau utilizarea accesoriilor neaprobate).

® 53 se asigure ca nu exista deteriorari cauzate de influente externe sau
corpuri strdine cum ar fi nisipul sau pietrele,

e 5aseasigure ca avarierea nu a fost cauzata de nerespectarea recoman-
darilor si a instructiunilor de utilizare.

j)  Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare siin scopuri
neprofesionale.

k] Deaceea, aceasta garantie exclude produsele utilizate de firmele de
peisagistica, de autoritatile locale precum si de catre firmele care ofera echipa-
mente spre inchiriere gratuit sau contra cost.
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11. Declaratie de conformitate CE

Noi, ADED Services
135 Rue Sadi Carnot - (5 00001 59790 ROMCHIN - Franta
Declaram ca produsul specificat mai jos: Ferastrau pendular pentru taierea lemnului,
plasticului sau foilor de metal
nr. model 500J52-65.5
Se conformeaza prevederilor relevante ale Directivelor:
Directiva 2006/42/CE privind functionarea masinilor,
Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica,
Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile de
utilizare a anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice
5i a fost testat in conformitate cu standardele de mai jos:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016,
ENIEC55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021
EN IEC 61000-3-2:2019,EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC 62321-2:2013, IEC62321-1:2013
IEC62321-3-1:2013, IEC 62321-5:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-7-1:2015, IEC62321-7-2::2017
15017075-1:2017
|EC62321-6:2015, IEC 62321-8 :2017
EN IEC 63000:2018

i clary

$/N: 1015800103122101362949 Rl
O 7 500N avh

okgaredred

Eric LEMOINE W
Lider international al calitatii proiectului
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN Franta

Done in Ronchin, 2021/11/26

Ultimele doua cifre ale anuluiin care s-a aplicat marcaj CE: 21
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Npoooyn, kiviuvae.
Tpavan kurhogopio Tou NpOIBVTO OTNY QYOpAa Twv KpaTLW pEkGIV
NG TEAVEITKTC Evians.

Digupuva pe o foowd wybovea npaTuna aopakeiag Twv Epunaikiy odnyiv.

T v ehaypamanainan Tou kdivou Tpaupanapod, o ypramc Bo npénz va éye Bufldoa
Kl KOTEADIROE T0 Map0v EYXELRIID Ypaone, Mo va ypnoIpORoI 0! autd To mpaity.

Qopdre mpooTareuTixd i Ta aunid, H éxBzon oz Bdpufo pnopeiva
mpokahETE aMAEID QKOS

opdre mpoaTaTEuTikd yuahd,
Xprowonoteite avanvevamikd npogtagia.
opare unodiparo aspalsiog.
Qopdre yavnia npogtasiac,

O eharrwpanikéc kou npo andppign NAEKTPIKES f NAEKTPOVIKES DUOKELEC
npénel va guhéyovtar oTa avTioTona onpin avakikhong.

Mrgpdvnpn garryopiac -8 povian-dev anamel yawpévo gig

Lrjpcnvor) GUppOQT:; TXETIK € TN OUHGPGLON JIE TOUS IGYUOVTE TERVIKODC
kavaviapod; oty Oukpavia.

A

Nepieyopeva

Aeartoupyia
Zwvtrpnan

e o N B L b

IliJ. Eyyimaon

Evbebzypévn Xprion

levikég nposibononos aopakeiag yia nhektpikd epyakeia
EmmpéoBerol kavive aopaheiag

Teygvikég mpodiaypagég

Mepiypapn Aemoupyiag

Avnipetamon npofinpdroy
Amoppupn ko avaxikhuaan

11, Afhwan ouppoppuons EK
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1. Evdederypévn Xpron

To mapov pnyavnpa npoopilerai yia v kom o E0ho, péralho kai mhaotiko. Eival
kataMnho yia ioleq kat ho€éc konéc.

2. Tevikég mpogtdomotnoe1g ac@aleiag yia
NAEKTPIKAG Epyaleia

A MPOEIAONOIHEZH Mehetiote 0MeC TIC mpos1bomoIfoELC
ao@dheiac, Ti odnyieg kai Ti¢ mpobiaypagéc mov cuvodevouv
auté To nhekTpiko epyaheio. H un mipnon dhwv Twv napakdtw obnywy
pmopéi va odnynoe oe nhektponhnéia, mupkayid n/ka cofapd TpavpaTiopo.

Quhare dheg Ti¢ mposidomoujosig kat Tig odnyiec yia peAhovrikn
avagopd.

0 dpog nhextpikd pyaheio omig mpoebonoioer; avapépetal oTo NAEKTPIKG ag
epyakeio mou Aewoupyei eite pe ouvbeon oty mpida (pe koAwdio) eite pe
pnarapiec (ywpic karwdio).

1) Acgalewa oTov ywpo epyaciag

a) Dwatnpeite Tov ywpo epyacia kabapd ka1 kakd pwTiopévo. H
aKaTaOTaoia Kal 0 Kakog punopdc avédvouy Ty mBavotnTa aTuynpdTwy.

b) Mn xpnowomoicite nhextpika epyaleia oe mepifallov pe
g0@AeKTn aTPdoPaIpa, OMWC, T.)., Omov umdpyouv ebphekTa vypd,
aépia i okovn. Ta nhektpikd epyakeia dnpovpyolv amvBrpec mou pmopei va
avaghe€ouv ) okovn 1 Tic avabupuaceg.

¢) 'Orav ypnowpomoisite nAEKTPIKG £pyalsia, KpaToTe pakpld Ta
naidia ka kabe akdo dropo mov Sev ouppeTéyEl oTNV Epyacia. Av kam
anoomacel TN Mposoyn 0ag, propei va Yaoete Tov Ekeyyo Tow epyalsiou.

2) HAektpikn aog@dleia

a) To@ig Tou nAekTpikov epyahziov mpémel va tauprals otnv mpida.
Mnv tpomomoijoere moté TO I pE Kavivav Tpomo. Mn
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2. levikég mpocidomotnocic acpalsiag yia
NAEKTPIKA EpyalEia

XPNOIPOMOLEITE avTanTopa OTO I av To NAEKTPIKG Epyalsio
SuaBitel yeiwon. H ypron pn tpomomonpévou @ig of oupPaty mpia
neplopidel Tov kivbuvo nhektponinéia.

bl AmoweUyete TNV Ema@nR TOU CWPATOC OOC PE YEIWPEVEC
EMQPAVEIEC, OMWC wANVEC, BEppavTiKG owpata, E0TiEC Kal PuyEia.
A yaiwBei To owpa oag, avfaveral o kivhuvoc nhektpominéiac.

¢) Tanhextpika epyaleio dev mpémer va extiBevral otn Bpoyn f o€
uypacia.Av sioywpriosl vepd oto nhektpikd epyakeio, avédveral o kivbuvog
nhektpominéiac.

d) Mnv kaxopetayepileote To kakwdio. Mn xpnowpomoreite mové
10 Kahwdio yia va perapépers, va tpaPifete f| va Pyalere To
nhektpikd pyakzio amd v mpifa. Kpatjote 1o kohwdio pakpid
amd Bzppotnra, Adadia, @iypnpd onpsia K@ KvoDpEva
e€aptipara.Ta kateotpappéva 1| prkeypéva kahwdia avéavouy Tov kivbuvo
nhektponhnéiag.

¢) 'Oravypnopomoisite To nAEKTPIKO Epyalsio of §wTEPIKO YwpoO,
ypnoipomoiiote Kahwdio mpoékraons kataAinlo yia e§wTEPIKG
Xxwpo.Ta kahdia mov &ivar katdhnha yia efwiepikd ywpo neplopifouy Tov
kivbuvo nAektponindiac.

fi Av mpémer omwodimote va YpnolpomoIfoETE TO NAEKTPIKO
gpyaleio 0 ywpo pe vypacia, Yprnoipomolnote mpila pe duatadn
Sapopikov peoparog (RCD). H &dvaén RCD mepiopiler tov kivéuvo
nhektponintio,

3) MNpoowmkn acpakeia

a) 'Orav ypnowpomoleite nAEKTPIKG Epyaltia, va £ioTE mavra o
£YPIYOPON), VO MPOGEYETE TI KAVETE KAL VA {PNOIHOMOIEITE TNV KOV
hoyikj. Mn xpnowpomoigite nlextpikd epyaleia ovav siove
KoUupaopévol 1 uUmd TNV EMpPEId  VOPKWTIKWY, aAKooh 1
gappakwv.Otav ypnoponoisite nhektpika epyaheia, a otypn anpooediag
\mopei va npokakéoel coPapd TpavpaTiopd.
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2. Tevikég mposidomoin ol ac@aleiag yia
NAEKTPIKA Epyaleia

b) Xpnowomoicite sfomhiopd atopkinig mpootaciag. Na ¢opdre
mMavia mpooTaTEUTIKA yia Tta para.  H yprion tov katdahhnhou
nmpootateuTikoy eomhiopol avdhoya pe Tic ouvlirkeg, onwg pdoka okovng,
avtiohwBnuikd mamoUtol, kpdvog 1| wroaomibeg, pEWVE! Tov  Kivbuvo
Tpavpanaopol.

¢) AmogpelyeTe TNV TUXaia EKKivjon Tov pnyavijparog. Befaiwveote
a1 o dhakomtne Ppioketal otn Béon OFF mpwv ouvdéoete To epyaleio
oTo pEOpA )/Kal TNV pratapia, WPV TO MAPETE OTa XEpia oag i) TO
peTapépere. Mn petapépete 1o nhekTpikd epyakeio pe To ddxktuko maviw otov
diakomn ke pn Balete o nhextpikd epyadeio otnv mpila pe avoiktd Tov
dakomn, diom avéaveral o kivuvog atuyipato.

d) Mpwv evepyomoinoete 10 NAEKTPIKG epyaksio, apaipéote Kabe
puBpioTike kAedi i efdaptnpa. Av o pnyavikd khadi q To puboTiko
epyakeio mapapeivel ouvGebEPEvO OTO MEPIOTPEPOPEVO TRAKA TOU NAEKTPIKOD
epyaheiov, pmopei va mpokhnBei Tpavpaniopde.

e)  Mnv teviwveoTs yia va @Tacete oto emBupnTd onpeio. Na mavare
navta otabepd ka1 va Siatnpeite tnv 1wooppomia gag. Erol Ba ehéyyere
kahUtepa 1o nhekTpikd pyaleio av mpokOpel kanola anpoodokntn katdotaon.
fil Na gopdre kataAdnha poiya. Mn gopate gapdia povya n
kooppata. Kpatiote ta palhd ket ta podya ca¢ pakpld amo
Kwvoopeva pépn.Ta papdid polya, Ta Kooprpara kol Ta pakpid pakha propei
VO MAoToOV oTa KIVOUPEVA PépT.

g) Avumdpyel SuvatdTnTa cUVEEONC OUOKEVWY AMOPAKPUVONC Kal
gvAdoync ¢ okdvng, PefaiwBeite 611 auTéC o1 OUOKEVEC EXouv
ouvdeBei kat ypnopomolovvTal owotd.H yprion cuokeuwy oulAoync g
GKOVIC ImopEi va mEPIopIaEl TOUC Kivbuvoug mou ayeTilovral e Tn okovn.

h) Axdpa ki av ypnowpomoieite ouxva nhektpika epyaleia, pnv
epnovyalere kar pnv mopafrémere Tou¢ BacIKOUC KaVOVEC
aogaheiag. Mo anpooekTn kivon pmopéi va npokakéos cofapd TpaupaTiops
oz khaopata deutepokémon.
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2. Teviké¢ mposidomotn o€l ac@algiag yia
NAEKTPIKA Epyalcia

4) Xpron kai ppovtida Tov nhekTpikou epyaksiov

a)  Mnv mélete 1o nAexkTpiko epyadsio mépa and g duvatdTnri
tou. Xpnowpomoujote 1o KardhAnho nhektpikd epyadsio yua v
exaotote éepyacia. H epyacia Ba mpaypatomoinbei kahitepa  kal
aopahéotepa av ypnowomomnBei 1o kardMnlo nhektpikd epyakeio oy
TayUTnTa yia Ty omoia £yl oyediaotei.

bl  Mn xpnowpomoiosts To nAeKTpiko Epyaheio av dev pmopeite va
TO EVEPYOMOLOETE KOl VO TO QMEVEPYOMOIOETE amd Tov dlakdmTn.
Kabe nhextpikd epyadeio mow dev ehéyyeral amd Tov dakdmn ivan emkivéuvo
Kal mpémel va emokevddeTan,

¢) Amoouvbéote To @i amd Tnv mpila kav'n apapéoTe TV pmatapia
and 1o nAekTpIkG £pyalgio, av Eival amoOMWEVN, TPV KAVETE
omowadqmote puBmon, mpiv aldafere efapTipora Kar WP
amofnkeboete To nAekTpiko pyaleio. Erol mepropiletal o kivbuvog va
evepyonoinBei kard AdBog To nhektpikd epyakzio.

d) Quhacoste To NAeKTPIKG Epyalcio pakpid and Ta nardid orav
dev ypnowonoisital, Kal pnv EMTpENETE 0 dTopa mou dev givan
efolkElwpiva pe To epyaksio | pe T mapovosc obnyieg va
ypnoipomotovv To epyakeio.Ta nhektpikd epyakeia sivar emxivéuva ota
Xépa atdpwv mou bev Exouv eknanbeuTei otn ypron Tou,

e) ZIvvtnpeite ta nAektpika epyadeia ket ta Ponbnrika toug
eaptipara. EAéyyete yia kakn svBuypappion n epmhokn Twv
KivoUpevv e§apTnpatwy, yia omacpéva e{aptipara Kat yia kabe
aAAn kardotacn mov pmopEi va Emnpedcel T Asiroupyia Tov
nAekTpiKov epyadeiov. Av umapyel {npia, EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO
gpyakeio mpwv o Ypnowpomoioete. oMa atuyiuara opeilovial of
NAekTpIKa epyakeia mou dev Exouv ouvtnpnBel oward.

fl  Datnpeite Ta KomTIKA e€apTRpata alypnpa kat kabapd.

g) Xpnowpomoigite To nhexTpikd epyaleio, Ta efapriparta, Tig puTEC
KA. oUpgpwva pe TIc mapolboeg odnyie¢ kat hapfavovrag umopn Tig
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2. levikég mpogtdomotnosic acpalsiag yua
NAEKTPIKA Epyal&ia

ouvBiKe kal TNV epyacia mou Ba ekteheoTei. Av To nhektpikd epyaksio
ypnowonomBei yia epyacia yia v omoia dev mpoopiletal, pmopei va
dnuioupynBoov emkivbuvec kataoTaoe.
h) Batnpeite Tig yeipohaPéc ka1 TIg EMPAVEIEC CUYKPATNONE TOV
gpyakeiov oteyvic ka KnBapéc, ywpic hadia ka ypaoa. Avyhiatpolv ol
yeipohaféc kar o1 emipavels ouykpatnong, dev Ba pmopeite va yaiploTeiTe e
aopakaa o epyakeio, olte Ba pnopeite va To eNéyEETE av mpokDPEl Kamola
anpoodoknTn katdoTaon).
5) ZLéppig
a) Avutd to nhekTpikd gpyaksio mpémel va emokevdlerar amo
KATAPTIOPEVO TPOCWMIKG EMIOKEUWY Kal povo pe avBevrika
avradhakmika. Eror daopakiCerar n aopakic Aerovpyia Tou nAEKTpIKOD
gpyakeiou.
6) 0bnyiec aopdleiac yia makivépopika mplovia
Kpatare to nhextpikd epyakeio poévo amé TIC HOVWHEVEC
EMQPAVEIEC TWV YEIpohaPwy OTav EKTEAEITE pia epyacia Kata tnv
omoia To e£dpTnpa KomA¢ pmopei va épBz1 o0f Emagn pE KpUpPpEvn
kahwdiwon f pe 1o ibio To Kahwdio Tou epyaleiov. Av TO KOTIKG
gbaptnua £pBel oe emagh pe nhektpogopa kahwdia, evbéxeral autd va
kataotioouy Ta ekteBapéva perakhikd pépn Tou nhektpikol epyakgiou emiong
nhekTpo@opa kai va mpokahéoouy nhextpominéia ato yeipioth.
Xpnowponoigite ouogifeig fj dhhovg mpakTikoUg TpoMOUC yia va
acgakilete km umootnpilete To TEpaywo emefepyacia¢ o pua
oraBepn Paon. Edv kpatdre o TEpdyi0 eneéepyaniac JE TO yEpL 1) KOVTPA OTO
owpa oag, auto Ba sivar aotabé kar pmopei va mpokhnBei anwheia Tou ehéyyou.

Ymoheimdpevol Kivéuvol

® Akdpn kol otav o pyakeio ypnowonogital onwe npofhénetal, dev sival
duvatiy n mhipng eédhewn ohwv Twv mapaydviwy umohemdpevou Kivbovou.
Mnopei va mpokidouv o1 mapakdtw Kivéuvol og OxEoN e TV KATAOKEUT Kal T
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2. leviké¢ mpoctdomotnoeig acalsiag yia
NAEKTPIKA Epyaleia

didraén Tou epyaheiou:

& Bdpn oroug mvedjiovec av dev ypnowponomnBei amoteAsopaniky paoka okovnc.

® BhdPn otnv akor av Hev xpnoIPLONDIETaI aNOTEAETNATIKN WTONpoOTacia.

® BAafec ot vyeia we anotéheopa Twv kpadaopwv av To NAEKTPIKG Epyalein
ypnolponolEital yia mapatetapévo ouvexdpeve didotnpa [ av bev Eya
ypnopononBei f/kar ouvtnpnBei oword

A NpoiBomoinon Aun:} ()] url.p;dvnuu mapayel qufutpnuuwnjlxi: nzénju

kard T didpkea e Aerroupyiag Tov. Avtd to nedio
HMOpEL 0F opopéves mepmmTaacls va dnuoupynos mapspfokic of evepyd N
naBntikd wtpikd pputedpara. Na pawbel o kivbuvo oofapod f Bavaowou
TPAUPATIONON, CUVIOTOUME 0T ATOMA JE ITPIKG EppuTelpata va oupPouketovial
ToV yloTpd TOUG Kal TOV KOTOOKEUOOTH TOU IOTPIKOU EpgpuTedpato mpiv
¥ PR oOnoIooUY autd TO Py avnpa.

3. EmmpocOetol Kavoveg ac@aletag

a) Acgalilere 1o Tepaylo eme€epyaociag. Eva tepdyio epyaciag mou
ouykpateital pe duataln obopiEng f péyyevn eival aoparéatepo an' 6,1 otav
OUYKPATETAN PE TO XEPL

b) Mnv epyaleote pe vhikd mov mepiggouv apiavro. O apiaviog
Bewpeital kapkvoyovoc,

¢) Mepipévere mavrote pexpt va akivnrononBei mifpwg
10 £pyalsio oag, mpiv To amoBéoete katw. To évbeto epyadeiov pmopei
va pmhokdper kal va mpokAnBei anwhewa ehéyyou Tou nhekTpikol Epyaeiov.

d)  Mn xpnowonoicite Ta nhextpikd epyaleia pe pBappévo kahwdio
peoparog. Katd m Aerrovpyia pnv ayyidete o gpBappévo kakwbo kat prv
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3. EmnpocOetol kavoveg ac@aletag

tpapare To kaAwdlo pedpatog £av £xel yahdoe. Ta kateotpappéva kahwdia
avédvouv Tov kivbuvo nAextponnéiac.

e) Iuvbéere nhexktpika epyadsia mov YprowpomoloUvial of ESWTEPIKG
Xwpo péow Srakomtn kukhoparog PAapne yeiwong.

f) Birmpeite Ta yépia paxpid and my meproyTi komic. Mnv TonoBereite Ta
yépla oag kdrw and to avnkeipevo npoc komn, H emagr) pe ) Aeniba komig
UmopEl va £XEL WC aMOTENED|A TPAUATIONG.

g) 0d&nyzite o epyaheio kovrpa oto Tepaylo emefepyaciag povo
otav eivanl evepyomoinqpuévo. AMwe umopel va mpokOwEl kivbuvog
omofohaktiopatog drav To évBeto epyakeiov pmhokdper ot TERGYIO
ene€epyaoia.

h) Katd o mpioviopa mpooéxete S16m o mepioTpepopevo médiho
géyac PAémeL mavra kovrpa oto Tepayio emeéepyaciag. H hemida komnig
pmopei va pmhokdpel kai va mpokhnBei anwhein ehéyyou Tou nAEKTpIKOD
pyaheion.

i)  Metda v xkomn amevepyomolgite To nAsKTpIKG £pyalzio Km
MEPIPEVETE va otapatioel eviehwe n Aemida mpotol v tpapnére
and 1o onpeio Komi¢. Eror anopevyetal omofoAdkTiopa kel o Epyahsio
propéi va tomoBetnBei kdtw pe aopdahea.

j)  Xpnowomoigite pévo Aemidec o1 omoieg sival o€ TéhEla KatdoTaon.
Auyiopéveg 1) otopwpévee Aemidec komi¢ pnopei va ondoouv koda | va
npokahégouy kKhwTOnpa.

k] ZItepewvere owotd to vMkd mpog komr. Mnv umootnpilete to
TEpaylo eme§epyaciac pe To owpa | ta modia oag. AmoeUyETE
enagn pe omoladimote avrikeipeva i pe to édagog dtav Aettovpyei
n Aemida komqc. Kiviuvog haktiopatoc,

I} Xpnowomoigite karahAnloug avixveutéc yia va kaBopilete gav
Ypappéc pevpATOC £ival KPUPPEVES OTOV TOpéa Epyaciac f Kakéote
™mv TomKR eraipeia mapoync yia BorBeia. H emagn pe ypappég Tou
nAekTpiko pmopoiy va odnyroouy o mupkayld kai nhektponinéia. H mpoxhnon
[haBne os ypappn azpiov pmopei va obnynoe of ékpnén. Edv yrumioete aywyo

121

FR

2

PT

IT

PL

A

RO

GR

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN

3. EmnmpocOetol Kavoveg ac@aletag

vepol Ba mpoxhnBel {nud omny ihiokTnoia f ko nhektpomindio.

m)  Merd v ansvepyomoinon pn «@pevdpete: ) Aemida komic spappélovrag
nhevpikn migon kovipa ge avtAv. H Aemiba konfg pnopel va gohaoe, va andse f va
nporhnfei omofohdxnopa,

n)  Kpatéte 1o nhextpikd epyaleio povo amd 11 povwpéve EMQAVELE] TwWY
yetpohafuv drav extehsite pia pyacia kard Tav omoia To Epyakeio Komrg
pmopei va £pBel og emagpn pe kpuppévn kakwdivon q pe to ibio To nhekTpikd
kahwdio Tov epyaheiov. H enagn pe kdanow kahwéio und 1aon eivar mbava eniong va Aoz
umd Tdon Ta exteBeéva perahhikd sfaprripara Tou nhekTpKoD Epyalgion Kal kaTd auvEnE va
npokahéoe nhextporhngia oto yeimor,

4. Texvikég mpodiaypaéc

MowTéko 500J52-65.5
Owopaamsr Teanouwdimnma 220-2400~50Hz
Ovopoomms oyl S00W
AupBpopn ovd hemmd 0-3.000/AeTTTd
Miy. Ty KoTiAG o Xakuia [ B k.

MEy. mayos womig o Eho G5 ik
Luaoraoe Tou epyabeiow (Ex.) 22KTX19.5 ek,

dne=11.2m/s*
. dn=119m/s
K=1.5 mis*

Tipr) EKTTOPTRG Kpodaopwy HovTEADU
epyaaiag a(mis®)

Arhwon kol empBefaiwon mpwv exmopmrc | Ly =B9dBIA)

Bopofou dB(A) K, =3dBiA)
| Ly, =100dB(A)
K, =3dBIA)
Ninpogopieg ddvnong

H avagepdpevn ouvohis i kpadaopov éxer perpnbel aoppuva pe wa npdrumn péBodo
ehéyyou Kl pmopei va ypndpomounBei yia  obykpion evig pyadeiou pe dva diho. H dnhwpivn
ouvohikr Tipn kpabaopev mopsi emiong va yproyonownBei yia mpokaTapKTIKA EXTIPNON TG
exflzone.
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4, Texvikég mpodiaypagéc

A NPOEIAONOIHEH 1| KMo nqu:uuudw .KCIIII'I mv qpuvumm_ﬂ xpﬂul]

Tou NhekTpikol pyadgiov pnopei va dapéper and
) dnhwbeioa ouvohkn Tipn avdhoya pe Tov TpomD Yprong Tou Epyalgiou Kal
umdpyel avaykn nposdioplopol pETpuwy acpaleiag yia Ty npoatacia Tou
yeipuotr), i omoia Pacileral o¢ wa extipnon e npdc ékBeang und mpaypatikéc
auvBrkec ypAons (apBdvovtac umdyn dha Ta TERPATa Tow KOKAoW AEToUpYiac,
onwe mooeg popéc dakdmretal n Aerroupyia Tow epyadeiov kon ndte herrovpyei
ato pehavti, emnhéov Tou ypdvou evepyonoinong g okavbahng).

5. Neprypapn Aetrovpyiag

Npw xpnowonoinoste T oéya, £foikelwbeite pe Ta yapaktnpioTika
Agrtoupyiag kai Tig mpodiaypapéc acpaksiag.

Miakamnc-okavbain
Koupmi kherbwparog
Evbeifn poBmong Tayimnrag
Xitwvio kahwdiov

Nédiho

Ymoboyn Adpag

Eninzdo avopiéng Aemidag
Atodahvo obppa aopalsiag
Aeniba
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6. Aertovpyla

, Kparate mavra v mhdka Pdong
A Npocisonoinan wenineda pe to Tepdylo enefepyacia.
Edv d&v To kdvets autd pmopsi va mpokhnBzi komn g Aemidag
[ anotéAeopa cofapd TpavpaTIopd.

MNpowBeite To epyaleio mohd apyd dtav koPeTe KaPMUAEC i KAVETE Yprion w
emrpanéQia oéya. Aoknon migong oto epyalsio pmopei va mpokahéoel Aoén
emgpavea konn¢ kal Bpadon e Aemidac,

Evepyonomnote to epyakeio ywpic n hemida va Epyetal o enagn Kol MEPIPEVETE
Réxpt n Aemiba va emriye mqpn Tayotnta. Katdmy anoBéote v mhdka paong
eminebo oto Tepdyio enséepyasiac Kol pETakvioTe anakd To epyaksio mpoc Ta
EPMPOC KATA PjKOG TNE YPAKAS TOU ONUETATE TPONYOUPEVWC,

1) Komn paBouc & otpoyyvhn komi

a) Orav ekKIveite o Komi and 1o kEVIPO evi TEpayiou enséepyaoiag, KAVETE
pia onry dapérpow 12mm yia va efaopakioete 0TI UNAPKEL Eva Kevo yia Tn
hemida.

bh) Orav koPete oTevéc kapmUhec PEIIVETE TV TAYOTTA TNC 0éyac.

‘ M . . . -
A Nposidonoinon NIV PETAKIVERTE T 0EYa PG Ta EUMPOC KaTd pijkog

¢ kam¢ péypt n henida va eigéhBel nhqpwe oto
Uhikd kan n mAdka Bacng va akouPmnoE OTNY EMQAvELD TNE,

2) Komi petakhov

a) Otav kopete péradha npénel va yprowponoigital katdhhnho Adab
poénc/romi.

b) Piyvers o imavikd endvew otn Aemida ) 1o Tepdyio enséepyaciag ava Taktd
ypovikd dlaoThpata katd v konn wote va pewwvetal n glopad ot Aeniba.
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7. Luvtipnon

A NpogiSonoinon Na ﬂnugfﬂverm nenagn Twy rrii.uu_nmv

gfaptnpatwy pe uypd gpévuv, netpéhaio,
netpehaikd npoidvra, dizisdutikd Ehana k.Am, Mepiéyouy ynpiké ouaieg o omoies,
pnopadv va npokakécouy {nuid, va anoduvapwaouy f kataatpégouy 1o
nepifhnpa Bétovrag o kivbuvo Ty akepadtnTa ¢ SmArC povwon,

a) EmBzwpnon twv fidav romoBétnong.

EAéyyere Taktika oheq Tic Pidec romoBétnong kal diaopadilete o Exouv iyl

oword, Edv kdmowa and ¢ Pidec haokdpel, opifre my apéowe. Ze avribem

MEPIMTWON Pnopei va npokUpel kivéuvo copapwy TpauNATIoRY.

b) Zuvtiipnon tou potép.

H mepiéién tng povadag potép amotehei Ty «kapdids vou nAekTpikol epyakeiou.

Na gioe 1biaitepa npooektikoi wote va diaopakilete omin nepiéhién dev Ba naber

BAapn kau/r bev Ba Ppayei amd hadi ) vepo.

¢) EmBzwpnon Twv Pnkrpwv dvlpaka

I1o potép ypnoiponotoivral Priktpee dvBpaka mou sival avahwoipa efapTipata.

Emeidn pa unepfohika pBappévn Yiktpa dvBpaka propei va empépel hapn oto
joTép, mpémel va avtikataotaBsi pe mavopoidtunn Gtav gBapei [ minmale n

aiypr adhayic . Emméov Siatnpeite mavra Tig Yriktpec dvipaka kaBapéc kat
daopahilere o1 ohoBaivouy ehevBepa evrog g faong PrkTpag

d) Zuvtipnon tov kahwbiov Tpogpodooiag

To mapov kahwdio tpowobosia¢ eival mpoodprnua tomou Y. H
npoodptnon tou Kakwdiov tpogodooiag npémal va yiveral anmo Tov
KOTAOKEVQOTH), TOV avTImpocwo Tou oépig i and atopo napdpolac eéeibikevong
itn ouokevacia mephapfaverar éva oet epedpikwv Pnktpuwy dvBpaka yia
oKomoug avrikataotaong. 0 Ekeyyoc Kain avikaTaoTaon Twy PNKIpwy NPpENEL va
bie€ayetar povo amd  efabikevpivo  Tegvik Tou oépPic pE TN yprion
navopoldTumwy ebaptnpdtwy wote va ebaopakileral n akepmdtna e dmhig
pdvwon. Na va e§aopalioeTe T aopakeia Twv TEAATWY OUOTIVOURE 0 EREyYOC
kot n akhayn Twv Pprrtpay va pnv dieédyovial and Tov katavahwtr).

Ze puowhoyikn ypron o Yrktpee dvBpaka Sapkolyv MEPIOOOTEPD and Tnv
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7. Luvtipnon

nepiodo eyyonong twv 90 nuepwv. Na autd pnv avoiyete To nepifAnpa kupiwg
gwparog eviog 90 nuepwv and ™y ayopd yia va emBewpnoeTe TN PKTPEC
ahhwe n gyyonon kataokevaot) Ba akupwiei. Asite To andonaopa yia v
yyinon epooov anarteitat ematpogpr.

Mopaote to amdomacpa «MPOEIAONOIHIH» 1/ To
MPoNYoUREVO andoTagpa avapopikd PE Tov EAEYYO Kal
v arhayn e MPIONOAAMAE.

1. AvtikaBiotare v mpiovohdpa ooppuwva e To uhikd mov Ba komei. Mo o1
odoviwoelc otopwoouy dev Ba yiveral mhéov owotd mpioviopa.

2. KaBapiote ) ouokeun apdtov ohokAnpwaeTe TV Epyacia kKommic.

3. Anopakpivete omolovabnmote pOmous (my. okdvn mploviopatoc). Epdoov
anartzital kaBapiote v unodoyn nprovohdpac pe pua Bodptoa f e nemEopévo
agpa.

8. Avtipetwmion mpofAnpatwv

NpoBAnua MiBavi arria oo
Bew by ouwboBel oy mapoyr pelpanog, Eunvibdome ammy mapay) propasos
To "ﬂmﬁ\r dev {EI{WEEI. [ 7o wahisho d 10 o Efven ATy [ EAEYDC TN TmomOnyEvD koerpokiyn I
: FhonieeTpd EAGTROEA Tow TIRGIGYTCE Edeyyoc ani mimomoeguto nkeerpolkdye |
| To wahiolo mpederoony; Bev eive wandbiple | Npnowomoanate kmdhinda sxhide l
To npoidv dev praver 2o ______ | mouriomy
' ' TR PRI - FRTITRIG) Gy Tuvddane ox &k nnyd pripe
oty ]ﬂll’“]l] 1oL | ok yauni shan | 1 o
Eyouv gpafa o ot cfaepipod FaBapiome ng omb efagmapod
To ﬂﬂl}TE:‘LEUI.lﬂ ﬁEU H kemibia £y plboped Avmmanagniane i via

£Vl IKQVOMOINTIKG,
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9. Amoppupn Ka avakkAwon

Enpaoia ou blaypappévou kadou:

Eﬂﬂqv anoppimiete  NAEKTPIKE, OUOKEUEC OTa KOwWd  amoppippara.
XpNOIOMOIEITE  TOUG  QVTIOTOLOUC  Jwpous GUAROVAC nAeKTpIKGY
ouokeudy mpo¢ avakUkhaon. Emkowwviote pe v kard tomoug

fiakupépwnon oac yia nepioodtepec mAnpogopicc yia ta Saféapa ovotipata

oudhoyiic. Edv on nhektpikéc ouokevéc anoppupBolv oto imanBpo 1 og yupatepéc,
tote givar mBavd va dappedoouy emkivbuvec ouvgise ora umbyaa Obata, pe
amotéheopn va mepdoouy oty Tpogikn ahuoiba, npokakavag {npéc oty uyEia

KQL TNV QUOLKN 00 KaTaoTaan.

10. Eyyunon

a)  Ta npoidvra tng DEXTER oyetialovrar pe Tic mo avotnpéc mpobiaypagéq
moldTnTag yia mpoidvra mou mpoopilovral yia 1o katavarwTike Kowa.
b)  Hoéya (Ap.povrédou 500052-65.5) kahomreral pe eyyunaon yia 3 £tn and v
nuepopnvia ayopdc. H eyyinon kakimtel oha Ta ehaTropara of uMkd Kal
KOTAOKELT.
¢)  Avumootei fhapn o pnyavnpa, avatpééts mpwra otr oehiba aviipeTwmaong
npofAnudtwy (mpofhnpata kat Aooe) oto guikddio. Av to mpdfinpa
napapével, aneuBuvBeite oo mnoiEoTepo KaTAoTHHA.
d)  Ito karaomnpa, Ba kataPdhouv kaBe mpoomdBeia yia va emAboow To
npopAnpa.
el Oiemokevéc ka n aviikatdotaon e€apmmpdrwy bev napateivouy  didpkeia
TG apyIKAC EyyONonG.
fl  Heyyonon dev kahomten PAapec mov opeitovial oe guolohoyikr pBopa ) of
akardMnAn xpron Tou npoidvtog. Ze autéc nepihapPavovral, peradd dhhwy, n
puolohoyikn @Bopd Twv dakomwy, Tou SlAKOTTN TPOCTAIL KUKADPATOC Kal
TOU KT pa.
g)  Inpeote o yUouv eibikoi Opot eyyOnong Yo opIopEVES YWPEC.
h)  Avéxete apgipohia, ansuBuvBeite oto katdotnpa.
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10. Eyyunon

i) Nava dngBoldv undgn anaitqoel; oto mhaioo ¢ eyyonong, anarrodvial Ta
axkohoufia:

o [lapoyr anodeiEng ayopac

® [ &ev egouv mpayparonoinBei emokevé kay'Ty abayéc eEapnpdrwv and
Tpito.

® Onito npdPAnpa dev eival BEpa kavoviki eBopac.

e 01101 anaITOVPEVES EPYAOIEC OUVTAPNRONGC KAL EMOKEVAC EXOUV
npayparononBei oword.

o H phapn va pnv opeikerar o havBaopévn pUBpion Tou kapumupatép.

® O dev eyouv umdplel migon, akavdAnho yeipopdc, pn e€ovaobornuevn
Xprion f aruyipiata

o Oni Sev éxer unapée embeivwon hoyw unepbéppavong, nov
npokOnTEL and andppatn Tov THAPATOC AvENOTAPA.

o (r bev £xer mpaypatonoinBei kapia epyasia oto mpoidv and aveaibikeuto
dropo ki dev éxouv yivel mpoondfziec havBaopéviov emokevwy.

o Napnv éyouv anoouvappokoynBel kat va pnv £youv avoifel moté To
gpyaheio/n pnatapia/o popuotic.

® To epyakeio/H pmarapia/0 popriotri va pnv €xouv moté Ppedei oe uypo
nepipakhov (uypaoia, Ppoyr, Buthon oe vepd k.Am,).

s Na pnv éyouv ypnowponoinBei opalpéva ebaptipara, Eaprripara mou dev
gyel kotaokeudoer n DEXTER, epdoov amodenBel om éyouv  mpokahécel
duohetoupyia.

o Ouito epyakeio bev éxel ypnoponoinBei pe akatdnho Tpéno (uneppoption
T0U £pyaheiov, R xpron pn eykekpipéviov eEapmpdtuy).

o On dev éye mpoxiper {npuid and e§wtepikés ammieg, 1 {iva owpata o
Aupos | mETpec.

o D bev exel mpokOper (npid and pan ouppdpewan PE TIC GUoTATEL; aopaleiag
kat obnyieg yprone.
jl Tomnpoiov npénelva ypnoponoigital und Kavovikéc ouvBRKeC katyia pn
nayyEApaTIkoUE oxomolc,

k) Zuvemwe, and autr my eyyinon eEaipodvral mpoiovra mou ¥pRaiponooovTal
and eTaupeied Blapdpepuong ESWTEPIKWY YWPWY, TOMKEC apyéc, kaBwg kal and
eTaipeiec mou volkiddouy fy mapaywpolv dwpedv eEomhopd.
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11. AnAwon cvppoppwono EK

H etaipein ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France
dnh@vouys 611 To mapakdTw mpoidv: Léya yia komn E0hou, mhaotikol 1 Aapapivav
ap. povréhou 500J52-65.5
Avtamokpiveral o OAeg TiC oyeTkeC datageig e Odnyiac:
Odnyia tn EK 2006/42/EC yia ta Mnyavipara,
0bnyia ¢ EK 2014/30/EU nepi Hhextpopayvnukic Zupatotnrac,
0bnyia RoHS (EE) 2015/863 yia tnv tpomonoinon ¢ odnyiac 2011/65/EK
K £xe1 SOKIPaOTEN oOPQLVA JE TA TApaKATW TPOTUNQ:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016,
EN IEC 55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021
EN1EC 61000-3-2:2019,EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-2:2013, IEC62321-1:2013
|EC62321-3-1:2013, IEC62321-5:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-7-1:2015, IEC62321-7-2 :2017
1S017075-1:2017
IEC62321-6:2015, IEC62321-8 :2017
EN1EC 63000:2018

S/N: 1015800103122101362949

Eric LEMOINE
MieBviig nyéng mowdtnag épyou
ADEO SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2021/11/26

Tehevtaia duo Ynpia évoug motonoinang CE: 21
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Symbols

o
Attention danger.

>

H[ Sign of product circulation in the market of the Customs Union member
states.

In accordance with essential applicable safety standards of European d-

irectives.

To reduce the risk of injury, the user must read and under--and this ma-

-nual before using this product.

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Wear eye protection.

Wear respiratory protection.
Wear safety shoes

Wear pratective gloves

Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus have ta be co-
-llected at the appropriate recycling locations.

Class [l machine-Double insulation

Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical
requlations.

@@L @0®9 1

J
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1. Intended Use

The machine is designed for sawing wood, metal and plastic. Itis suitable for st-
-raight and curved cutting.

2. General Power Tool Safety Warnings

A WARNING! Read all safety warnings, instructions and sp-
ecifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and for serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite acci-
dents.

b} Do notoperate power tools in explosive atmospheres, such as
in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

¢} Keep children and bystanders away while operating a power
tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug
in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of elec-
tric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

¢/ Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.
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2. General Power Tool Safety Warnings

d) Do notabuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling

orunplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil,

sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the

risk of electric shock.

¢) When operating a power tool outdoors, use an extension cord

suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the

risk of electric shock.

f) 1f operating a power tool in a damp location is unavoidable,

use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD

reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense

when operating a power tool. Do not use a power tool while you

are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A

moment of inattention while operating power tools may result in serious per-

sonal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protec-

tion. Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,

or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal inju-

ries.

¢/ Prevent unintentional staring. Ensure the switch is in the

off-position before connecting to power source and /or battery

pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your

finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites

accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power

tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool

may result in personal injury.

e) Do notoverreach. Keep proper footing and balance at all times.

This enables better control of the power tool in unexpected situations.

f)  Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep

your hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewel-
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2. General Power Tool Safety Warnings

lery or long hair can be caught in moving parts.

0l If devices are provided for the connection of dust extraction and col-
lection facilities, ensure these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to
become complacent and ignore tool safety principles. A careless action can
cause severe injury within a fraction of second.

4) Powertool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the bat-
tery pack, if detachable, from the power tool before making any adjust-
ment, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of staring the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e}  Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that
may affect the power tool’ s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

gl Use the power tool, accessories and tool bits ete. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation,

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and
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2. General Power Tool Safety Warnings

control of the tool in unexpected situations.

5) Service

a) Hawve your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

6) Safety instructions for reciprocating saws

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when perform-
ing an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring
or its own cord. Cutting accessory contacting a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the operator an electric shock.

Use clamps or another practical way to secure and support the work-
piece to a stable platform. Holding the workpiece by hand or against your body
leaves it unstable and may lead to loss of control,

Residual risks

o Evenwhen the power tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all
residual risk factors. The following hazards may arise in connection with the power
tool' s construction and design:

o Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

® [amage to hearing if effective hearing protection is not worn,

o Damages to health resulting from vibration emission if the power tool is being
used over longer period of time or not adequately managed and properly maintained.
a)  Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping devices or in a
vice is held more secure than by hand.

b} Do not work materials containing ashestos. Asbestos is considered
carcinogenic.

A WARNING! This machine produces an electromagnetic field during

operation. This field may under some circumstances

interfere with active or passive medical implants. To reduce the risk of seri-

ous or fatal injury, we recommend persons with medical implants to con-

sult their physician and the medical implant manufacturer before operat-
ing this machine.
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3. Additional safety regulations

t) Always wait until the tool has come to a complete stop before plac-
ing it down. The tool insert can jam and lead to loss of control over the power tool.
d) Do not use a power tool with a damaged power cord. Do not touch the
damaged cord and pull the power plug when the cord is damaged while working.
Damaged cords increase the risk of an electric shock.

e) Connect power tools that are used in the open via a ground fault
circuit interrupter,

fi  Keep hands away from the cutting area. Do not reach under the ma-
terial being cut. Contact with the saw blade may result in injury.

g) Guide the tool against the workpiece only when it is switched on.
Otherwise there may be danger of kickback when the tool insert jams in the work-
piece.

h)  While sawing, pay attention that the pivoting 5aw shoe always
faces against the work. The saw blade can become wedged and lead to loss of
control over the power tool.

i) After the cut, switch off the power tool and wait until the saw
blade has come to a stop before pulling it out of the cut. This avoids
kickback and the tool can be placed down securely.

jl  Use only undamaged blades that are in proper condition. Bent or
dull saw blades can break or cause kickback.

k]  Properly clamp the material to cut. Do not support the workpiece
with your band or foot. Avoid touching any objects or the ground
with the running saw blade. Danger of kickback.

I} Use appropriate detectors to determine if utility lines are hidden in
the work area or call the local utility company for assistance. Contact
with electric lines can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line can lead to
explosion. Penetrating a water line causes property damage or may cause an electric
shock.

m) After switching off, do not “brake” the saw blade by applying sideward
pressure against it. The saw blade can become damaged, break or cause kickback.
n} Hold the power tool only by the insulated gripping surfaces when per-
forming an operation where the cutting tool may contact hidden wiring or
its own power cord. Contact with a “live” wire will also make exposed metal

parts of the power tool “live” and shock the operator.
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4. Technical Specification

Maodel

S00J52-65.5

Rated voltage frequency

220-2400V~50Hz

Rated power S00W
Stroke per minute 0-3000¢min
Max, cutting thickness in steel & mm
Max. cutting thickness in wood 85 mm
Dimension units of the tood (cm) 22XKTX19.5em
dne=11.2m/s*
Work model-vibration emission value a(m/s?) dn=11.9m ,fs’
K=1.5 m/s*
L,, =89dB(A}
Declaration and verification of noise emission | K =3d8(A)
values dB(A)
L,=100dB(A)
K, =3dB(A)

Vibration information

The declared vibration total value has been measured in accordance with a
standard test method and may be used for comparing one tool with another.
The declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment

of exposure.

A WARNING! That the vibration emission during actual use of the power

" tool can differ from the declared total value depending on
the ways in which the tool is used; and of the need to identify safety measures to
protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual
conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the

trigger time).
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5. Functional description

Before using the jig saw, familiarize yourself with all the operating features
and safety requirements.

Trigger

Lock on Button

Speed adjustment dial
Hex key

Shoe

Blade holder

Level of the blade clamp
Safety steel wire

blade

6. Operation

A WARNING! Always hold the baseplate flush with the work-piece.
Failure to do so may cause blade breakage, resulting in a serious

injury.

Advance the tool very slowly when cutting curves or scrolling. Forcing the tool may
cause a slanted cutting surface and blade breakage.

Turn the tool on without the blade making any contact and wait until the blade
attains full speed. Then rest the base plate flat on the work piece and gently move the

tool forward along the previously marked line,
1) Pocket & round cutting

a) When starting a cut from the center of a work piece, drill a 12mm diameter hole to
ensure that there is clearance for the blade.
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6. Operation

b)  When cutting tight curves, reduce the speed of the saw.

A WARNING! Do not move the saw forward along its cut until the blade
" has completely entered the material and the base plate
comes to rest on its surface,

2) Cutting metal

a)  When cutting metals, suitable cooling/cutting oil must be used.

b}  Squirt the lubricant onto the blade or work piece at reqular intervals
during cutting in order to reduce wear on the blade.

7. Maintenance

A WARNING! Do not allow brake-fluids, gasoline, petroleum-based
* products penetrating oils, etc. Come in contact with plastic

parts. They contain chemicals that can damage, weaken or destroy the

housing, thus compromising the integrity of the double insulation,

a) Inspecting the mounting screws.

Regularly inspect all mounting screws and ensure that they are properly tight-
ened. Should any of the screws be loose, tighten them immediately. Failure to
do so could result in serious injuries.

b) Maintenance of the motor.

The motor unit winding is the very “heart” of the power tool. Exercise due care
to ensure the winding does not become damaged and/or wet with oil or water.
¢) Inspection the carbon brushes

The motor employs carbon brushes which are consumable parts. Since an
excessively worn carbon brush could resultin motor trouble, replace the carbon
brush with an identical part when it becomes worn to or near the limit. In addi-
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7. Maintenance

tion, always keep carbon brushes clean and ensure that they slide freely with in
the brush holder.

d) Maintenance the supply cord

This supply cord is type X attachment, method of attachment of the supply cord
such that any replacement is intended to be made by the manufacturer, its ser-
vice agent or similar qualified person.

If a set of spare carton brush is included in this package for replacement purpos-
es. The check and replacement of the brushes should only be performed by a
qualified service technician using identical parts to ensure the integrity of double
insulation. To assure the safety of our customers, we strongly recommend
against the consumers checking and changing the brushes.

Under normal usage, the carbon brushes will last beyond the 90 day warranty
period. Therefore, do not open the body housing within 90 days of purchase to
inspect the brushes or the manufacturer warranty will void at that time, please
see warranty section if a return is necessary,

A Please read “WARNING" or previous section regarding checking and
changing of the SAW BLADE.

1. Replace the saw blade according to which material to cut, as soon as its teeth
are blunt and proper sawing is therefore no longer possible.

2.Clean the appliance after completing your sawing work.

3. Remove any dirt (e.q. sawdust). If necessary, clean the saw blade mounting
with a brush or blow it out with compressed air.
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8. Trouble shooting

Problem Possible cause Solution
Hot connected to power supply Conmect to power supply
Product does not
start Power cord or plug is defective Check by a specialist electriian
Other electrical delect to the product Check by a specialist electrician
| Extension cord not suitable for operation .
Product doesnot 1 ispredict S
reach full power Power source(e.q.generator) has too low voltage | Conmect to another power source
Kirwenits are blocked Clean the air vents

unSﬂtiSfﬁC[ﬂr}f result | Bladeiswom Replace with new blade

9. Disposal and recycling

Meaning of crossed —out wheeled dustbin:
E Do not dispose of electrical appliances as unsorted municipal waste, use
s Separate collection facilities, Contact your local government for informa-
-tion regarding the collection systems available. If electrical appliances
are disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the
groundwater and get into the food chain, damaging your health and well-
-being.

10. Warranty

a)  DEXTER products are designed based on the most rigorous quality stan-
dards for products intended for the general public.

b)  Thejig saw (Modeln ® 500)52-65.5) is covered with a warranty of 3 years
starting from the date of purchase. This warranty covers all manufacturing or
material defects.

¢) Inthe event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page
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10. Warranty

{problems and solutions) in the brochure; if the problem persists, please check
with the nearest store.
d)  Your store shall spare no effort in resolving the issue.
) Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial war-
ranty,
f)  Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of
the product are not covered by the warranty. This includes, among others, the
switches, the safety circuit breaker and the motors, in case of wear.
g) Please note that there are specific warranty terms for certain countries.
h) In case of doubt, please check with your point of sale.
i) For claims relating to the the warranty to be taken into account, the
following is required:

¢ Providing proof of purchase

® That no repairs and/or change of parts have been performed by a third
party.

® That the issue is not a matter of normal wear and tear.

& That required maintenance and repair works have been performed correct-
Iy.

o That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the
carburetor.

® That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or
accidents

® That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from
clogging of the ventilator block.

® That no work has been done on the product by an unskilled person, and no
incorrect repairs have been attempted.

o That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.

® That the tool/battery/charger have never been in a wet environmentn
(dew, rain, submerged in water...)

o That no incorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, where-
as they prove to be the cause of deterioration
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10. Warranty

e That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of
non-approved accessories).

¢ That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such
as sand or stones,

¢ That no damage has resulted from non-compliance with safety recom-
mendations and use instructions.
jl  The product must be used under normal usage circumstances, and for
non-professional purposes.
k}  Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping
companies, local authorities, as well as companies offering paid rentals or free
Ioaning of equipment.
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11. EC Declaration of conformity

ADED Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - France
hereby declare that product below: Jig saw for cutting wood, plastic or metal
sheets
model no. 500J52-65.5
Fulfills all the relevant provisions of Directive:
EC-Machinery Directive 2006/42/EC,
EC-Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU,
EC- ROHS directive(EU) 2015/863 amending Directive 2011/65/EU
All test in accordance with below standards:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016,
EN IEC 55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021
EN 1EC 61000-3-2:2019,EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-2:2013, IEC62321-1:2013
IEC62321-3-1:2013, IEC62321-5:2013
[EC 62321-4:2013+A7:2017
IEC62321-7-1:2015, IEC62321-7-2 :2017
15017075-1:2017
IEC62321-6:2015, IEC62321-8:2017
ENIEC63000:2018

5/N: 1015800103122101362949 ' = 5‘
\c,eg «©°
Zoitel

Eric LEMOINE o e
International Project Quality Leader ®
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - C500001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2021/11/26

Last twio numbers of year CE marking applied: 21
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@ Ce produit se recycle,

1l mest plus wtilisable
dipaier-le en déchitenie,
Motice & trier.

Pour en savoir plus :
werw.quefairedemesdechets.fr

@ Ceproduit est recyclable. 31l ne peut plus &tre utilisé, veuillez Fapporter dans un centre de recyclage de déchets,

@ Este producto es reciclable. 5i ya no se puede wsar, lévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclivel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de recicdagem de residuos.

@ Questo prodotto pud essere ricidato. S deve essere smaltito, portalo presso un centra de recidaggio,

@ Aurd o mpokiy efvar avexusonya. Edv Sev umopel mhow va ypnoyomoirBel, peapépeTe TRV 0F kANMe KEVTRO avakishoomg
AN0PPAPRaTIY,

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje byt uzyteczny nalezy dostarczyd go do punktu zhidrki odpadéw.

@ Led nponyet sose nepepofnamica, Axugoe eoHo Hinswe 4e ¢ NPHAATHE {NA BUKOPHCTYRIHHA, 3RAATE AOMD B YTHAIZALIAHHA
UEHT.

@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate ti folesit, v rugdm 53 il aducefi intr-un centru de reciclane a degeurilos.

@ This product is recyclable, If it cannet be wsed anymore, please take it to waste recycling centre,

O« CE M 2

S/N:1015800103122101362949

*Garantie 3 ans/ 3 afos de garantia / Garantia de 3 anot / Garanzia 3 anni ]
§ Eyyinan 3 evune £ Gearancia 3-betnia ¢ Thpaqmes 3 ropa £ Keningik 3 swn o
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